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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Βασικό κίνητρο για την πραγµατοποίηση της παρούσας έρευνας αποτέλεσε το βιβλίο των 

Sabine Maschke και Ludwig Stecher, µε τίτλο “In der Schule”, δηλαδή, «Στο Σχολείο», 

που διερευνά και παρουσιάζει τις πτυχές που διαµορφώνουν το πολυσύνθετο µόρφηµα που 

λέγεται σχολική ζωή. Η γερµανική έρευνα έγινε ανάµεσα σε µαθητές ηλικιών από 4 έως 12 

ετών. Για την παρούσα µελέτη ιδιαίτερο ενδιαφέρον αποτέλεσε η διερεύνηση της σχολικής 

ζωής Ελλήνων µαθητών που φοιτούν στην ανώτερη βαθµίδα της δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης, στο Λύκειο, καθώς και η εξέταση των δηµογραφικών παραγόντων που 

δρουν διαφοροποιητικά σ’ αυτή. 

 Ύστερα από την περιδιάβαση της σχετικής βιβλιογραφίας, το περιεχόµενο του 

όρου «σχολική ζωή», αποπειράται να αποδοθεί µέσα από τα συναισθήµατα που 

ανακύπτουν στο µαθητή εντός των σχολικών δοµών και λειτουργιών, από το δίκτυο των 

σχέσεων που αναπτύσσει σε αυτό, καθώς και από τις στάσεις του και την επίδραση των 

δηµογραφικών χαρακτηριστικών. Οι ειδικότεροι στόχοι που συνθέτουν το διερευνώµενο 

όρο, και που αποτελούν τα ερευνητικά ερωτήµατα,  παρουσιάζονται µέσα από µια σειρά 

κλιµάκων που εξετάζουν την ικανοποίηση των µαθητών από το σχολείο, τα 

χαρακτηριστικά που αναγνωρίζουν οι µαθητές σε κάποιον που θεωρείται δηµοφιλής 

ανάµεσά τους, το κοινωνικό κλίµα της τάξης, που περιλαµβάνει αξιολόγηση: (α) των 

σχέσεων µεταξύ µαθητών – καθηγητών, (β) των σχέσεων µεταξύ συµµαθητών και (γ), της 

συχνότητας περιπτώσεων σχολικής θυµατοποίησης, τα συναισθήµατα που προκαλεί η 

φοίτηση στο σχολείο στους µαθητές, τις προσδοκίες των µαθητών από το σχολείο, και 

τέλος, εξετάζονται οι στρατηγικές που κρίνουν οι µαθητές ως επιτυχείς προκειµένου να 

ανταπεξέρχονται στις απαιτήσεις του σύγχρονου σχολείου. Στους παραπάνω στόχους 

προστίθεται και η εξέταση της σχέσης των παραπάνω κλιµάκων µε µια σειρά 

δηµογραφικών µεταβλητών όπως: το φύλο, η ηλικία, η τάξη φοίτησης, ο γενικός βαθµός 

προόδου προηγούµενης τάξης, και ο τύπος Λυκείου. 

 Η παρούσα ερευνητική εργασία αποτελείται από: α) το Θεωρητικό πλαίσιο, β) τη 

Μέθοδο, γ) τα Αποτελέσµατα, και δ) τη Συζήτηση. Στο θεωρητικό πλαίσιο, που αποτελεί 

το δεύτερο Κεφάλαιο, παρουσιάζεται αρχικά ο τόπος όπου διαδραµατίζεται η σχολική ζωή 

των εφήβων µαθητών, δηλαδή το σχολείο, µέσα από τους σκοπούς που επιτελεί και τις 

λειτουργίες του, αλλά και πως αυτό µπορεί να καταστεί αποτελεσµατικό κάτω από τις 

επιταγές του σήµερα. Ακολουθεί, αναφορά στα βασικά γνωρίσµατα της βιολογικής, 
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γνωστικής, συναισθηµατικής και κοινωνικής ανάπτυξης των εφήβων από 

ψυχοπαιδαγωγική σκοπιά, χωρίς τη γνώση των οποίων δε είναι δυνατόν να γίνουν 

κατανοητές οι στάσεις τους, οι πεποιθήσεις τους και η αλληλεπίδραση τους µε το 

περιβάλλον. Στη συνέχεια, η τρίτη και τέταρτη ενότητα λειτουργούν περισσότερο 

διασαφηνιστικά του ερευνητικού περιεχοµένου. Στην τρίτη ενότητα του Κεφαλαίου, 

παρουσιάζονται οι διαπροσωπικές σχέσεις των µαθητών στο σχολείο, τόσο µε τους 

συµµαθητές, όσο και µε τους καθηγητές τους. Εκεί εξετάζεται η αξία τους για την 

ανάπτυξη και την οµαλή λειτουργία των εφήβων, καθώς και οι παράγοντες (ατοµικοί, 

κοινωνικοί, ψυχοσυναισθηµατικοί κ.α.) που τις επηρεάζουν. Στο πλαίσιο των 

διαπροσωπικών σχέσεων στο σχολείο, περιγράφεται και συζητιέται το φλέγον ζήτηµα της 

θυµατοποίησης στο σχολείο. Η τέταρτη ενότητα, πραγµατεύεται την ικανοποίηση των 

µαθητών στο σχολείο, την επίδραση που έχουν πάνω τους τα συναισθήµατα που 

αναπτύσσουν για το σχολείο, καθώς και τις στάσεις και τις προσδοκίες τους για αυτό, υπό 

το πρίµα της κοινωνικής διαστρωµάτωσης. Το θεωρητικό µέρος της έρευνας, κλείνει µε 

µια επισκόπηση των ευρηµάτων µελετών µε σχετικό περιεχόµενο, που έχουν 

πραγµατοποιηθεί στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 

 Ακολουθεί το ερευνητικό µέρος, όπου γίνεται περιγραφή του δείγµατος, του 

ερευνητικού εργαλείου και της διαδικασίας πραγµατοποίησης της έρευνας. Στη συνέχεια, 

γίνεται η παρουσίαση και η σύγκριση των αποτελεσµάτων που προέκυψαν από την εν 

λόγω ερευνητική εργασία και ακολουθεί η ανάλυση και η παρουσίαση τους. Στο κεφάλαιο 

της συζήτησης παρουσιάζονται τα ευρήµατα της παρούσας έρευνας σε συσχέτιση µε τους 

αρχικούς στόχους, παρέχονται κατευθύνσεις για ανάλογη µελλοντική ερευνητική 

δραστηριότητα, και τέλος παρουσιάζεται ένας χάρτης των σηµαντικότερων ευρηµάτων 

ανάλογα µε τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά.  

 Κλείνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαιτέρως τον επιβλέποντα καθηγητή µου 

κ. Ανδρέα Μπρούζο για την καθοδήγηση και την ενθάρρυνση του. Επίσης θα ήθελα να 

εκφράσω ευχαριστίες στους διευθυντές των Λυκείων που συµµετείχαν στην έρευνα για τη 

βοήθεια και τη συνεργασία τους, καθώς και σε όσους συνετέλεσαν στην δηµιουργία της 

παρούσας διπλωµατικής εργασίας. Ξεχωριστά, θα ήθελα να ευχαριστήσω τους µαθητές, 

χωρίς τους οποίους, φυσικά, δε θα µπορούσε να πραγµατοποιηθεί αυτή η έρευνα, για το 

χρόνο που διέθεσαν, και την ευσυνειδησία µε την οποία αντιµετώπισαν τα ερευνητικά 

ερωτήµατα. 
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2. ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

2.1  ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ  

Σήµερα, η πλειοψηφία  των ανθρώπων που ζουν στις ανεπτυγµένες κοινωνίες περνούν το 

σύνολο σχεδόν της παιδικής και εφηβικής τους ηλικίας στο σχολείο. Η αναφορά στον όρο 

‘σχολείο’ ενδεχοµένως να παραπέµψει κάποιους στην κτιριακή υποδοµή, άλλους σε 

συγκεκριµένη βαθµίδα φοίτησης, και σε άλλες περιπτώσεις να εννοηθεί το σύνολο του 

εκπαιδευτικού συστήµατος ή ορισµένη κατεύθυνση (π.χ. Επαγγελµατικό Λύκειο) 

(Κωνσταντίνου, 2003). Το σχολείο αποτελεί έναν θεσµό της αγωγής, δηλαδή ένα 

κοινωνικό µόρφωµα, το οποίο επιδιώκει και φροντίζει, χωρίς να είναι το µόνο, την 

κοινωνικοποίηση του νέου ατόµου και την εκµάθηση των πολιτιστικών αγαθών της 

κοινωνίας (Κρίβας, 2004). Την έννοια του σχολείου θα µπορούσε κανείς να την 

περιγράψει λαµβάνοντας υπόψη τρεις διαφορετικές πτυχές: (α) τις κοινωνικές 

προϋποθέσεις και κοινωνικούς θεσµούς, που κυρίως περιλαµβάνουν την σχολική 

κοινωνικοποίηση, την αγωγή και τη µάθηση, (β) την οργάνωση των σχολικών διαδικασιών 

και (γ) τα άτοµα που µετέχουν στις σχολικές διαδικασίες (Κωνσταντίνου, 2003). 

 Το σχολείο είναι ένας παιδαγωγικός οργανισµός που είναι επιφορτισµένος να 

επιτελεί συγκεκριµένες παιδαγωγικές και διδακτικές διαδικασίες, όπως είναι η διδασκαλία, 

η αγωγή, η αξιολόγηση και η κοινωνικοποίηση. Από παιδαγωγική οπτική, καθώς 

απευθύνεται σε παιδιά και νέους που δεν έχουν αναπτύξει πλήρως τις ικανότητες αυτές 

που τους καθιστούν αυτόνοµα µέλη στην κοινωνία, οφείλει να συµβάλει στην ανάπτυξη 

της προσωπικότητας τους, λαµβάνοντας υπόψη τις ατοµικές ιδιαιτερότητες του κάθε 

µαθητή, δηλαδή τόσο τη βιολογική, διανοητική  και συναισθηµατική του ανάπτυξη, όσο 

και τις κοινωνικοπολιτισµικές του επιρροές (Κωνσταντίνου, 2003). 

2.1.1  Η κοινωνικοποίηση στο σχολείο 

 Το σχολείο και η οικογένεια θεωρούνται δύο από τους σηµαντικότερους θεσµούς 

στην κοινωνικοποίηση του ατόµου. Ιστορικά, υπήρξαν και άλλοι θεσµοί µε 

κοινωνικοποιητικό και εκπαιδευτικό χαρακτήρα (π.χ.  εκκλησία), ωστόσο από τη µια οι 

ανάγκες της αγοράς εργασίας που διαµόρφωσαν νέους κοινωνικούς ρόλους και νέες 

απαιτήσεις στον τοµέα της µάθησης (π.χ. εξειδίκευση) και από την άλλη η 

«δηµοκρατικοποίηση» της κοινωνίας που έδωσε σε όλους το δικαίωµα στη φοίτηση 

οποιασδήποτε βαθµίδας, οδήγησαν στην διεύρυνση της λειτουργίας του σχολείου και στην 
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καθιέρωση του ως κρατικού οργανισµού (Κωνσταντίνου, 2003). Το σχολείο, ως βασικό 

κύτταρο της θεσµοθετηµένης εκπαίδευσης, αποτελεί έναν κοινωνικό θεσµό, στο πλαίσιο 

του οποίου η εκάστοτε νέα γενιά οικειοποιείται, µέσω αυτής, από την πολιτεία ή άλλον 

επίσηµο φορέα, της προγραµµατισµένης και µεθοδευµένης εκπαιδευτικής διαδικασίας τα 

πολιτιστικά αγαθά και τα επιστηµονικά επιτεύγµατα της κοινότητας που ανήκει 

(Ξωχέλλης, 2005). 

 Την έννοια της κοινωνικοποίησης επιχείρησαν να αποδώσουν διάφοροι ερευνητές. 

Θα λέγαµε πως ως κοινωνικοποίηση ορίζεται η εσωτερίκευση της κουλτούρας µέσα στην 

οποία γεννιέται κανείς και η διαδικασία διαµόρφωσης της συµπεριφοράς, καθώς και η 

ένταξη του ατόµου στην κοινωνία µέσα από την εσωτερίκευση κανόνων, αξιών, συµβόλων 

και επικοινωνιακών συστηµάτων. Είναι ο µετασχηµατισµός του βιολογικού υποκειµένου 

σε κοινωνικοπολιτισµικό υποκείµενο. Έναν τέτοιο ρόλο έχει και η σχολική 

κοινωνικοποίηση µέσα στην οποία ο µαθητής αποκτά εµπειρίες και βιώµατα που 

σχετίζονται µε τις αξίες, τους κανόνες, τις στάσεις, τις αντιλήψεις, τις πρακτικές, τις 

διαπροσωπικές σχέσεις κ.λπ.  

 Σύµφωνα µε τη σύγχρονη βιβλιογραφία οι κοινωνικές λειτουργίες που επιτελεί το 

σηµερινό σχολείο είναι τέσσερις: η ιδεολογική ή κοινωνικοποιητική λειτουργία, η τεχνική ή 

µαθησιακή λειτουργία, η επιλεκτική λειτουργία και η κουστωδιακή λειτουργία. Στην 

ιδεολογική ή κοινωνικοποιητική λειτουργία εντάσσονται όλες οι πρακτικές του 

ενδοσχολικού περιβάλλοντος που διατηρούν και προωθούν το κοινωνικοπολιτισµικό 

σύστηµα. Αυτό γίνεται ιδιαίτερα αισθητό µε το χαρακτηρισµό της «διαγωγής» του µαθητή 

στον έλεγχο προόδου, που αναφέρεται στη συµµόρφωση του ή µη µε τις αντιλήψεις του 

σχολείου. Κατά την τεχνική ή µαθησιακή λειτουργία το σχολείο µεταβιβάζει πολιτισµικά 

(τεχνικά) στοιχεία (γραφή, ανάγνωση, αρίθµηση κ.λπ.) τα οποία αποτελούν αντικείµενο 

της διδασκαλίας, της αγωγής και τελικά της αξιολόγησης. Τα σχολείο είναι και επιλεκτικό, 

αφού αξιολογεί τις επιδόσεις των µαθητών (έλεγχος προόδου, εξετάσεις) και µε βάση τις 

απαιτήσεις της κοινωνίας διαµορφώνει κριτήρια και προϋποθέσεις για επαγγελµατική 

αποκατάσταση. Τέλος, το σχολείο έχει και κουστωδιακή λειτουργία, αφού µε τη φύλαξη 

των µαθητών απελευθερώνει τους γονείς ώστε να αποτελέσουν διαθέσιµο εργατικό 

δυναµικό για την κοινωνία (Γκότοβος, 1990α, Κωνσταντίνου 2003). 
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2.1.2  Η αγωγή  και η µάθηση στο σχολείο 

Η αγωγή στο σχολείο θα µπορούσε να εκφραστεί ως µια συστηµατική ενέργεια, η οποία 

αναφέρεται στις επιδράσεις που δέχεται ο ανήλικος, δηλαδή την εσωτερίκευση αξιών, 

κανόνων, στάσεων και συµπεριφορών που είναι αποδεκτές από ένα συγκεκριµένο 

κοινωνικό σχηµατισµό (Κρίβας, 2004), από τις σκόπιµες και µεθοδευµένες ενέργειες του 

παιδαγωγού (Πυργιωτάκης, 2000). Η αντίληψη αυτή όµως παραβλέπει τις επιδράσεις που 

ασκεί ο ίδιος ο µαθητής στο περιβάλλον του. Υπό µια πιο ευρεία έννοια η αγωγή είναι 

συνισταµένη ενός πολύπλοκου πλέγµατος διαπροσωπικών επιδράσεων και επιρροών του 

κοινωνικό-πολιτιστικού και φυσικού περιβάλλοντος, ανεξαρτήτως εάν αυτές προέρχονται 

από προγραµµατισµένες προσπάθειες ενηλίκων ή ανηλίκων ή ως αποτέλεσµα αυθόρµητης 

διαπροσωπικής επικοινωνίας (Πυργιωτάκης, 2000), και οπωσδήποτε δε θα µπορούσε  να 

θεωρηθεί ανεξάρτητη από το ιστορικό-κοινωνικό πλαίσιο µέσα στο οποίο αναπτύσσεται 

(Κρίβας, 2004). Αναµφίβολα η αγωγή στο σχολείο αποτελεί µια ενεργητική παρέµβαση, 

που εκτυλίσσεται στο σχολείο, όχι απαραίτητα µόνο στη σχολική τάξη, αλλά σε όλους 

τους χώρους του (π.χ. συγκεντρώσεις, προσευχή, γιορτές, εκδροµές, κ.λπ.) (Γκότοβος, 

1990β).  

 Σε άµεση σχέση µε την αγωγή βρίσκεται η µάθηση. Πρόκειται για τη διαδικασία 

κατά την οποία το παιδί και ο έφηβος αποκτούν, µε δική τους δραστηριότητα, γνώσεις, 

δεξιότητες και ικανότητες, γενικά εµπειρίες, για να βελτιώσουν τη συµπεριφορά τους, να 

αναπτύξουν την προσωπικότητα τους και να αντιµετωπίσουν µε αυτοτέλεια τις απαιτήσεις 

του περιβάλλοντός τους (Πυργιωτάκης, 2000). Ως µάθηση δεν εννοείται µόνο το  

γνωστικό κοµµάτι και η άσκηση ικανοτήτων, αλλά και η κοινωνική µάθηση, η οποία 

αφορά την οικειοποίηση τρόπων κοινωνικής συµπεριφοράς, και είναι εξίσου σηµαντική η 

ανάγκη καλλιέργειας και των δύο (Γκότοβος, 1990β). 

2.1.3  Οργάνωση των σχολικών διαδικασιών 

Για να µπορέσει το σχολείο να επιτελέσει τις λειτουργίες του βασίζεται σε δύο µέσα: στο 

αναλυτικό πρόγραµµα και στην οργάνωση της σχολικής ζωής.  Αναφορικά µε το αναλυτικό 

πρόγραµµα, αυτό ορίζει τους διδακτικούς στόχους, οι οποίοι διακρίνονται σε: (α) 

γνωστικούς (γνώση, κατανόηση, εφαρµογή, ανάλυση, σύνθεση αξιολόγηση), (β) 

συναισθηµατικούς (πρόσληψη - αποδοχή, ανταπόκριση-αντίδραση, αποτίµηση αξιών, 

οργάνωση, χαρακτηρισµός µε βάση ένα σύστηµα αξιών), που αναφέρονται σε 

συναισθήµατα, στάσεις και αξίες της κοινωνικής ζωής, και (γ) ψυχοκινητικούς (µίµηση, 
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χειρισµός - κινήσεις δεξιότητας, ακρίβεια, συντονισµός - κατευθυνόµενη ανταπόκριση, 

φυσικότητα, αντανακλαστικές κινήσεις, προγραµµατισµός, µηχανισµός, προσαρµογή, 

πρωτοτυπία), που αναφέρονται κυρίως στις δεξιότητες του µαθητή (Ματσαγγούρας, 

2002). Ακόµα, σηµαντικό στοιχείο της οργάνωσης της σχολικής διαδικασίας είναι ο 

τρόπος και η µέθοδος διδασκαλίας (π.χ. επαγωγική, απαγωγική, µονολογική, 

οµαδοσυνεργατική, κατευθυνόµενης και ελεύθερης διερεύνησης, κ.α.) µέσω της οποίας ο 

εκπαιδευτικός καλείται να προκαλέσει µια βιωµατική σχέση ανάµεσα στο µαθητή και το 

µορφωτικό αγαθό (Πυργιωτάκης, 2000).  

 Αναφορικά µε την οργάνωση της σχολικής ζωής, και αυτή, παίζει σηµαντικό ρόλο 

στην αγωγή των µαθητών. Μέσα από τις σχολικές γιορτές, τις επισκέψεις σε ιστορικούς 

και πολιτιστικούς χώρους, την οργάνωση και συµµετοχή σε πολιτιστικές δράσεις, τις 

εκδροµές, την έκδοση σχολικού εντύπου κ.λπ. οι µαθητές συµµετέχουν σε σηµαντικές 

εκδηλώσεις που αντικατοπτρίζουν σκηνές της πραγµατικής ζωής και εισάγονται σε 

διαδικασίες λήψης και εφαρµογής αποφάσεων (Πυργιωτάκης, 2000). Επίσης πολύ 

σηµαντική για τους µαθητές είναι η συµµετοχή τους στις µαθητικές κοινότητες. Σύµφωνα 

µε το άρθρο 2 της Υπουργικής Απόφασης Γ2/4094/23-09-1986 ∆/γή ΥΠ.Ε.Π.Θ. (ΦΕΚ 

619Β – 1986), στόχος της δηµιουργίας των µαθητικών κοινοτήτων είναι να τις αναδείξει 

τους δηµοκρατικούς θεσµούς, όπου µε τη συµµετοχή όλων των µαθητών στις διαδικασίες 

τους, θα απελευθερώνονται οι δηµιουργικές ικανότητες όλων των παιδιών, θα εθίζονται οι 

µαθητές στη συλλογική ζωή, θα αναπτύσσεται η υπευθυνότητα, θα κατοχυρώνονται τα 

δικαιώµατα αλλά και θα συνειδητοποιούνται τα καθήκοντα και οι υποχρεώσεις των 

µαθητών. Ωστόσο διαπιστώνεται ότι οι µαθητές δεν νιώθουν ικανοποιηµένοι από τις 

σχολικές κοινότητες, δεν αναγνωρίζουν το ρόλο και την αξία τους, και ταυτόχρονα 

επικρατεί η άποψη ότι σε αυτές συµµετέχουν εκείνοι που δεν ενδιαφέρονται για τις 

επιδόσεις τους στο σχολείο. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την καλλιέργεια νοοτροπίας 

απάθειας προς τα κοινά, γεγονός που έχει αντίκτυπο στη λειτουργία της δηµοκρατίας και 

των θεσµών (Πυργιωτάκης, 2000). 

2.1.4  Το Αποτελεσµατικό Σχολείο 

Λόγω της ραγδαίας ανάπτυξης των επιστηµονικών γνώσεων και των τεχνολογικών 

επιτευγµάτων είναι ιδιαίτερα τονισµένη στο σύγχρονο σχολείο η διδασκαλία, που 

αποβλέπει στην παροχή γνώσεων και στην ανάπτυξη δεξιοτήτων. Ταυτόχρονα στο 

σχολείο,  επιτελείται η διαδικασία της επιλογής, µέσω της οποίας αξιολογούνται οι 
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επιδόσεις και χορηγούνται τίτλοι σπουδών, οι οποίοι αποτελούν το εισιτήριο των νεαρών 

ατόµων για τη συµµετοχή τους στην παραγωγική διαδικασία των σύγχρονων κοινωνιών. 

Αποτέλεσµα αυτής της ιδιαίτερης έµφασης στη διδασκαλία ήταν να επισκιαστεί η 

ουσιαστική λειτουργία του σχολείου.  

 Από τη δεκαετία του ’80 και µετά επιχειρείται µια εκτεταµένη έρευνα πάνω στο 

αποτελεσµατικό σχολείο, το οποίο περιγράφεται µε οργανωτικές και διαδικαστικές 

µεταβλητές. Ως προς τις µεταβλητές της οργάνωσης, αυτές έχουν διοικητικό χαρακτήρα 

και παρέχουν το πλαίσιο µέσα στο οποίο λειτουργούν οι διαδικασίες που περιγράφουν τη 

συµπεριφορά των διδασκόντων, το σχολικό κλίµα και την ευρύτερη κουλτούρα του 

σχολείου. Τα γνωρίσµατα του αποτελεσµατικού σχολείου (α) σε οργανωτικό επίπεδο, 

αναφέρονται κυρίως στη διεύθυνση του σχολείου, χωρίς να στέκεται µόνο στις 

διαχειριστικές αντιλήψεις και πρακτικές, στη σταθερή σύνθεση του διδακτικού 

προσωπικού, στη συνεργασία µε τους γονείς και στην υποστήριξη του σχολείου από την 

τοπική κοινωνία. Σε επίπεδο (β) διαδικαστικών µεταβλητών επισηµαίνονται η έµφαση 

στους διδακτικούς στόχους σε συνάρτηση µε τις προϋποθέσεις µάθησης, τις ανάγκες και 

τα ενδιαφέροντα των µαθητών. Επίσης, οι υψηλές προσδοκίες των εκπαιδευτικών, σε ό, τι 

αφορά την επίδοση των µαθητών, καθώς και οι συνεργατικές σχέσεις µεταξύ των 

διδασκόντων, που διαµορφώνουν θετικό κλίµα στο σχολείο και συµβάλλουν στην 

παραγωγικότητα του εκπαιδευτικού έργου (Ξωχέλλης, 2005).  

  Αναφορικά µε το ρόλο του εκπαιδευτικού στην ανάπτυξη ενός αποτελεσµατικού 

σχολείου, αυτός είναι ιδιαίτερα τονισµένος. Από δεδοµένα σχετικών ερευνών 

αναδεικνύεται ότι στα αποτελεσµατικά σχολεία οι εκπαιδευτικοί και ο µαθητές, µέσα από 

το κρυφό Αναλυτικό Πρόγραµµα, ανταλλάσσουν θερµά αισθήµατα αποδοχής και 

αναπτύσσουν καλές διαπροσωπικές σχέσεις (Αναγνωστοπούλου, 2005). Μεταβλητές οι 

οποίες επισηµαίνονται για την αποτελεσµατικότητα του εκπαιδευτικού είναι: η σαφήνεια 

των στόχων που επιδιώκει στη διαδικασία της διδασκαλίας και της µάθησης, ο 

ενθουσιασµός του και η ενθάρρυνση που παρέχει στους µαθητές για συµµετοχή κατά τη 

µαθησιακή διαδικασία, καθώς και η έµφαση που δίνει στο χρόνο µάθησης που είναι 

διαθέσιµος (Ξωχέλλης, 2005). Ακόµα ιδιαίτερη σηµασία έχει ο περιορισµός των ποινών 

και το ελέγχου, και η έµφαση στις αµοιβές που δίνει στους µαθητές (Αναγνωστοπούλου, 

2005) προκειµένου να ενισχύσει ορισµένες συµπεριφορές και άλλες να τις περιορίσει. 
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 Ωστόσο το βάρος δεν πέφτει αποκλειστικά στον εκπαιδευτικό. Σταδιακά 

διαµορφώνεται ένας ορισµός της αποτελεσµατικότητας του σχολείου βασιζόµενος 

περισσότερο στη βελτίωση του σχολείου. Θεωρούνται δηλαδή αποτελεσµατικά τα σχολεία 

όταν βελτιώνονται στο σύνολο τους. Θεµελιώδεις παράγοντες προς την επίτευξη αυτού 

του σκοπού θεωρούνται οι σχέσεις συνεργασίας και εµπιστοσύνης µεταξύ των µελών του 

διδακτικού προσωπικού, όπως επίσης και η ανάπτυξη αισθήµατος κοινής αντίληψης στο 

σχολείο, στοιχεία τα οποία συγκροτούν ένα ενιαίο σύστηµα νορµών και συµβάλλουν στο 

καλό κλίµα του σχολείου και στη βελτίωση του παραγόµενου έργου (Ξωχέλλης, 2005). 

 Υπάρχει ένας ακόµα πολύ σηµαντικός λόγος που δίνει ιδιαίτερη αξία στις έρευνες 

για τους παράγοντες που καθιστούν τα σχολεία αποτελεσµατικά, αλλά  και στις 

προσπάθειες πάνω σ’ αυτή την κατεύθυνση. Πρόκειται για τη διαπίστωση ότι οι 

εσωτερικές διαδικασίες του σχολείου έχουν µεγάλη επίδραση στη διαµόρφωση της 

προσωπικότητας και στην επίδοση των µαθητών, µεγαλύτερη από την 

κοινωνικοοικονοµική προέλευση των µαθητών. Το σχολείο µπορεί να αναπτύξει 

αποτελεσµατικά τις ικανότητες όλων των µαθητών, ανεξάρτητα από την οικογενειακή 

τους προέλευση και γι’ αυτό δεν πρέπει να παραβλέπεται ο αντισταθµιστικός του ρόλος 

πάνω στην κοινωνική ανισότητα. 

 

2.2 ΒΑΣΙΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ, ΓΝΩΣΤΙΚΗΣ, 

ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΕΦΗΒΟΥ ΑΠΟ 

ΨΥΧΟΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ 

Μια από τις πιο διαδεδοµένες ιδέες για την εφηβεία είναι ότι, αυτήν την περίοδο, το άτοµο 

διαµορφώνει τις βάσεις για µια σταθερή ενήλικη προσωπικότητα. Αυτή είναι η εποχή κατά 

την οποία οι πεποιθήσεις, οι ικανότητες και οι επιθυµίες του παιδιού πρέπει να 

συµβιβασθούν µε τους κανόνες των ενηλίκων, και γι’ αυτό, κατά τον Erikson, είναι 

αποφασιστικής σηµασίας να σχηµατίσει το άτοµο ορισµένη ταυτότητα (Cole & Cole, 

2002). Αυτό συντελείται µέσα από ένα φάσµα βιολογικών, γνωστικών, και 

κοινωνικοσυναισθηµατικών αλλαγών στον έφηβο. 

2.2.1  Βιολογική ανάπτυξη του εφήβου 

Για πολλούς ερευνητές η εφηβική ηλικία διακρίνεται σε χαρακτηριστικές φάσεις. 

Σύµφωνα µε το γάλλο ψυχολόγο Georges Crouchon οι φάσεις είναι τρεις και αυτές είναι: 
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(α) η φάση της προετοιµασίας (11/12–13/14 ετών), όπου παρατηρείται µια προετοιµασία 

για τις µεγάλες αλλαγές, (β) η φάση των έντονων αλλαγών (13/14–16/17 ετών) και (γ) η 

φάση της κάµψης των αναπτυξιακών τάσεων (17-21 ετών, όπου η ωριµότητα του ατόµου 

βρίσκεται στο δρόµο της ολοκλήρωσης (Κρασανάκης, 1988) 

 Η πρώτη φάση της εφηβείας ξεκινά µε ένα βιολογικό φαινόµενο, την ήβη. Η ήβη 

αρχίζει µε ένα σήµα από τον υποθάλαµο, ο οποίος βρίσκεται στη βάση του εγκεφάλου και 

ενεργοποιεί την υπόφυση που είναι υπεύθυνη για την αύξηση παραγωγής ορµονών  (Cole 

& Cole, 2002).  Κατά τη διάρκεια της ήβης συµβαίνουν στο σώµα δραµατικές αλλαγές. 

Αναπτύσσεται η τριχοφυΐα, αλλάζει η κατανοµή του λίπους, αναπτύσσεται ο σκελετός, 

ωριµάζει το µυϊκό και γεννητικό σύστηµα. Συνέπεια όλων αυτών των µεταβολών είναι η 

αλλαγή της εικόνας του σώµατος που είχε ο έφηβος έως τότε και ταυτόχρονα µια αίσθηση 

αδυναµίας του εφήβου να ελέγξει  αυτά που  συµβαίνουν πάνω του (Αναστασόπουλος, 

1992).  

 Σε αυτό το στάδιο τα άτοµα καθίστανται βιολογικά ώριµα και ικανά για βιολογική 

αναπαραγωγή. Σύµφωνα µε την ερµηνεία του Freud, ο οποίος έδωσε έµφαση στο σεξ ως 

κίνητρο για κάθε ανθρώπινη συµπεριφορά, η συναισθηµατική αναταραχή που συνοδεύει 

την εφηβεία οφείλεται στη εσωτερική διαµάχη των συστηµάτων τις προσωπικότητας 

(Εκείνο – Εγώ – Υπερεγώ) και την αφύπνιση πρωτόγονων ενστίκτων από τη σεξουαλική 

διέγερση (Cole & Cole, 2002). Η ασταθής και αντιφατική συµπεριφορά και διάθεση των 

εφήβων είναι, για ένα µεγάλο µέρος ερευνητών, το αποτέλεσµα της παραπάνω 

συναισθηµατικής αναστάτωσης (Αναστασόπουλος, 1992) 

 Οι ζυµώσεις που πραγµατοποιούνται στο  πρώτο στάδιο, που θεωρείται πως ξεκινά 

περίπου από το 12ο και φτάνει έως το 14ο  ηλικιακό έτος, συνεχίζονται και στην επόµενη 

χαρακτηριστική φάση της εφηβείας, που είναι µεταξύ του 15ου και 17ου έτους, µέσα από 

την προβολή της νέας προσωπικότητας και του ανακαλυφθέντος Εγώ (∆έµης, 1973). Σε 

αυτή τη φάση, που αντιστοιχεί στο πέρασµα στο Λύκειο, κυρίαρχοι στόχοι είναι η 

διαµόρφωση ταυτότητας και η αποδέσµευση από τους γονείς (Αναστασόπουλος, 1992). 

Ακόλουθα χαρακτηριστικά αυτών είναι: ο ναρκισσισµός, το αίσθηµα µοναξιάς, άγχος και 

αµφιθυµία µεταξύ της σιγουριάς της εξάρτησης και της επιθυµίας για αυτονοµία, 

καταθλιπτική διάθεση, προσέγγιση του άλλου φύλου, αναζήτηση προτύπων ταύτισης µε 

ιδεαλισµούς και τάσεις εκδραµάτισης.  
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 Κατά την Τρίτη φάση (περίπου 17-21 ετών) επέρχεται η ολοκλήρωση της 

προσωπικότητας καθώς µέσα από διανοητικές και συναισθηµατικές εντάσεις ελέγχονται οι 

διάφορες κοσµοθεωρίες και στάσεις ζωής προκειµένου να ενσωµατωθούν στην 

προσωπικότητα του ατόµου (∆έµης, 1973). Είναι µια περίοδος µεγάλων αποφάσεων για το 

επάγγελµα, την οικογένεια και την κοινωνική παρουσία µε ιδεολογικό προσανατολισµό 

(Κρασανάκης, 1988). 

 Σχετικά µε το πόσο νωρίς ή καθυστερηµένα θα ωριµάσει το νεαρό άτοµο και τις 

συνέπειες που θα έχει στην ανάπτυξη του, οι έρευνες εµφανίζουν διαφορές ανάµεσα στα 

αγόρια και στα κορίτσια, αλλά και διαφορές ανάλογα µε το ίδιο το άτοµο, το κοινωνικό 

περιβάλλον και τα πολιτιστικά ερεθίσµατα που δέχεται (Κρασανάκης, 1986). Η ηλικία των 

µεγαλύτερων διατοµικών διαφορών είναι τα 13 έτη για τα αγόρια και τα 11 έτη για τα 

κορίτσια (Slavin, 2007). Για τα αγόρια ο αντίκτυπος της πρόωρης σεξουαλικής ωρίµανσης 

φαίνεται να είναι θετικός, αν και ποικίλλει ανάλογα µε τις πολιτισµικές συνθήκες (Cole & 

Cole, 2002). Σύµφωνα µε προγενέστερη έρευνα των Jones και Bayley (1950) τα αγόρια 

που ωρίµασαν νωρίς εµφανίζονται ως πιο ώριµα κοινωνικά και ψυχολογικά, αλλά και 

µεταγενέστερες των Brooks-Gunn και Peterson, όπως αναφέρεται στους Cole & Cole 

(2002), τα παρουσιάζουν να έχουν ευνοϊκότερη στάση για το σώµα τους λόγω της 

αυξηµένης υπεροχής του, η οποία τους φέρνει κοινωνική αναγνώριση. Από την άλλη 

σύµφωνα µε τον Harvey Peskin (1967) η πρόωρη ωριµότητα κάνει τα αγόρια πιο σοβαρά, 

αγχώδη, µε χαµηλότερη ενεργητικότητα, περιέργεια και διάθεση για εξερεύνηση. Για τα 

κορίτσια αν και τα ευρήµατα είναι επίσης µεικτά, φαίνεται οι συνέπειες της πρόωρης 

σεξουαλικής ωρίµανσης να είναι πιο αρνητικές, αφού είναι πιο ευάλωτες σε στρεσογόνους 

παράγοντες (Born, Shea & Steiner, 2002). 

2.2.2  Γνωστική ανάπτυξη του εφήβου 

Προκειµένου να φτάσει το άτοµο στο σηµείο της δηµιουργίας  µιας ολοκληρωµένης 

ταυτότητας, παράλληλα µε τη βιολογική του ανάπτυξη συντελούνται διάφορες αλλαγές 

και ως προς τη γνωστική του ανάπτυξη. Με τον όρο γνωστική ανάπτυξη εννοείται το 

ξεδίπλωµα και ταυτόχρονα η αύξηση των ψυχικών δυνάµεων που αναφέρονται στην 

καταγραφή, επεξεργασία και κατανόηση των πληροφοριών που φτάνουν στο άτοµο 

(Κρασανάκης, 1986).  

 Σύµφωνα µε τη θεωρία του Jean Piaget η γνωστική ανάπτυξη του ατόµου έχει 

τέσσερα στάδια, όπου το καθένα οικοδοµείται πάνω στο άλλο. Αυτά είναι: το 
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αισθησιοκινητικό (0-2 ετών), το προλογικό (2-7 ετών), το συγκεκριµένο λογικό (7-11 ετών) 

και το τυπικό λογικό (11 ετών και άνω).  Η γνωστική λειτουργία θα ξεκινήσει από τη 

βρεφική ηλικία µε την ανταπόκριση στα εξωτερικά ερεθίσµατα και θα διανθιστεί στα 

επάλληλα στάδια έως ότου το άτοµο, κατά την εφηβική ηλικία, είναι σε θέση να χειρίζεται 

αφηρηµένες έννοιες και να εξετάζει υποθετικές εναλλακτικές λύσεις (Elliott, Kratochwill, 

Cook & Travers, 2008). Ο έφηβος έχει φτάσει σε ένα σηµείο, γνωστικά, που δεν 

περιορίζεται από το απτό και το συγκεκριµένο. Νέοι νοητικοί µηχανισµοί κάνουν την 

εµφάνιση τους και η σκέψη του γίνεται υποθετικοπαραγωγική, µπορεί δηλαδή να κάνει 

υποθέσεις και να προχωρά στην επαλήθευση τους µε λογικές µεθόδους και όχι εµπειρικές.  

 Η πορεία που ακολουθεί η γνωστική εξέλιξη του ατόµου µπορεί είτε να 

επιταχυνθεί, είτε να καθυστερήσει και διαφοροποιείται κάτω από την επίδραση έµφυτων 

και επίκτητων παραγόντων. Παράγοντες οι οποίοι επιδρούν σ’ αυτό το ρυθµό µπορεί να 

είναι: η εµπειρία, η ωρίµανση, οι κοινωνικές αλληλεπιδράσεις και η εξισορρόπηση (Piaget 

& Inhelder, 1990). Παραδείγµατα τέτοιων παραγόντων είναι η ηλικία, καθώς και η 

παρουσία των γονέων και η σχέση τους µε το παιδί. Ιδιαίτερη προσοχή έχει δοθεί τις 

τελευταίες δεκαετίες, στην ενίσχυση της ανάπτυξη της «θεωρίας του νου»1, η οποία 

κρίνεται σηµαντική για τη γνωστική και κοινωνική ανάπτυξη του παιδιού, µέσα από ένα 

πλούσιο σε ερεθίσµατα οικογενειακό περιβάλλον (Μισαηλίδη, 2007). Περισσότερο σε 

αυτή τη λογική κινήθηκαν οι απόψεις ενός άλλου µεγάλου θεωρητικού της γνωστικής 

ανάπτυξης, του Lev Vygotsky, ο οποίος στηρίχθηκε περισσότερο στο πολιτισµικό πλαίσιο 

και τις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις. Σύµφωνα µε αυτή τη θεωρία το παιδί αναπτύσσεται 

µέσα από την καθοδήγηση ικανών ενηλίκων, ενώ η επίλυση προβληµάτων επιτυγχάνεται 

µέσα από τη γλώσσα, η οποία αποτελεί κύρια συνιστώσα της γνωστικής ανάπτυξης, και τις 

κοινές προσπάθειες µε τους άλλους (Elliot et al., 2008).  

  Κατά πόσο υπάρχουν διαφορές φύλου στην ικανότητα της τυπικής νόησης, 

έρευνες παραδοσιακά εµφανίζουν τους άνδρες να είναι καλύτεροι σε τοµείς που απαιτούν 

τυπική λογική σκέψη όπως είναι τα µαθηµατικά και γενικά οι θετικές επιστήµες. Αν και τα 

τελευταία χρόνια το χάσµα φαίνεται να κλείνει (Hyde, Fennema & Lamon, 1990), παρόλα 

αυτά οι µελέτες εξακολουθούν να εµφανίζουν πιο αποδοτικά τα αγόρια όπου απαιτείται η 

                                                            
1 Θεωρία του νου είναι η ικανότητα να αποδίδουµε στους άλλους ανθρώπους νοητικές καταστάσεις, όπως 
πεποιθήσεις, επιθυµίες, προθέσεις κ.α. Πρβλ. Π. Μισαηλίδη, (2007). Ατοµικές διαφορές στην ανάπτυξη της 
θεωρίας του νου: Ο ρόλος των πρώιµων κοινωνικών εµπειριών µέσα στην οικογένεια. Στο Π. Μισαηλίδη, Α. 
Μπρούζου, & Α. Ευκλείδη (Επιµ. Εκδ.) Γονείς, Παιδί και Εκπαιδευτική Πρακτική. Επιστηµονική Επετηρίδα 
της Ψυχολογικής Εταιρείας Βορείου Ελλάδος (Τόµος  5, σ. 113-132). Αθήνα: Ελληνικά Γράµµατα. 
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τυπική νόηση. Ωστόσο θα πρέπει πάντα να λαµβάνονται υπόψη οι κοινωνικές και 

πολιτισµικές παράµετροι που ενδεχοµένως επιδρούν στα αποτελέσµατα (Hyde, Fennema, 

Ryan, Frost & Hope, 1990).  Σχετικά µε τις πολιτισµικές διαφορές η ικανότητα 

συγκεκριµένων νοητικών ενεργειών φαίνεται να είναι οικουµενική, δηλαδή όλοι οι 

άνθρωποι είναι σε θέση να επιτύχουν το επίπεδο της τυπικής νοητικής σκέψης, ωστόσο 

αυτό εξαρτάται από την ποιότητα και τη συχνότητα της νοητικής διέγερσης που προσφέρει 

το περιβάλλον (Kuhn & Brannock, 1977· Hollos & Richards, 1993· Guobjornsdottir, 

1995). 

2.2.3  Συναισθηµατική ανάπτυξη του εφήβου 

 Το άτοµο πριν φτάσει στην εφηβεία έχει ήδη αρχίσει να αναπτύσσει συναισθηµατική 

ωριµότητα και να εµφανίζει τα πρώτα ανώτερα, ατοµικά και υπερατοµικά συναισθήµατα 

όπως παραδείγµατος χάρη: καλαισθητικά, ηθικά, πνευµατικά και κοινωνικά συναισθήµατα 

(Κρασανάκης, 1988). Ο έφηβος πληµµυρίζει από έναν πλούτο συναισθηµάτων, θετικών 

και αρνητικών, που είναι αποτέλεσµα των ψυχικών συγκρούσεων που βιώνει (Ντάβου, 

1992). Σύµφωνα µε τη θεωρία του Αµερικάνου ψυχαναλυτή Eric Erikson για τα στάδια 

της συναισθηµατικής ανάπτυξης του ατόµου, στόχος και πρόκληση για τον έφηβο είναι η 

απόκτηση µίας ασφαλούς αίσθησης προσωπικής ταυτότητας. Η ταυτότητα είναι ο τρόπος 

που ο έφηβος αντιλαµβάνεται τον εαυτό του, και συµπεριλαµβάνει την αυτοεκτίµηση του 

και τους προσωπικούς του στόχους. Υπάρχει σύγχυση ρόλων, υιοθέτηση αναγκών και 

επιθυµιών που επιβάλλονται από την οικογένεια ή τους φίλους. Οι έφηβοι πειραµατίζονται 

πολύ συχνά µε διαφορετικούς ρόλους, συµπεριφορές και πρακτικές µέχρι να κατακτήσουν 

την αίσθηση µιας ενιαίας ταυτότητας.  

 Πολλοί έφηβοι έχουν υπερβολική εµπιστοσύνη στον εαυτό τους, στις φυσικές και 

πνευµατικές τους δυνάµεις. Αντίθετα, άλλοι νιώθουν έντονα συναισθήµατα 

κατωτερότητας, ανικανότητας, απογοητεύσεως, κυρίως µετά από αποτυχίες ή έντονη 

κριτική από τους γονείς ή τους καθηγητές τους.  Για τους περισσότερους εφήβους η 

µετάβαση από το δηµοτικό στο γυµνάσιο και αργότερα στο λύκειο µπορεί να επιφέρει 

σηµαντικό στρες. Οι έρευνες δείχνουν πως σε γενικές γραµµές τα παιδιά στο στάδιο της 

προεφηβείας είναι ευτυχισµένα και αισιόδοξα, έχουν όµως και φόβους (π.χ. µη αποδοχής 

από τους συνοµηλίκους, έλλειψη ενός «κολλητού», κακή επίδοση στο σχολείο, τιµωρίες 

από του γονείς κ.α.). Άλλα συναισθήµατα που χαρακτηρίζουν τους εφήβους είναι ο θυµός, 

η ενοχή η απογοήτευση και η ζήλια (Slavin, 2007). 
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 Προκειµένου να ανταπεξέλθουν οι έφηβοι στην υπερβολική πίεση που δέχονται, 

λόγω των εσωτερικών συγκρούσεων, αναπτύσσουν αµυντικούς µηχανισµούς, όπως την 

ονειροπόληση, σε µεγαλύτερο βαθµό από άλλες περιόδους της ζωής (Ντάβου, 1992). 

Αποµονώνονται και αρνούνται κάθε επικοινωνία µε άλλα πρόσωπα. Εκεί δηµιουργούν 

έναν κόσµο χωρίς αντιθέσεις, χωρίς προστριβές και συγκρούσεις (Κρασανάκης, 1986). 

Άλλοι αµυντικοί µηχανισµοί που βρίσκονται σε έξαρση κατά την περίοδο της εφηβείας 

είναι η άρνηση, που περιγράφει τη δυσκολία αποδοχής του εαυτού, λόγω της ελλιπούς 

ταύτισης µε τα ιδεώδη του. Η άρνηση µπορεί να εκφραστεί ως άρνηση του άλλου (γονείς, 

καθηγητές, κ.λπ.), είτε ως άρνηση του ίδιου του εαυτού που µπορεί να έχει ως συνέπεια 

την υπερεκτίµηση των δυνατοτήτων ή τονισµό του ναρκισσισµού. Άλλος αµυντικός 

µηχανισµός είναι η διχοτόµηση, που εκφράζεται µε διχοτόµηση αντικειµένων (καλοί-

κακοί άνθρωποι) ή διχοτόµηση των συναισθηµάτων (αποκλεισµός τους από τον ψυχικό 

χώρο) (Ποταµιανού, 1985). Τέλος, δύο αµυντικοί µηχανισµοί που συνδέονται µε την 

ονειροπόληση είναι το φανταστικό ακροατήριο και ο  προσωπικός µύθος, όπου και οι δύο 

πηγάζουν από το εγωκεντρισµό. Και στις δύο περιπτώσεις πρόκειται για δηµιουργία 

φαντασιώσεων, όπου στην πρώτη σχετίζονται µε τις αντιδράσεις των άλλων, ενώ στη 

δεύτερη µε τα αισθήµατα ιδιαιτερότητας και µοναδικότητας κατά την αντίληψη του 

εαυτού. 

2.2.4  Κοινωνική ανάπτυξη του εφήβου 

Όλες οι µορφές ανάπτυξης του ατόµου (γνωστική, συναισθηµατική, βιολογική) τείνουν 

στην προοδευτική ένταξη του στην κοινωνία. Η ουσία της προσωπικότητας βρίσκεται 

στην ορθή ή µη κοινωνική ανάπτυξη (Κρασανάκης, 1988). ∆ιανύοντας την περίοδο του 

αυτισµού και αργότερα τον εγωκεντρισµό, το άτοµο, κατά τη σχολική ηλικία, θα αρχίσει 

να αναγνωρίζει τους άλλους και να εκτιµά τα πράγµατα αντικειµενικότερα. Φτάνοντας στα 

χρόνια της εφηβείας κατανοείται η αξία του άλλου ως ξεχωριστής οντότητας, η οποία 

χρίζει αναγνώρισης και σεβασµού. Το άτοµο αντιλαµβάνεται ότι χωρίς τον άλλο δεν 

µπορεί να υπάρξει το εγώ. 

 Η πορεία της κοινωνικοποιήσεως του ατόµου είναι αποτέλεσµα µιας τεράστιας 

ψυχοκοινωνιολογικής διαρθρώσεως. Είναι προϊόν ετεροµιξίας, δηλαδή ένωσης γενετικών 

και κοινωνικών-περιβαλλοντικών στοιχείων (Κρασανάκης, 1986). Μέσα από την 

ανάπτυξη της τυπικής λογικής σκέψης και του υποθετικοπαραγωγικού συλλογισµού, ο 

νέος είναι σε θέση να προβληµατιστεί  ιδεολογικά και πολιτικά. Από την άλλη, όσο 
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κοινωνικοποιείται, τόσο ατονεί ο εγωκεντρισµός του και αναπτύσσεται η νοηµοσύνη. Το 

άτοµο είναι σε θέση να κάνει επιλογές σε επίπεδο ιδεών και στάσεων, τα οποία αποτελούν 

υψηλής σηµασίας προϋποθέσεις για τη δηµιουργία ορισµένης ταυτότητας (Cole & Cole, 

2002). 

  Οι έφηβοι στο τέλος της εφηβικής κρίσης θα πρέπει να είναι σε θέση να βιώνουν 

αυτονοµία, δηλαδή να συνειδητοποιούν την αξία τους και να ελευθερωθούν από την 

κηδεµονία των άλλων, προσαρµογή στην πραγµατικότητα, να εγκαταλείψουν δηλαδή τις 

ουτοπικές σκέψεις και να βιώσουν ρεαλιστικά τη ζωή και τέλος, να βιώσουν την 

κοινωνική ένταξη µε την απόκτηση ισότιµης θέσης µέσα στην οργανωµένη κοινωνία. 

 Η κοινωνική ανάπτυξη των εφήβων σηµατοδοτείται από  έντονες αλλαγές στις 

σχέσεις τους µε τους συνοµηλίκους και τους γονείς τους, αλλά και από την έναρξη του 

σεξουαλικού ενδιαφέροντος. Σχετικά µε τη σχέση που αναπτύσσουν οι έφηβοι µε τους 

συνοµηλίκους τους, αυτή χαρακτηρίζεται κυρίως από τον αναπροσανατολισµό του φύλου, 

καθώς αρχίζουν να αποζητούν τη συντροφιά ατόµων του αντίθετου φύλου. Ένα άλλο 

χαρακτηριστικό είναι η τάση να αποµακρύνονται από τους ενήλικες και τη εποπτεία τους, 

ενώ ταυτόχρονα η συναναστροφή µε συνοµηλίκους καταλαµβάνει περισσότερο χρόνο και 

οι φιλίες αποκτούν µεγάλη ένταση. Σύµφωνα µε τους Parker και Gottman, οι έφηβοι, στο 

πλαίσιο αποκαλυπτικών συζητήσεων µε στενούς φίλους, προσδιορίζουν τον εαυτό τους 

και διερευνούν την ταυτότητα τους (Cole & Cole, 2002). Ως προς τη σχέση τους µε τους 

γονείς, γενικά, οι έφηβοι τείνουν να αποµακρύνονται από τους γονείς τους και να 

προτιµούν τους συνοµηλίκους για θέµατα που τους απασχολούν (Paikoff & Brooks-Gunn, 

1991). 

 

2.3  ∆ΙΑΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

2.3.1  Η σηµασία των διαπροσωπικών σχέσεων στο σχολείο 

Η µετάβαση στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση συµπίπτει µε την έναρξη της ήβης, µε τη 

σύγχυση, τη µείωση της δηµιουργικότητας και την αύξηση της ονειροπόλησης 

(Αναστασόπουλος, 1992). Με το πέρασµα στο Λύκειο, που αντιστοιχεί µε τη δεύτερη 

φάση της εφηβείας, κυριαρχούν οι στόχοι της διαµόρφωσης ταυτότητας και της 

αποδέσµευσης από τους γονείς, καθώς και µια σειρά πολλών αλλαγών σε βιολογικό, 

γνωστικό, συναισθηµατικό και κοινωνικό επίπεδο που έχουν αναφερθεί σε προηγούµενο 
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κεφάλαιο προκειµένου να κατανοηθεί πληρέστερα από πού πηγάζουν οι αντιδράσεις των 

εφήβων κατά την αλληλεπίδραση τους µε τους εκπαιδευτικούς και τους συµµαθητές τους. 

 Η σηµασία των διαπροσωπικών σχέσεων είναι πολύ µεγάλη γιατί αποτελεί το 

σηµείο εκκίνησης της κοινωνικής υπόστασης του ατόµου και κατ’ επέκταση των 

κοινωνικών θεσµών. Στο σχολικό περιβάλλον η κοινωνική συνύπαρξη µαθητών και 

εκπαιδευτικών δηµιουργεί ένα πολύπλοκο πλέγµα διαπροσωπικών σχέσεων, µέσα από το 

οποίο έχει αποδειχτεί ότι προωθείται η µάθηση και η ανάπτυξη (Ματσαγγούρας, 2001). Ο 

τρόπος µε τον οποίο βιώνει και σηµατοδοτεί, ο µαθητής, συναισθηµατικά της σχέσεις του 

µε τις κυρίαρχες παραµέτρους του µαθησιακού περιβάλλοντος συνιστούν το ψυχολογικό 

κλίµα (σχολικό κλίµα) της τάξης (Βούλγαρης & Ματσαγγούρας, 2010). Η αξία του 

ψυχολογικού κλίµατος της τάξης εντοπίζεται κυρίως  στη σηµασία τους ως παράγοντας 

πρόβλεψης της παραβατικής συµπεριφοράς, της ακαδηµαϊκής προόδου, της 

συναισθηµατικής ισορροπίας, της απρόσκοπτης ανάπτυξης και καλύτερης κοινωνικής 

προσαρµογής. Και σε επίπεδο σχολικής µονάδας όµως, υπάρχουν ευρήµατα ερευνών που 

σχετίζουν το θετικό σχολικό κλίµα µε τη βελτίωση της ακαδηµαϊκής προόδου και τη 

µείωση της παραβατικής συµπεριφοράς (Βούλγαρης, Ματσαγγούρας, 2010). Το καλό 

σχολικό κλίµα έχει άµεσο αντίκτυπο στην ικανοποίηση που νιώθουν οι µαθητές µε το 

σχολείο. Οι πιο σηµαντικοί προβλεπτικοί παράγοντες της σχολικής ικανοποίησης των 

µαθητών είναι τα συναισθήµατα δίκαιης µεταχείρισης, ασφάλειας και υποστηρικτικότητας 

από τους καθηγητές (Samdal, Nutbeam, Wold & Kannas, 1998). 

2.3.2  Σχέσεις µεταξύ µαθητών – καθηγητών 

Το σχολείο και κατ’ επέκταση οι εκπαιδευτικοί, κατέχουν µεγάλο µερίδιο ευθύνης για την 

ανάπτυξη της προσωπικότητας του εφήβου. Για µια δηµιουργική µάθηση, απαιτούνται 

καθηγητές ικανοί να αναπτύξουν ουσιαστικές, θετικές συναισθηµατικές σχέσεις µε τους 

µαθητές τους, χωρίς σύγχυση ρόλου και στόχων (Αναστασόπουλος, 1992). Έργο του 

εκπαιδευτικού είναι να γίνει παράγοντας προόδου και να µυήσει τους µαθητές σε νέες 

ιδέες και µεθόδους, ώστε εκείνοι να γίνουν τεχνίτες αλλαγών ή τουλάχιστον ικανοί να 

προσαρµόζονται στις αλλαγές. Η λειτουργία των εκπαιδευτικών µπορεί είναι τεχνοκρατική 

(χρήση διδακτικών µεθόδων, τεχνικών, µετάδοση πληροφοριών) αλλά και συµβολική, 

επειδή αναφέρεται σε τελικούς σκοπούς, σε αξίες, κι επειδή είναι η εικόνα µιας κοινωνίας 

(Postic, 1995). Το πώς ο εκπαιδευτικός επιτελεί το ρόλο του είναι αποτέλεσµα της 

συνάρτησης και της αλληλεπίδρασης µιας σειράς από διαφορετικούς παράγοντες, όπως 
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είναι οι κοινωνικές προσδοκίες µε τις οποίες συνδέουν το ρόλο του πολλές και 

διαφορετικά εµπλεκόµενες κοινωνικές οµάδες (π.χ. οι µαθητές, οι γονείς, οι συνάδελφοι, η 

σχολική διοίκηση), η σχολική πραγµατικότητα, δηλαδή οι περιστάσεις λειτουργίας του 

σχολείου και η επαγγελµατική κατάρτιση του εκπαιδευτικού (Κωνσταντίνου, 2003). 

 Η καλή σχέση των µαθητών µε τους καθηγητές, έχει αποδειχτεί ότι συνδέεται µε 

υψηλότερες ακαδηµαϊκές επιδόσεις (Rivkin, Hanushek & Kain, 2005, Sanders & Jordan, 

2000). Όταν οι µαθητές έλκονται από το ενδιαφέρον και τη φιλική διάθεση ενός 

εκπαιδευτικού, είναι αναµενόµενο και το γνωστικό αντικείµενο που διδάσκει ο εν λόγω 

εκπαιδευτικός να γίνει γι’ αυτούς ελκυστικό και η στάση τους για τη µάθηση να βελτιωθεί, 

πράγµα που θα επηρεάσει θετικά και την επίδοσή τους. Οι µαθητές που συµπαθούν τον 

εκπαιδευτικό γίνονται ενεργητικοί στις δραστηριότητες της τάξης, δεν δηµιουργούν 

προβλήµατα συµπεριφοράς, δέχονται πρόθυµα τις προσπάθειές του να τους επηρεάσει 

(Χατζηδήµου, 2000). ∆εν πρέπει να παραβλέπεται πως κάθε µαθητής έχει τη δική του 

αξία, πρέπει να γίνεται αποδεκτός ως πρόσωπο που αξίζει, ως άτοµο µε µοναδικότητα, µε 

τα δικά του συναισθήµατα, τις δικές του απόψεις, χωρίς αυτά να συνδέονται µε κάποιους 

όρους (Μπρούζος & Κουζούνη, 2010). Έτσι  όταν η προσωπικότητα του καθενός γίνεται 

αποδεκτή και σεβαστή, υπάρχει ουσιαστικότερη επικοινωνία, χωρίς άµυνες και 

επιθετικότητα και επικρατεί κλίµα ελεύθερης έκφρασης συναισθηµάτων και αντιλήψεων 

(Αναγνωστοπούλου, 2005) Από την άλλη η έλλειψη καλών σχέσεων µε τους καθηγητές 

και τους συµµαθητές καθώς και η έλλειψη ενδιαφέροντος για το σχολείο, καθιστά τους 

εφήβους πιο ευάλωτους σε συµπτώµατα άγχους και κατάθλιψης. Επίσης υπάρχει κίνδυνος 

να µην αποφοιτήσουν από το Λύκειο και αδυναµία δηµιουργίας ουσιαστικών σχέσεων µε 

ενήλικες (Bond et al., 2007). 

Οι σχέσεις µεταξύ των µαθητών και των καθηγητών επηρεάζονται τόσο από τα ατοµικά 

γνωρίσµατα του καθενός, όσο από το ευρύτερο πλαίσιο και τις συµπεριφορές τους 

(Αναγνωστοπούλου, 2005). Αναφορικά µε τις συµπεριφορές που εκδηλώνουν διδάσκοντες 

και διδασκόµενοι, αυτές εξαρτώνται από τις στάσεις, την προσωπικότητα και την εν γένει 

ψυχοκοινωνική ανάπτυξη τους.  

2.3.2.1  Επίδραση των ατοµικών χαρακτηριστικών στη στάση των µαθητών 

Έχει παρατηρηθεί από έρευνες ότι οι στάσεις των µαθητών απέναντι στους καθηγητές 

µπορεί να επηρεάζονται σε κάποιο βαθµό από προσωπικά τους γνωρίσµατα, ανεξάρτητα 

(π.χ. φύλο, ηλικία, κοινωνικοοικονοµικό στρώµα) ή και εξαρτηµένα (π.χ. επίδοση). 
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Σχετικά µε το φύλο, έρευνες έχουν δείξει ότι τα κορίτσια τείνουν να αποζητούν την επαφή 

µε τους καθηγητές και δείχνουν µεγαλύτερη διάθεση για την απόκτηση φιλικών σχέσεων 

µαζί τους περισσότερο από τα αγόρια (Brophy & Good, 1974). Ως προς την ηλικία, οι 

έφηβοι µαθητές, που φοιτούν στην ανώτερη βαθµίδα της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, 

επιζητούν λιγότερο πλέον, συγκριτικά µε το παρελθόν, τις οικίες σχέσεις µε τους 

καθηγητές. Σε αυτό το στάδιο δίνουν µεγαλύτερη σηµασία στις διδακτικές ικανότητες των 

εκπαιδευτικών, αλλά και στη δίκαιη και αµερόληπτη συµπεριφορά τους. Και το 

κοινωνικοοικονοµικό στρώµα των µαθητών παίζει άµεσα ρόλο στη σχέση µε τους 

καθηγητές. Σύµφωνα µε έρευνες οι υποβαθµισµένες κοινωνικές τάξεις προτιµούν, συχνά, 

την οικοδόµηση µιας σχέσης χειραγώγησης µε τον καθηγητή, ενώ οι ανώτερες πολιτισµικά 

κοινωνικές τάξεις ευνοούν το φιλελεύθερο κλίµα (Postic, 1995). Αναφορικά µε την 

επίδοση των µαθητών, ερευνητές υποστηρίζουν πως αλληλεπιδρά σε µεγάλο βαθµό στις 

σχέσεις µεταξύ µαθητών – καθηγητών, κυρίως µέσα από την στάση που κρατά ο 

καθηγητής ανάλογα µε το εάν η επίδοση είναι χαµηλή ή υψηλή (Αναγνωστοπούλου, 

2005).  

2.3.2.1.1  Επίδραση της ψυχοσυναισθηµατικής στάσης του εφήβου 

 Ο Αναστασόπουλος (1992) αναφέρει ότι ανάλογα µε την αναπτυξιακή φάση του 

εφήβου, η σχέση του µε τον καθηγητή επηρεάζεται από την ψυχοσυναισθηµατική του 

στάση και µια σειρά χαρακτηριστικών διαδικασιών ερµηνεύει τη διαµόρφωση των τύπων 

σχέσης που δηµιουργούνται. Ο έφηβος βρίσκεται σε µια φάση αναζήτησης του ιδανικού 

προτύπου ταύτισης και εύκολα µπορεί να δηµιουργήσει µια σχέση εξιδανίκευσης, 

προβάλλοντας τις φαντασιωτικές του επιθυµίες στον καθηγητή, την οποία ο καθηγητής 

δεν πρέπει να καλλιεργήσει γιατί θα επέλθει απογοήτευση και στη συνέχεια απόρριψη του 

προσώπου του. Άλλη µια διαδικασία στην οποία µπορεί να αφεθεί ο µαθητής είναι η 

συναισθηµατική επένδυση, κατά την οποία ο έφηβος δηµιουργεί µέσα του, για τον 

καθηγητή, µια αίσθηση παραπληρωµατικού γονέα  που έχει ως αντίκτυπο στη 

συµπεριφορά του να προσπαθεί να αρέσει, να προτιµάται και να δηµιουργήσει µια σχέση 

αποκλειστικότητας µε τον καθηγητή, τον οποίο πολλές φορές καλεί να φατριαστεί.  

 Ο έφηβος έχει προσδοκίες από τον καθηγητή, περιµένει να τον βοηθήσει να 

καταλάβει τον εαυτό του και τις αλλαγές τις οποίες υφίσταται. Επιθυµεί να στηριχτεί πάνω 

του για να γίνει είτε σαν τους γονείς του ή σαν αυτό που θέλουν οι γονείς του, είτε και 

ανταγωνιστικός προς τους γονείς του. Προσδοκά να του προσφέρει την απαραίτητη γνώση 
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που θα τον αποδεσµεύσει από την εστία. Ακόµα περιµένει από τον καθηγητή να του 

συµπαρασταθεί στην προσπάθεια αναζήτησης αξιών, διαφορετικών από αυτές των 

ενηλίκων, που θα τον οδηγήσουν στην αυτοεκτίµηση. Ζητούµενο από τον εκπαιδευτικό 

είναι η αποδοχή και η συµπαράσταση και όχι η πλήρης υιοθέτηση των αξιών του εφήβου, 

γιατί πιθανόν σύντοµα θα ξεπεραστούν από τον έφηβο και θα έρθει αίσθηµα µαταίωσης.  

Άλλες φορές έφηβοι, κυρίως µε δυσκολίες στην ψυχοσυναισθηµατική τους ανάπτυξη, 

αδυνατούν να εµπιστευτούν µια σχέση µε το δάσκαλο-πρότυπο και καταφεύγουν σε 

µειωτικές σχέσεις µε κενότητα, και επιχειρούν  προσπάθειες πλήγµατος. Τέτοιου είδους 

στάσεις οδηγούν τους εφήβους σε τάσεις οµαδοποίησης µε καταστροφική έκφραση 

(συµµορίες). Η ενδεχόµενη αυταρχική αντιµετώπιση από την πλευρά του καθηγητή 

τροφοδοτεί ένα φαύλο κύκλο. 

 Η έντονη διάθεση για κριτική και σύγκριση που παρατηρείται συχνά από τους 

εφήβους κατά τη διδακτική και παιδαγωγική διαδικασία, είναι συνέπεια του απόλυτου 

χαρακτήρα και των απόλυτων θέσεων που ο έφηβος µαθητής τείνει να παίρνει 

προκειµένου να αντιρροπήσει το άγχος της αβεβαιότητας και του κινδύνου αλλοτρίωσης 

και εξάρτησης από τους γονείς. Ο καθηγητής είναι επίσης και ο καταλληλότερος 

αποδέκτης της σύγκρουσης που νιώθει ο έφηβος µε την εξουσία. Ουσιαστικά πρόκειται 

για τη σύγκρουση µε τη γονεϊκή εξουσία, που κατ’ επέκταση µεταφέρεται σε κάθε φορέα 

εξουσίας, πράγµα που αρµόζει στην αναπτυξιακή φάση του παιδιού και το βοηθά να 

ωριµάσει. Όπως επίσης και η επαναστατικότητα που δηλώνει την ανάγκη του εφήβου να 

εξωτερικεύσει από τη µια τις εσωτερικές του συγκρούσεις και από την άλλη να ξεχωρίσει 

από την οικογενειακή δοµή και να φτιάξει το δικό του κόσµο µέσα από τη δύναµη και την 

επιβολή. Συχνά βρίσκει πρόσφορο έδαφος στο σχολείο το οποίο ζητά την υπακοή και 

συµµόρφωση των µαθητών.  

 Ο καθηγητής µπορεί να λειτουργήσει ως εσωτερικευµένο καλό πρότυπο στην 

ανάπτυξη του εφήβου. Ο µαθητής περιµένει από αυτόν να είναι παράδειγµα για να 

ακολουθήσει, πρότυπο για να ταυτιστεί, περιµένει να τον καθοδηγήσει µε σεβασµό στην 

ατοµικότητα του, να του δώσει ερεθίσµατα γνώσης και διαπαιδαγώγησης, να του διδάξει 

αρχές και τρόπους σκέψης. Επίσης περιµένει από αυτόν συναισθηµατική συµµετοχή, να 

τον αποδέχεται, να είναι φιλικός απέναντί του και να τον κατανοεί, αλλά ταυτόχρονα να 

διατηρεί το ρόλο του και τα όρια του. (Αναστασόπουλος, 1992). Αυτό χαρακτηρίζει και 

την προσωποκεντρική στάση η οποία συνίσταται: (1) στη γνησιότητα, (2) στην εκτίµηση – 

αναγνώριση – σεβασµό και (3) στην ενσυναισθητική κατανόηση, σύµφωνα µε τη θεωρία 
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που ανέπτυξε ο C. Rogers (Μπρούζος & Κουζούνη, 2010). Σε έρευνες έχει παρατηρηθεί 

ότι εκτός από τα παραπάνω χαρακτηριστικά, οι θετικές υψηλές προσδοκίες του καθηγητή 

απέναντι στους µαθητές, τους βοηθά να έχουν πιο θετική στάση για το σχολείο (Hallinan, 

2008). 

2.3.2.2 Επίδραση των ατοµικών χαρακτηριστικών στη στάση των καθηγητών 

 Προσωπικά γνωρίσµατα µπορεί να επηρεάζουν και τη στάση των καθηγητών απέναντι 

στους µαθητές, προσέχοντας ωστόσο αυτό να µη γενικεύεται. Σχετικά µε το φύλο των 

µαθητών έχει παρατηρηθεί ότι από πλευράς των εκπαιδευτικών εκδηλώνονται αισθήµατα 

συµπάθειας και επιείκεια περισσότερο προς τα κορίτσια. Αυτό ενδέχεται να συµβαίνει εξ’ 

αιτίας τις απείθαρχης και ενοχλητικής συµπεριφοράς που παρουσιάζουν τα αγόρια σε 

µεγαλύτερο βαθµό, όπως για παράδειγµα µε  τη φλυαρία. Όσον αφορά το 

κοινωνικοοικονοµικό στρώµα των µαθητών, οι έρευνες που επιβεβαιώνουν τη συσχέτισή 

του µε τη στάση των εκπαιδευτικών µετρούν σχεδόν 40 χρόνια. Αυτό εξηγείται από το 

γεγονός ότι για τα παιδιά των µεσαίων και ανώτερων στρωµάτων είναι  πιο εύκολο να 

ταυτιστούν µε τα πρότυπα συµπεριφοράς που υποδεικνύει το σχολείο, ενώ τα παιδιά των 

χαµηλότερων στρωµάτων, που δεν έχουν ανάλογη ενίσχυση από το οικογενειακό τους 

περιβάλλον δυσκολεύονται περισσότερο να αποδεχτούν όσα προβάλλει το σχολείο.  

 Αναφορικά µε την επίδοση των µαθητών και αυτή φαίνεται να επηρεάζει τη στάση 

των καθηγητών απέναντι στους µαθητές. Έρευνες έχουν δείξει ότι σε µαθητές µε υψηλές 

επιδόσεις δίνονται περισσότερες ευκαιρίες να συµµετέχουν στο µάθηµα, παρακινούνται 

για την ανάπτυξη πρωτοβουλίας, αφιερώνεται περισσότερος χρόνος και ενδεχόµενα 

σηµεία άγνοιας ή λάθη, παραβλέπονται από τους διδάσκοντες. Από την άλλη, στους 

µαθητές µε χαµηλή επίδοση ασκείται αρνητική κριτική για τις αποτυχίες τους, δεν 

ενθαρρύνονται, δεν προσφέρεται µαθησιακή υποστήριξη, και ακόµα µπορεί να συνδεθεί 

από εκπαιδευτικούς η χαµηλή επίδοση µε παραβατική συµπεριφορά, µε αποτέλεσµα το 

στιγµατισµό και τη συνεχή επίπληξη. Παροµοίως, η φυσική ελκυστικότητα δείχνει να 

επηρεάζει, σύµφωνα µε ευρήµατα ερευνών, τη στάση των εκπαιδευτικών και κατ’ 

επέκταση τις διαπροσωπικές σχέσεις τους µε του µαθητές.  

 Μια σηµαντική παράµετρος που επιδρά στις σχέσεις µεταξύ µαθητών-καθηγητών 

είναι η ηλικία του εκπαιδευτικού. Παρατηρείται ότι οι νέοι εκπαιδευτικοί φαίνεται να είναι 

πιο αυθόρµητοι, εκδηλωτικοί και νιώθουν µεγαλύτερη εγγύτητα µε τους µαθητές σε 

αντίθεση µε τους µεγαλύτερους ηλικιακά, στους οποίους παρατηρούνται συχνά αισθήµατα 



27 
 

απογοήτευσης και ρουτίνας, ενώ οι σχέσεις µε τους µαθητές είναι κυρίως τυπικές. Τέλος, 

ως προς το φύλο του ίδιου του εκπαιδευτικού, έρευνες έχουν επιβεβαιώσει τη στερεοτυπική 

άποψη ότι οι γυναίκες είναι πιο ευαίσθητες και υποχωρητικές από τους άντρες, δείχνοντας 

φροντίδα και µητρικά αισθήµατα για τους µαθητές (Αναγνωστοπούλου, 2005).  

2.3.2.2.1  Παιδαγωγική Κατάρτιση 

Σηµαντικό εφόδιο για τον σύγχρονο εκπαιδευτικό αποτελεί η παιδαγωγική κατάρτιση, 

αφού είναι απαραίτητη προκειµένου να εκπληρωθεί η ίδια η παιδαγωγική του υπόσταση 

και οι σκοποί του σχολείου. Επίσης, για να µπορέσει ο εκπαιδευτικός να ανταποκριθεί στις 

σύγχρονες απαιτήσεις, θεωρείται αναγκαία η καθιέρωση µιας συνεχούς επιµορφωτικής 

διαδικασίας (Ξωχέλλης, 2005).  Σύµφωνα µε τη Άννα Φραγκουδάκη η ελλιπής εκπαίδευση 

και η απουσία µετεκπαίδευσης των εκπαιδευτικών αποτελεί κύριο αίτιο της αποτυχίας του 

διδακτικού έργου και η έλλειψη παιδαγωγικής κατάρτισης αποτελεί σηµαντικό πρόβληµα 

κυρίως στη Μέσης Εκπαίδευση (Γκότοβος, 1990α). Αιτία αυτού του φαινοµένου είναι και 

η αποφοίτηση από τις λεγόµενες καθηγητικές σχολές πτυχιούχων µε ελάχιστη έως 

µηδενική διδακτική και παιδαγωγική κατάρτιση. Ο εκπαιδευτικός, λόγω τις ελλιπούς ή και 

ανυπόστατης παιδαγωγικής κατάρτισης κινδυνεύει να οδηγηθεί στον εµπειρισµό, στον 

αυταρχισµό και σε απρόσωπες γραφειοκρατικές σχέσεις µε τους µαθητές.  

 Αποτέλεσµα αυτής της παιδαγωγικής πρακτικής είναι ο αυστηρός ορθολογισµός 

(τυποποίηση), ο υποκειµενισµός, ο ερασιτεχνισµός, η προχειρότητα και η εν γένει 

παιδαγωγική υποβάθµιση της σχέσης εκπαιδευτικού-µαθητή που συναντώνται συχνά µε τη 

µορφή: αποβολής από το µάθηµα, ειρωνικών σχολιασµών, προσβολών, απειλών, 

απαγορεύσεων, καταπίεσης, περιορισµών ή ακόµα και χρήσης βίας εναντίων των µαθητών 

(Κωνσταντίνου, 2003). 

2.3.2.2.1  Επαγγελµατική Εξουθένωση 

Πολύ σηµαντική επίδραση στις σχέσεις µε τους µαθητές έχει και η επαγγελµατική 

ικανοποίηση που νιώθουν οι καθηγητές. Η επαγγελµατική ικανοποίηση των 

εκπαιδευτικών αποτελεί καθοριστική συνιστώσα της εκπαιδευτικής διαδικασίας, αφού 

είναι παράγοντας αποδοτικότητας, δηµιουργικότητας, αλλά και παράγοντας ψυχικής και 

κοινωνικής ευηµερίας (∆ηµητρόπουλος, 1998). Πολλοί εκπαιδευτικοί σήµερα εκδηλώνουν 

συµπτώµατα επαγγελµατικής εξουθένωσης λόγω: (α) οργανωτικών-δοµικών παραγόντων, 

(β) διαπροσωπικών παραγόντων και (γ) λόγω ατοµικών παραγόντων. Ως οργανωτικοί 
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παράγοντες θεωρούνται η σύγκρουση ρόλων και η ασάφεια του ρόλου του εκπαιδευτικού, 

ο φόρτος εργασίας, η έλλειψη υποστήριξης από το περιβάλλον, το µειωµένο κύρος, οι 

χαµηλές αµοιβές κ.α. Ως διαπροσωπικοί παράγοντες θεωρούνται οι σχέσεις µε τους 

συναδέλφους, µε το διευθυντή του σχολείου, το περιορισµένο ενδιαφέρον των µαθητών, 

τα προβλήµατα συµπεριφοράς στην τάξη κ.α. Συγκεκριµένα το φαινόµενο της 

γενικευµένης και συστηµατικής αδιαφορίας των µαθητών για τη διαδικασία του 

µαθήµατος, εντοπίζεται κυρίως σε τµήµατα της Τεχνικής Εκπαίδευσης (Γκιάστας, 2010).  

Ως ατοµικοί παράγοντες για την εµφάνιση επαγγελµατικής εξουθένωσης θεωρούνται το 

φύλο, η ηλικία, η προσωπικότητα κ.α. Αναφορικά µε την προσωπικότητα του 

εκπαιδευτικού οι παράγοντες που συγκαταλέγονται, µεταξύ άλλων, είναι: οι υψηλές 

απαιτήσεις και προσδοκίες του ατόµου από τον εαυτό του, οι µη ρεαλιστικοί στόχοι, η 

αδυναµία διαχωρισµού της επαγγελµατικής από την προσωπική ζωή, τα προσωπικά 

προβλήµατα, η υπερβολική σηµασία στις ανάγκες των άλλων σε βάρος των προσωπικών 

αναγκών, η υπερβολική ανάγκη για αρµονικές εργασιακές σχέσεις, η απαισιόδοξη 

θεώρηση των πραγµάτων, η τελειοµανία, η άστοχη ιεράρχηση προτεραιοτήτων κ.α. 

(Μπρούζος, 2011). 

 Σχετικές έρευνες έχουν δείξει ότι η εξασθένηση που βιώνουν οι εκπαιδευτικοί έχει 

ως συνέπεια τη µείωση της απόδοσης τους και τη δυσκαµψία τους στην αντιµετώπιση 

δυσκολιών που προκύπτουν κατά την επιτέλεση του εκπαιδευτικού τους έργου. 

Ακολούθως επηρεάζεται αρνητικά το µαθησιακό περιβάλλον και εµποδίζεται η υλοποίηση 

των εκπαιδευτικών στόχων (Μπρούζος, 2011). 

2.3.2.3  Επίδραση παραγόντων πλαισίου  

 Είναι απαραίτητο κατά την περιγραφή των σχέσεων µεταξύ µαθητών που βρίσκονται στο 

στάδιο της εφηβείας και καθηγητών, να παρουσιαστεί και το πλαίσιο όπου αναπτύσσονται, 

αφού οι επιδράσεις είναι σηµαντικές και συχνά καθοριστικές. Πολύ σηµαντική είναι η 

επιρροή των γονέων, αλλά και του σχολικού πλαισίου.  

2.3.2.3.1  Σχέσεις γονέων µαθητών και γονεϊκή εµπλοκή 

Αξιολογώντας την επίδραση των γονέων από ψυχοσυναισθηµατική άποψη, εκ πρώτης, 

είναι προφανές πως καθώς ο έφηβος έρχεται από µια οικογένεια είναι λογικό να κουβαλάει 

και τις στάσεις της απέναντι στους εκτός οικογένειας. Ανάλογα µε τις στάσεις αυτές ο 

έφηβος είτε θα είναι δύσπιστος απέναντι στους άλλους και θα τους θεωρήσει ως 
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υποψήφιους επιβουλείς της οικογενειακής ισορροπίας, είτε ως κοινωνική προέκταση στην 

οποία καλείται να ενσωµατωθεί. Μπορεί η στάση της οικογένειας να είναι ενισχυτική ή 

ανασταλτική της δηµιουργικότητας της σχέσης δασκάλου-µαθητή. Επίσης πολλές φορές ο 

έφηβος καλείται να συµπεριφερθεί σύµφωνα µε την εικόνα ενδοσχολικών σχέσεων που 

προβάλλουν οι γονείς. Για παράδειγµα γονείς που αισθάνονται αβέβαιοι για το ρόλο τους, 

υποτιµούν τον δάσκαλο και τροφοδοτούν τάσεις διαχωρισµού στις σχέσεις του µε τον 

µαθητή. Από την άλλη ως προέκταση της γονεϊκής εξουσίας, που ποτέ δεν αµφισβητείται, 

προβάλλεται από τους γονείς η εικόνα του αλάθητου καθηγητή, κάτι που έχει ως σκοπό τη 

διατήρηση της υποτέλειας και του φόβου του παιδιού. Μια τρίτη περίπτωση είναι αυτή 

των αυταρχικών γονέων, που καθώς δεν επιτρέπουν συγκρούσεις στην οικογένεια και ως 

συνέπεια ο έφηβος οδηγείται στην εκτόνωση του εσωτερικού κλίµατος της οικογένειας 

στο σχολείο (Αναστασόπουλος, 1992). 

 Αναφορικά µε τις θετικές επιπτώσεις που µπορεί να δηµιουργούν οι γονείς στο 

µαθητή, όλες οι έρευνες των τελευταίων δεκαετιών, που σχετίζονται µε τις σχέσεις 

σχολείου-οικογένειας, επιβεβαιώνουν τη θέση ότι η αξιοποίηση της δυναµικής της 

οικογένειας µέσω της συνεργασίας µε το σχολείο επιδρά στους µαθητές στην ανάπτυξη 

θετικών στάσεων για το σχολείο, τους καθηγητές και γενικά τη µάθηση, καθώς επίσης 

βελτιώνει τις επιδόσεις τους, τη συχνότητα φοίτησης, τη συµπεριφορά αλλά και την 

αυτοεκτίµηση τους (Ματσαγγούρας, 2008). Στη σύγχρονη βιβλιογραφία γίνεται χρήση του 

όρου ‘γονεϊκή εµπλοκή’ όπου, περιγράφεται ένα ευρύ φάσµα συµπεριφορών και 

πρακτικών των γονέων που έχουν ως στόχο να ενισχύσουν τη µάθηση των παιδιών, όπως 

η εποπτεία των εργασιών, η παροχή βοήθειας, η επικοινωνία µε τους καθηγητές, η 

συµµετοχή σε σχολικές εκδηλώσεις και η συµµετοχή στη σχολική διοίκηση (Μπόνια, 

Μπρούζος, Κοσσυβάκη, 2008). 

2.3.2.3.2  Το σχολικό πλαίσιο 

Σηµαντικό στοιχείο στη σχέση που διαµορφώνεται ανάµεσα στον καθηγητή και τους 

µαθητές αποτελεί τόσο η αλληλεπίδραση του εκπαιδευτικού µε τους συναδέλφους 

καθηγητές και τη διοίκηση τους σχολείου, όσο και το ίδιο το σχολικό περιβάλλον. Είναι 

επόµενο, όταν οι σχέσεις µεταξύ καθηγητών είναι καλές, θέτουν κοινούς στόχους, ο ένας 

ενισχύει τις ενέργειες του άλλου και επικρατεί κλίµα συνεργασίας και άµιλλας, αυτό να 

µεταδίδεται και ως θετικό κλίµα στην τάξη. Επίσης η στάση του ∆ιευθυντή της σχολικής 

µονάδας παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο, αφού µπορεί µέσω της επικοινωνίας και της 
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συνεργασίας του µε τους εκπαιδευτικούς αλλά και της ενίσχυσής τους µε κίνητρα για 

απόδοση να δηµιουργήσει ένα ευχάριστο κλίµα εργασίας (Αναστασοπούλου, 2005). 

Τέλος, ο ίδιος ο σχολικός χώρος, οι αίθουσες διδασκαλίας, η διαρρύθµιση των θρανίων, ο 

αύλειος χώρος, οι αθλητικές εγκαταστάσεις, οι συνθήκες ακουστικής, φωτισµού και 

θερµοκρασίας κ.λπ.  έχουν ιδιαίτερη σηµασία  για λειτουργία και την αλληλεπίδραση 

µαθητών-καθηγητών (Ματσαγγούρας, 2001). 

2.3.3  Σχέσεις µεταξύ συµµαθητών  

2.3.3.1  Η αξία των διαµαθητικών σχέσεων 

Εκτός από τις σχέσεις µαθητών – καθηγητών, πολύ σηµαντικό ρόλο στη σχολική ζωή του 

εφήβου παίζουν οι διαµαθητικές σχέσεις. Αυτές συµβάλλουν αποφασιστικά στην 

ικανοποίηση ή µη των ακαδηµαϊκών, κοινωνικών και συναισθηµατικών αναγκών, αλλά 

και στη διαµόρφωση της αυτοαντίληψης του (Ματσαγγούρας, 2001). Σύµφωνα µε 

έρευνες, οι έφηβοι που έχουν ικανοποιητικές και αρµονικές φιλικές σχέσεις, έχουν πιο 

ανεπτυγµένες κοινωνικές δεξιότητες και αποδίδουν καλύτερα στο σχολείο (Slavin, 2007).  

 Για τα µέλη µιας µαθητικής τάξης, η διασφάλιση της κοινωνικής αποδοχής από 

τους συνοµηλίκους αποτελεί πρωταρχική έγνοια (Ματσαγγούρας, 2001). Οι θετικά 

συναισθηµατικά φορτισµένες διαπροσωπικές σχέσεις µεταξύ µαθητών µπορούν να 

επιτευχθούν µέσα από ένα θετικό παιδαγωγικό κλίµα που είναι κατά ένα µεγάλο βαθµό 

στην ευχέρεια του εκπαιδευτικού να υλοποιηθεί. Αυτό µπορεί να γίνει µέσω της 

ενθάρρυνσης των διαπροσωπικών σχέσεων, της επικοινωνίας και της συνεργασίας, µέσω 

της επιλογής µαθητοκεντρικών διδακτικών προσεγγίσεων κ.λπ. (Παµουκτσόγλου, 

Καράµπελα, 2010). Επίσης ο εκπαιδευτικός µέσα από την παρατήρηση, αλλά και τη χρήση 

κοινωνιογράµµατος2 είναι σε θέση να εξακριβώσει τον βαθµό ικανοποίησης της ανάγκης 

των µαθητών για κοινωνική αποδοχή και να οργανώσει δραστηριότητες που ενισχύουν τις 

διαµαθητικές σχέσεις (Ματσαγγούρας, 2001).   

 

                                                            
2 Ένας απλός τρόπος για να γίνει ένα κοινωνιόγραµµα της τάξης είναι να ζητηθεί από τους µαθητές να 
γράψουν σε ένα κοµµάτι χαρτί το όνοµά τους και στη συνέχεια να σηµειώσουν τα ονόµατα δύο ή τριών 
παιδιών της τάξης τους µε τα οποία είναι ή θα ήθελαν να είναι φίλοι. Ο αριθµός των συγκεντρωµένων 
προτιµήσεων δείχνει ποιοι είναι δηµοφιλείς και ποιοι αγνοηµένοι. Πρβλ. Η. Ματσαγγούρα, (2001).  Η 
Σχολική Τάξη, Χώρος, Οµάδα, Πειθαρχία, Μέθοδος. Τόµος Α’. Αθήνα 
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2.3.3.2  Σχέσεις µε συνοµηλίκους  (η φιλία στην εφηβεία) 

Τα παιδιά µε την είσοδό τους στην εφηβεία θα βιώσουν έντονες αλλαγές ως προς τις 

κοινωνικές τους σχέσεις µε τους συνοµηλίκους. Χαρακτηριστικά, ο χρόνος 

συναναστροφής µαζί τους αυξάνεται, συγκριτικά µε το χρόνο που κατανάλωναν µαζί κατά 

την παιδική ηλικία. Ακόµη η δραστηριότητα που αναπτύσσουν οι έφηβοι µεταξύ τους 

παύει να εποπτεύεται από ενήλικες. Οι νέοι κατά τη µέση φάση της εφηβείας θα αρχίσουν 

να επιζητούν τη συντροφιά ατόµων του αντίθετου φύλου και τα µέλη των οµάδων 

συνοµηλίκων θα πληθύνουν (Cole & Cole, 2002). 

 Όπως αναφέρεται στον Ιωαννίδη, σύµφωνα µε τους Douvan και Adelson, οι λόγοι 

για τους οποίους εντείνονται οι φιλικές σχέσεις κατά την εφηβεία είναι, (α) οι βιολογικές 

αλλαγές που αναστατώνουν τους εφήβους, τους κάνουν να απευθύνονται περισσότερο σε 

συνοµηλίκους του ιδίου φύλου για να βοηθηθούν αµφότεροι στην κατανόηση και την 

προσαρµογή τους στις αλλαγές που υφίστανται. Επίσης, (β) η τάση για συναισθηµατικό 

απογαλακτισµό από τους γονείς και ταυτόχρονα η έλλειψη αποδοχής εκ µέρους των 

γονέων ορισµένων εκδηλώσεων των εφήβων, όπως οι ετεροφυλικές σχέσεις κατά την 

πρώιµη εφηβεία, λειτουργούν ενθαρρυντικά στην ενδυνάµωση των σχέσεων µε τους 

συνοµηλίκους. Χαρακτηριστικά, σύµφωνα µε αυτοαναφορές οι έφηβοι αυτοί αφιερώνουν 

περισσότερο χρόνο από οποιαδήποτε άλλη ασχολία µιλώντας µε συνοµηλίκους τους και 

αυτό τους ευχαριστεί περισσότερο από κάθε τι άλλο. Ένας ακόµα λόγος (γ) είναι ότι η 

µεταβατική περίοδος της εφηβείας ευνοεί τον πειραµατισµό. Οι έφηβοι βρίσκονται σε ένα 

στάδιο όπου πρέπει να µάθουν νέες κοινωνικές συµπεριφορές, να ανακαλύψουν ποια 

συµπεριφορά είναι αποδεκτή και ποια όχι, ποια πτυχή της προσωπικότητάς τους αρέσει 

και ποια είναι απορριπτέα. Πρέπει να µάθουν ότι οι ανάγκες και τα κίνητρά τους 

αλληλεπιδρούν µε τον κοινωνικό περίγυρο και επίσης ποιοι ρόλοι είναι συµβατοί µε την 

αναπτυσσόµενη προσωπικότητα τους. Αυτή η διαδικασία αυτό-ανακάλυψης, που άλλοτε 

τους επιβραβεύει και άλλοτε τους πληγώνει, γίνεται µέσα από την επαφή µε τους 

συνοµηλίκους τους. Ενδεχοµένως, ένας άλλος λόγος που κάνει την οµάδα των 

συνοµηλίκων τόσο απαραίτητη, είναι η έλλειψη της οµάδας αδελφών, καθώς ο αριθµός 

των παιδιών µιας οικογένειας σήµερα είναι αρκετά µειωµένος. Ο µικρός αριθµός παιδιών 

στερεί τον έφηβο από την πρώτη κοινωνική οµάδα, την οµάδα των αδελφών, µέσα στην 

οποία το παιδί της παραδοσιακής πολυµελούς οικογένειας µάθαινε να λύνει πολλά από τα 

προβλήµατα που δεν µπορούσαν να του λύσουν οι γονείς (Ιωαννίδης, 1992) 
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 Καθώς τα παιδιά µπαίνουν στην εφηβεία, οι προσδοκίες που έχουν για τους  φίλους 

µεταβάλλονται. Μέχρι την ηλικία των 12, βασικός λόγος για να θεωρήσουν κάποιον άλλο 

συνοµήλικο, φίλο, είναι η συµµετοχή σε κοινές δραστηριότητες (π.χ. οργανωµένο 

παιχνίδι). Αυτό το κριτήριο στην εφηβεία συµπληρώνεται από άλλους παράγοντες, όπως 

τα κοινά ενδιαφέροντα, οι παρόµοιες στάσεις και αξίες, καθώς και η αφοσίωση και 

οικειότητα που αποκτούν ιδιαίτερη σηµασία για τη φιλία. Σύµφωνα µε άλλες έρευνες στη 

φάση του Λυκείου, οι φίλοι τείνουν να έχουν τις ίδιες αντιλήψεις για τη χρήση 

ναρκωτικών, για το ποτό και την αντικοινωνική συµπεριφορά (Cole & Cole, 2002). Άλλες 

έρευνες έδειξαν πως έχουν επίσης την τάση να έχουν τις ίδιες απόψεις για το σχολείο, για 

την ακαδηµαϊκή επίδοση, τα ραντεβού και άλλες δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου 

(Berndt & Keefe, 1995). 

 Ανάµεσα στα δύο φύλα φαίνεται πως εντοπίζονται διαφορές σχετικά µε τις 

προσδοκίες που έχουν για τη φιλία. Σύµφωνα µε τον Coleman τα κορίτσια ψάχνουν να 

βρουν ευαισθησία και κατανόηση, ενώ τα αγόρια κοινούς στόχους, οµαδικές 

δραστηριότητες και βοήθεια σε δυσκολίες (Ιωαννίδης, 1992). Μια σειρά ερευνών έχει 

δείξει ότι οι φιλίες των αγοριών µεταξύ των 14 και 16 ετών πιθανόν να είναι λιγότερο 

στενές από εκείνες των κοριτσιών. Ακόµη, τα αγόρια δηµιουργούν φιλίες  στις οποίες η 

ευαισθησία προς τις ανάγκες και η επικύρωση της αξίας επιτυγχάνονται µέσω πράξεων και 

ενεργειών, ενώ στα κορίτσια αυτό επιτυγχάνεται µέσω αµοιβαίων εκµυστηρεύσεων 

προσωπικών σκέψεων και συναισθηµάτων. Χαρακτηριστικά, τα κορίτσια θα ήθελαν οι 

φίλοι τους να είναι άνθρωποι στους οποίους µπορούν να εκµυστηρευτούν τις σχέσεις τους 

για τα αγόρια, ενώ τα αγόρια ήθελαν οι φίλοι τους να τους υποστηρίξουν όταν έχουν 

πρόβληµα (Cole & Cole, 2002).  

 Στοιχεία ερευνών αναφέρουν πως οι οικογενειακές και κοινωνικές δοµές εντός των 

οποίων δρα και αναπτύσσεται ο έφηβος  παίζουν ρόλο στην προσαρµογή του στην οµάδα 

των συνοµηλίκων. Έφηβοι που ανήκουν στο ίδιο κοινωνικοοικονοµικό στρώµα και ζουν 

κάτω από παρόµοιες συνθήκες, από οικογένειες µε παρόµοιες αξίες, δηµιουργούν φιλίες 

του ιδίου περιβάλλοντος (π.χ. γειτονιές) αφού οι οµοιότητες αυτές αποτελούν τη βάση για 

την επιλογή φίλων. Ως προς την οικογενειακή δοµή ο Coleman αναφέρεται στην έλλειψη 

του πατέρα, που θεωρεί ότι επηρεάζει κυρίως τα αγόρια στην διαµόρφωση της ταυτότητας 

και κατά συνέπεια την προσαρµογή τους στην οµάδα των συνοµηλίκων µε επίδραση τόσο 

στο είδος των φίλων που επιλέγουν, όσο και στη φύση της φιλίας και στις απαιτήσεις που 

έχουν για αυτή. Αναφορικά µε τα κορίτσια που ζουν χωρίς των πατέρα, εντοπίζονται 
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διαφορές στην αντιµετώπιση των συνοµηλίκων, κυρίως µε το άλλο φύλο, ανάλογα µε το 

εάν η µητέρα είναι διαζευγµένη ή χήρα. Στην περίπτωση της απώλειας του πατέρα τα 

κορίτσια εµφανίζονται πιο συνεσταλµένα και αποφεύγουν την επαφή µε συνοµήλικα 

αγόρια. Στην περίπτωση των διαζευγµένων µητέρων οι έρευνες παρουσιάζουν δύο πτυχές, 

από τη µια τα κορίτσια να αφιερώνουν µεγάλο µέρος στην αναζήτηση αντρικής 

συντροφιάς µε σεξουαλική δραστηριότητα, από τη άλλη να κάνουν παρέα κυρίως µε φίλες 

και να αντιµετωπίζουν τις σχέσεις αυτές µε ωριµότητα (Ιωαννίδης, 1992). Σχετικά µε το 

πόσο επιδρά η σχέση µε τους γονείς στη συµπεριφορά των εφήβων απέναντι στους 

συνοµηλίκους τους, φαίνεται πως όσο πιο αυστηροί παρουσιάζονται οι γονείς, τόσο οι 

έφηβοι στρέφονται προς τους συνοµηλίκους. Όταν οι γονείς τους είναι δηµοκρατικοί 

(Κρασανάκης, 1988), ενθαρρύνοντας τους στη λήψη αποφάσεων και στην ελεύθερη 

έκφραση, δεν προσανατολίζονται τόσο στους συνοµηλίκους (Cole & Cole, 2002). Ακόµα 

µια σηµαντική παράµετρος της αλληλεπίδρασης µε τους συµµαθητές και τους φίλους, 

είναι ο βαθµός στον οποίο έχει αναπτύξει ο µαθητής τη θεωρίας-του-νου, που σηµαίνει 

πόσο είναι σε θέση να κατανοεί τις σκέψεις, τις αντιλήψεις, τα συναισθήµατα και τις 

πεποιθήσεις του άλλου. Έρευνες σε παιδιά µικρής ηλικίας µε επιτυχηµένη επίδοση στα 

«έργα ψευδών πεποιθήσεων»3, έχουν δείξει ότι έχουν πιο θετικές κοινωνικές δεξιότητες 

και περισσότερο επιτυχηµένες σχέσεις (Astington & Barriault, 2001). 

 Η φιλία είναι απαραίτητη για την οµαλή ηθική και κοινωνική ανάπτυξη του 

εφήβου. Θα συµβάλει στην καλλιέργεια πολλών αρετών και ιδιαίτερα της αµοιβαιότητας, 

της συνεργασίας, της αλληλεγγύης και της αγάπης. Κυρίως βοηθά όµως στην 

κοινωνικοποίηση του εφήβου καθώς αυτός βρίσκεται σε ένα στάδιο που χαρακτηρίζεται 

από την τάση για ταύτιση µε τους οµοίους του (Κρασανάκης, 1988). Για τους εφήβους οι 

φίλοι είναι εκεί για να βοηθούν στην αντιµετώπιση αβέβαιων καταστάσεων και ακόµα 

καταστάσεων που συχνά προκαλούν άγχος. Μελέτες δείχνουν πως οι στενές φιλίες έχουν 

θετική επίδραση στην κοινωνική ανάπτυξη και στην ανάπτυξη της προσωπικότητας του 

εφήβου. Έφηβοι οι οποίοι θεωρούν τους φίλους τους συµµάχους αναφέρουν λιγότερα 

ψυχολογικά προβλήµατα και προβλήµατα που σχετίζονται µε το σχολείο, µεγαλύτερη 

εµπιστοσύνη στην κοινωνική αποδοχή τους εκ µέρους των συνοµηλίκων και λιγότερη 

                                                            
3 Τα  έργα ψευδών πεποιθήσεων είναι σταθµισµένα τεστ, τα οποία µελετούν την ικανότητα απόδοσης 
ψευδών πεποιθήσεων. Τα δύο κλασσικά τεστ, είναι «η απροσδόκητη µετακίνηση» και το «κουτί µε 
απροσδόκητο περιεχόµενο». Πρβλ. Π. Μισαηλίδη, (2007). Ατοµικές διαφορές στην ανάπτυξη της θεωρίας 
του νου: Ο ρόλος των πρώιµων κοινωνικών εµπειριών µέσα στην οικογένεια. Στο Π. Μισαηλίδη, Α. 
Μπρούζου, & Α. Ευκλείδη (Επιµ. Εκδ.) Γονείς, Παιδί και Εκπαιδευτική Πρακτική. Επιστηµονική Επετηρίδα 
της Ψυχολογικής Εταιρείας Βορείου Ελλάδος (Τόµος  5, σ. 113-132). Αθήνα: Ελληνικά Γράµµατα. 
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µοναξιά (Cole & Cole, 2002, Slavin, 2007) Τα γεγονός ότι υπάρχουν περιπτώσεις εφήβων 

που δυσκολεύονται να δηµιουργήσουν φιλίες, αποτελεί µέρος ενός ευρύτερου συνδρόµου 

κακής προσαρµογής (Cole & Cole, 2002).  

2.3.3.3  Κλίκες & Πλήθη 

 Οι έφηβοι έχουν την ανάγκη να ανήκουν σε µια οµάδα συνοµηλίκων (Ιωαννίδης, 

1992). Καθώς η ταυτότητά τους ακόµα πλάθεται και η αυτοεκτίµηση δε έχει παγιωθεί, η 

οµάδα δίνει ένα αίσθηµα ασφάλειας στο έφηβο. Τα είδη οµάδων συνοµηλίκων είναι δύο: 

οι κλίκες και τα πλήθη (Cole & Cole, 2002). Σύµφωνα µε τον Brown (1990), η κλίκα ή 

µικρή παρέα  είναι µια οµάδα µε αρκετά µέλη, ωστόσο µικρή, περίπου 5-6 ατόµων, τόσο 

ώστε να µπορούν τα µέλη της να βρίσκονται σε τακτική επαφή και αποτελεί την 

πρωταρχική οµάδα συνοµηλίκων. Ο έφηβος βλέπει µέσα στην οµάδα το µέσον για την 

επιβεβαίωση της ανεξαρτησίας του απέναντι στον ενήλικο και στις αξίες που εκπροσωπεί 

(Postic, 1995). Οι παρέες αυτές είναι κλειστές και κατά κανόνα του ιδίου φύλου. Οι 

έφηβοι που τις αποτελούν έχουν την τάση να ασπάζονται τις ίδιες αξίες, ενδιαφέροντα, 

γούστα, ηθικές αρχές, µε αποτέλεσµα να µην ανέχονται και να περιφρονούν όσους 

διαφέρουν (Ιωαννίδης, 1992). 

 Τα πλήθη ή µεγάλες παρέες αποτελούνται από περίπου είκοσι άτοµα και το µέγεθός 

τους δεν ευνοεί στενές σχέσεις ανάµεσα στα µέλη της. Ο Brown χαρακτηρίζει τα πλήθη 

«συνασπισµούς βασιζόµενους στη φήµη» ανθρώπων που έχουν παρόµοια στερεοτυπική 

αντιµετώπιση από τους συνοµηλίκους τους. ∆ιαφοροποιούνται από τα ενδιαφέροντα, τις 

δραστηριότητες, τις ικανότητες και τις στάσεις που είναι κοινές (Cole & Cole, 2002). 

Φαίνεται πως η ταύτιση ενός εφήβου µε ένα συγκεκριµένο πλήθος έχει τεράστιο αντίκτυπο 

στο κοινωνικό του κύρος. Έρευνες έχουν δείξει ότι οι έφηβοι αναγνωρίζουν ένα 

«κυρίαρχο πλήθος» που το θεωρούν ως κριτήριο για να αξιολογήσουν τον εαυτό τους. Ο 

Coleman υποστηρίζει ότι στα σχολεία της µεσο- και µεγαλο-αστικής τάξης υπάρχει πάντα 

ένα κυρίαρχο πλήθος προς το οποίο οι άλλοι προσανατολίζονται. Μέσα από αυτό 

αποκαλύπτονται οι αξίες που κυριαρχούν στην κάθε κοινωνία. Αυτό µπορεί να 

εµφανίζεται µέσα από τα χαρακτηριστικά που αποδίδονται στα αγαπητά πρόσωπα µιας 

σχολικής τάξης καθώς η συµµετοχή ως µέλους σε κυρίαρχο πλήθος συνδυάζεται και µε 

µεγαλύτερη δηµοτικότητα.  

  Με την αυξηµένη σηµασία που παίρνει η οµάδα των συνοµηλίκων στη εφηβεία, 

είναι φυσικό να υπάρχει αυξηµένη πίεση για µίµηση µε την οµάδα. Είναι ωστόσο δύσκολο 



35 
 

να διευκρινιστεί πόσο οι συνοµήλικοι επηρεάζουν τη συµπεριφορά των εφήβων αφού η 

κοινωνική επίδραση είναι αµοιβαία διεργασία και µια σειρά ερευνητικών ευρηµάτων δίνει 

ποικίλα χαρακτηριστικά σ’ αυτή τη σχέση.  Οι έφηβοι φαίνεται να επηρεάζουν τους 

φίλους τους, ενώ ταυτόχρονα, επηρεάζονται από αυτούς. Επίσης επιλέγουν για φίλους 

άτοµα που είναι σαν κι αυτούς. Ωστόσο, όµως, οι φιλίες δεν είναι ιδιαίτερα σταθερές και 

όταν οι έφηβοι συµπεριφέρονται µε τρόπο που δεν εγκρίνεται από τους φίλους οι δεσµοί 

της φιλίας χαλαρώνουν (Cole & Cole, 2002). Κυρίως φαίνεται να επηρεάζονται από αυτές 

τις νόρµες έφηβοι µε έντονη ανάγκη του ανήκειν (Slavin, 2007). Η αυξηµένη επιρρέπεια 

στην πίεση των συνοµηλίκων εξαρτάται από τη ηλικία και το φύλο. Ισχυρότερη ανάγκη 

για µίµηση εντοπίζεται µεταξύ των 11 και 13 ετών, ενώ στη συνέχεια φαίνεται να 

εξασθενεί. Συγκριτικά µε το φύλο, τα κορίτσια έχουν πιο αυξηµένη την ανάγκη για µίµηση 

(Ιωαννίδης, 1992).  

 Σχετικά µε την ανάπτυξη των οµάδων, τα στάδια και την κατάληξη τους, 

διαχρονικά σηµαντική είναι η έρευνα του Dexter Dunphy (1963). Σύµφωνα µε αυτή 

υποστηρίζεται ότι οι δυναµικές που αναπτύσσονται µέσα στις κλίκες και τα πλήθη 

συµβαίνουν µε απώτερη κατάληξη τη µετάβαση στην ετερόφυλη οικειότητα και διακρίνει 

αυτή τη µετάβαση σε πέντε στάδια. Στο πρώτο στάδιο δεν έχουν δηµιουργηθεί ακόµα 

πλήθη, αλλά µεµονωµένες κλίκες του ιδίου φύλου, κατάλοιπο της µέσης παιδικής ηλικίας. 

Στο δεύτερο στάδιο αρχίζει η συνένωση των κλικών σε πλήθη κυρίως σε χώρους 

διασκέδασης και ψυχαγωγίας. Αυτή είναι και η πρώτη κίνηση προς τις ετερόφυλες 

σχέσεις. Κατά το τρίτο στάδιο τα µέλη του πλήθους µε το µεγαλύτερο κύρος ξεκινούν 

ετερόφυλες επαφές µε όλες τις κλίκες, ενώ εξακολουθούν να ανήκουν στις δικές τους 

οµόφυλες κλίκες. Στο τέταρτο στάδιο έχουν πλέον αρχίσει να δηµιουργούνται ζευγάρια, 

πράγµα που αλλοιώνει τη δοµή των οµάδων συνοµηλίκων. Στο τελευταίο στάδιο, στο 

πέµπτο, σύµφωνα µε τον Dunphy, επέρχεται η αργή διάλυση του πλήθους.  

2.3.4  Σχολικός εκφοβισµός / θυµατοποίηση (bullying) 

Τα περιστατικά εκφοβισµού/θυµατοποίησης στο χώρο του σχολείου απασχολούν σήµερα 

ιδιαιτέρως τους επιστηµονικούς ερευνητές και έχουν αναγνωριστεί ως µείζον πρόβληµα 

της σχολικής ζωής. Οι σχετικές µελέτες δείχνουν πως το ποσοστό των µαθητών που 

γίνονται θύµατα εκφοβισµού στο σχολείο κυµαίνεται µεταξύ του 10-30% (Ανδρέου, 

2011). 
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 Ο όρος ‘bullying’ παρουσιάστηκε από τον Νορβηγό ερευνητή Dan Olweus για να 

περιγράψει τις ταπεινώσεις, τις δοκιµασίες, το ξύλο ή τις απειλές που επιβάλλονται από 

παιδιά ή οµάδες παιδιών σε άλλα παιδιά (Ανδρέου, 2011). Στην ελληνική βιβλιογραφία ο 

όρος συναντάται ως σχολικός εκφοβισµός ή θυµατοποίηση.  Ο Olweus δίνει τον ορισµό 

του bullying ως την υποβολή ενός ατόµου (µαθητή) σε αρνητικές πράξεις, 

επαναλαµβανόµενα και µε σταθερή συχνότητα, από άλλους µαθητές. Οι αρνητικές πράξεις 

µπορεί να εκφράζονται µε σωµατική επαφή (π.χ. χτύπηµα), λεκτικά (π.χ. κοροϊδία) ή µε 

άλλους τρόπους, όπως γκριµάτσες, χειρονοµίες και αποκλεισµό από οµαδικές 

δραστηριότητες (Olweus, 1996). Ο όρος ‘θυµατοποίηση’ που χρησιµοποιείται στη 

βιβλιογραφία εµπεριέχει επίσης το στοιχείο της αλλαγής της ζωής κάποιου προς το 

χειρότερο, λόγω του ότι κάποια εξωτερική δύναµη επέβαλε αυτές τις δυσµενείς αλλαγές. 

 Σύµφωνα µε τον Farrington η σχολική θυµατοποίηση έχει τα εξής χαρακτηριστικά: 

(α) φυσική, λεκτική ή ψυχολογική επίθεση ή προσβολή, (β) πρόθεση για φόβο, ανησυχία ή 

πόνο στο θύµα, (γ) περιλαµβάνει µια ανισορροπία ισχύος µε το δυνατότερο παιδί να πιέζει 

το αδύναµο, (δ) δεν προκαλείται από το θύµα, και (ε) επαναλαµβάνεται από τα ίδια παιδιά 

για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Συµπληρωµατικά, ο Rigby, τονίζει τη σκοπιµότητα της 

πρόκλησης βλάβης και το στοιχείο της ευχαρίστησης που αντλεί ο δράστης από τις 

ενέργειες θυµατοποίησης. Τα χαρακτηριστικά αυτά διαφοροποιούν τη θυµατοποίηση από 

τους κοινούς σχολικούς καυγάδες, όπου εµπλέκονται µαθητές ίσης δύναµης, ικανοί να 

υπερασπιστούν τον εαυτό τους (Ανδρέου, 2011). Οι µορφές που µπορεί να πάρει η 

σχολική θυµατοποίηση είναι: σωµατική επίθεση, σωµατικός εκφοβισµός, συναισθηµατική 

θυµατοποίηση, σεξουαλική θυµατοποίηση, βλάβη προσωπικών αντικειµένων και 

ηλεκτρονική θυµατοποίηση (Turner, Finkelhor, Hamby & Ormrod, 2011).  

 Επιδηµιολογικά στοιχεία για τα σχολεία της ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης της 

ελληνικής επικράτειας αναφέρουν ότι: περίπου 1 στους 10 µαθητές υφίσταται 

συστηµατικά θυµατοποίηση, περίπου το 10% έχει βιώσει λεκτικό εκφοβισµό µέσω της 

κοροϊδίας τους τελευταίους 2-3 µήνες, πάνω από το 10% έχει βιώσει λεκτικό εκφοβισµό 

µέσω σεξουαλικών σχολίων και περίπου 8% των µαθητών κοινωνικό εκφοβισµό µέσω 

διάδοσης φηµών και αποµόνωσης. Επίσης από έρευνες διαπιστώνεται ότι 1 στους 2 έχει 

εκφοβιστεί ή θα εκφοβιστεί κάποια στιγµή στη ζωή του, κάτι που συµπληρώνεται από το 

αίσθηµα ανασφάλειας που δηλώνουν πως νιώθουν στο σχολείο το 45% των αγοριών και 

το 30% των κοριτσιών. Οι παρατηρήσεις, γενικότερα, και πέρα από την Ελλάδα, δείχνουν 

ότι υπάρχει µια  τάση µείωσης της θυµατοποίησης όσο αυξάνεται η ηλικία του παιδιού και 
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η συχνότητα των σωµατικών επιθέσεων περιορίζεται. Αυτό υποστηρίζεται και από το 

γεγονός ότι κατά την εφηβεία χρησιµοποιούνται περισσότερο λεκτικές µορφές 

θυµατοποίησης συγκριτικά µε τη σχολική ηλικία, που γίνεται περισσότερο χρήση 

σωµατικών µορφών. Ως προς την ηλικία των θυµάτων, παρατηρείται ότι η πλειοψηφία 

είναι µεταξύ των 11 και 13 ετών, ενώ συγκρίνοντας την ηλικία θυτών και θυµάτων, 

παρατηρείται πως τα θύµατα είναι συνήθως µικρότερα, αν και αυτό φαίνεται να ισχύει 

περισσότερο σε µικρότερες ηλικίες και όχι στο Λύκειο. Αναφορικά µε το φύλο, τα 

κορίτσια φαίνεται να ασκούν, αλλά και να δέχονται πιο έµµεσες µορφές θυµατοποίησης 

(π.χ. διάδοση φηµών), ενώ τα αγόρια κυρίως ανοικτές σωµατικές και λεκτικές επιθέσεις 

(Ανδρέου, 2011). 

2.3.4.1  Τα χαρακτηριστικά των δραστών και των θυµάτων 

Αναφορικά µε το προφίλ των δραστών πράξεων θυµατοποίησης στο σχολείο ίσως θα 

περίµενε κανείς να ακούσει χαρακτηριστικά όπως: κακός µαθητής, κοινωνικά 

αποµονωµένος, δυσπροσάρµοστος, µε οικογενειακά προβλήµατα, κ.λπ. Τα στοιχεία που 

δίνουν οι έρευνες ωστόσο, διαφέρουν. Περιγράφουν, δηλαδή, θύτες (κυρίως σχεσιακών 

επιθέσεων και όχι σωµατικών) οι οποίοι εµφανίζουν υψηλές σχολικές επιδόσεις, είναι 

σωµατικά υγιείς, έχουν αυξηµένες κοινωνικές δεξιότητες, υψηλή αυτοεκτίµηση, είναι 

ικανοποιηµένοι από τη σχολική τους ζωή, κάνουν ελάχιστες απουσίες, είναι δηµοφιλείς, 

ενώ έχουν πολύ περιστασιακά προβλήµατα διαταρακτικής συµπεριφοράς και είναι θετικά 

διακείµενοι απέναντι στη βία. Ακόµα, έρευνες υποστηρίζουν πως είναι ψυχολογικά 

ισχυροί και παρουσιάζουν λιγότερα προβλήµατα κατάθλιψης και άγχους από τα υπόλοιπα 

παιδιά (Ανδρέου, 2011). Ωστόσο δε λείπουν µελέτες που διαπιστώνουν καταθλιπτική 

συµπτωµατολογία και ελλείµµατα στην ψυχοκοινωνική λειτουργία των δραστών που 

σχετίζονται µε χαµηλή αυτοεκτίµηση, παρορµητικότητα, την αντικοινωνικότητα και 

χαµηλές ακαδηµαϊκές επιδόσεις. Σε σχέση µε τα γονεϊκά τους χαρακτηριστικά, έχει βρεθεί 

ότι προέρχονται από οικογένειες συνηθισµένες, «µη προβληµατικές» (Ανδρέου, 2011), 

που µπορεί όµως να χαρακτηρίζονται από δυσλειτουργικούς µηχανισµούς, έλλειψη 

θετικής επικοινωνίας, και συχνά οι πατέρες των θυτών υπήρξαν και οι ίδιοι θύτες στο 

σχολείο (Κυριακίδης, 2007). 

 Από την άλλη τα θυµατοποιηµένα παιδιά χαρακτηρίζονται από εσωτερικευµένα 

προβλήµατα συµπεριφοράς όπως: άγχος, φόβο, κατάθλιψη και χαµηλή αυτοεκτίµηση, 

χαµηλή σχολική επίδοση και σωµατικά συµπτώµατα (Ανδρέου, 2011). ∆είχνουν σιωπηλοί, 
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ευαίσθητοι και προσεκτικοί, ενώ στις περισσότερες περιπτώσεις είναι µόνοι, χωρίς να 

έχουν ένα προσωπικό φίλο (Olweus, 1996) . Αυτό που δεν µπορεί να ειπωθεί µε 

βεβαιότητα είναι εάν οι δυσλειτουργίες των θυµάτων προηγούνται της θυµατοποίησης 

τους, και γι’ αυτό επιλέγονται ως θύµατα, ή είναι το αποτέλεσµα της (Κυριακίδης, 2009). 

Σίγουρα, κάτι που διαδραµατίζει κάποιο ρόλο στις ψυχοσυναισθηµατικές επιπτώσεις είναι 

τόσο η ηλικία του παιδιού, όσο και η χρονική διάρκεια που υφίσταται τη θυµατοποίηση.  

Επίσης, σηµαντικό ρόλο παίζει και το επίπεδο ψυχικής ανθεκτικότητας του παιδιού που 

λειτουργεί αντισταθµιστικά στις αντιξοότητες (Λεοντοπούλου, 2005). Ανησυχητικό είναι, 

ωστόσο, ότι το 1/3 των µαθητών που έχουν υποστεί θυµατοποίηση µπορεί να υποφέρουν 

από κλινικά σηµαντικά επίπεδα µετατραυµατικής διαταραχής stress, δηλαδή µπορεί να 

αντιµετωπίζουν συµπτώµατα που ενδεχοµένως να χρήζουν ψυχιατρική ή/και ψυχολογικής 

υποστήριξης (Κυριακίδης, 2009). Όταν το παιδί υφίσταται θυµατοποίηση, συνήθως, οι 

αντιδράσεις του και η ευαλωτότητα του δεν το βοηθούν να ανταπεξέλθει. Μπροστά στα 

µάτια των συνοµηλίκων φαίνεται ανεπαρκές και ταπεινωµένο, µε αποτέλεσµα να µην 

µπορεί να αλληλεπιδράσει µε άλλα παιδιά και να ωθείται σταδιακά στην κοινωνική 

αποµόνωση. Κατ’ επέκταση οι επιπτώσεις είναι δυσµενείς τόσο στην ακαδηµαϊκή επίδοση 

όσο και στην ψυχοκοινωνική του προσαρµογή. 

2.3.4.2  Λόγοι της θυµατοποίησης 

Η αιτιολογική απόδοση της θυµατοποίησης βασίζεται κυρίως στα υπάρχοντα θεωρητικά 

µοντέλα της επιθετικότητας, της παραβατικότητας και της εγκληµατικότητας. 

Προκειµένου να διερευνηθούν οι λόγοι που προκαλούν τέτοιου είδους συµπεριφορές 

εξετάζονται κοινωνικοί, βιολογικοί, ένδο-ατοµικοί, έσω-οµαδικοί, κοινωνικοπολιτισµικοί 

παράγοντες κ.α. Μια δυνατή εξήγηση της θυµατοποίησης είναι ως βιολογική και φυσική 

διαδικασία και ως απόρροια του πολιτισµού. Μια άλλη, αρκετά ισχυρή εξήγηση, είναι η 

σύνδεση της µε διάφορες ψυχολογικές και κοινωνικές θεωρίες όπως το ψυχαναλυτικό 

µοντέλο, το συµπεριφοριστικό µοντέλο, αλλά και η θεωρία της κοινωνικής µάθησης  του 

Bandura. Επίσης αιτιολογική συνάφεια παρουσιάζεται κατά την εξέταση της λειτουργίας 

των οµάδων, µε τη γνωστή διάκριση των έσω-οµάδων ή οµάδων του «εµείς» και έξω-

οµάδων ή οµάδων των «άλλων», που έχουν ως επακόλουθα τις ζώνες αποκλεισµού, 

µισαλλοδοξίας, εχθρότητας κ.α. Τέλος, ιδιαίτερη αξία δίνεται στην εξέταση των 

περιβαλλοντικών παραγόντων (π.χ. οικογένεια, θεωρία της Κοινωνικής Κυριαρχίας, βία 

στα Μ.Μ.Ε και σε ηλεκτρονικές εφαρµογές κ.α.), ως λόγους που ευθύνονται για την 

καλλιέργεια και την παγίωση θυµατοποιητικών συµπεριφορών (Ανδρέου, 2011).
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2.4  ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ – ΣΧΟΛΙΚΟ ΚΛΙΜΑ 

Η πλειοψηφία των µαθητών περνά περισσότερες από 40 ώρες την εβδοµάδα στο σχολείο. 

Αυτό σηµαίνει ότι τα συναισθήµατα που έχουν οι µαθητές για το σχολείο παίζουν 

σηµαντικό ρόλο τόσο στην ποσότητα και την ποιότητα της µάθησης που λαµβάνουν 

(Hallinan, 2008), όσο και στην ανάπτυξη της αυτοαντίληψης, της αυτοεκτίµησης και της 

υγιούς συµπεριφοράς (Samdal et al., 1998). Ανάλογα µε την ποιότητα της σχολικής 

εµπειρίας που λαµβάνει ο µαθητής, αυτό µπορεί να αποτελέσει προστατευτικό παράγοντα 

ή παράγοντα κινδύνου για την ανάπτυξη και τη διαµόρφωση της προσωπικότητας 

(Κοκκέβη, Φωτίου, Σταύρου & Καναβού, 2011). 

2.4.1  Η επίδραση των συναισθηµάτων για το σχολείο  

Οι περισσότερες έρευνες για τα συναισθήµατα των µαθητών για το σχολείο 

επικεντρώνονται στην σχολική επιτυχία. Αυτές οι έρευνες αφορούν περισσότερο τους 

µαθητές τις παιδικής ηλικίας, παρά τους µαθητές µεγαλύτερων ηλικιών. Ωστόσο όµως και 

οι έρευνες πάνω σε µεγαλύτερους µαθητές φαίνεται να δείχνουν θετική συσχέτιση µεταξύ 

σχολικών επιδόσεων και θετικών συναισθηµάτων για το σχολείο. Σύµφωνα µε αυτές οι 

µαθητές που τους αρέσει το σχολείο έχουν υψηλότερες ακαδηµαϊκές προσδοκίες από 

αυτούς που δεν τους αρέσει. Επίσης τα θετικά συναισθήµατα για το σχολείο ενισχύουν την 

επιθυµία των µαθητών να αποφοιτήσουν, ενώ τα αρνητικά συναισθήµατα για το σχολείο 

αποτελούν έναν από τους πιο ισχυρούς παράγοντες που προβλέπουν τη σχολική διαρροή. 

Θετική είναι η επίδραση και στα ποσοστά αποκλίνουσας συµπεριφοράς.  

 Από την άλλη πλευρά οι µαθητές που τρέφουν αρνητικά συναισθήµατα για το 

σχολείο είναι εκείνοι που παρουσιάζουν περισσότερες σχολικές αποτυχίες, αλλά 

ταυτόχρονα και οι πιο πιθανοί να αναπτύξουν ανθυγιεινές συνήθειες, να παρουσιάσουν 

ψυχοσωµατικά προβλήµατα και να βιώσουν χαµηλότερο βιοτικό επίπεδο. Ακόµα οι 

µαθητές που δεν είναι ικανοποιηµένοι από το σχολείο είναι πιθανότερο να αποξενωθούν 

από αυτό και να ψάξουν να βρουν χώρους απ’ όπου θα µπορούν να επαναστατήσουν 

απέναντι στη εξουσία του σχολείου. Έτσι εύκολα εισέρχονται σε οµάδες συνοµηλίκων που 

αναπτύσσουν προβληµατικές συµπεριφορές όπως το κάπνισµα και την κατανάλωση 

αλκοόλ (Samdal et al. 1998). 

 Εννοιολογικά, η ικανοποίηση των µαθητών από το σχολείο συνδέεται µε τη 

γενικότερη ανάπτυξη µιας καλής ποιότητας ζωής. Αυτό το ανάπτυγµα αντανακλάται σε 
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πληρέστερες συναισθηµατικές ανταποκρίσεις όπως η ευτυχία, η χαρά που βιώνει κανείς 

στο σχολείο και µια αίσθηση του ευ ζην στο σχολικό περιβάλλον. Τέτοιες εµπειρίες στο 

σχολείο είναι ζωτικής σηµασίας για µια υγιή ανάπτυξη του νεαρού ατόµου (Millstein et 

al., 1993). Εκτός από τις υψηλότερες επιδόσεις, η ικανοποίηση από το σχολείο συνδέεται 

µε θετικότερη αυτό-ιδέα και αυτοεκτίµηση, καλύτερη συµπεριφορά και υψηλότερες 

προσδοκίες (Βούλγαρης & Ματσαγγούρας, 2010) 

2.4.2  Παράγοντες της ικανοποίησης των µαθητών στο σχολείο 

Οι παράγοντες που οδηγούν τους µαθητές στη βίωση συναισθηµάτων ικανοποίησης από 

το σχολείο βασίζονται σε ένα µεγάλο βαθµό στα προσωπικά χαρακτηριστικά του καθενός, 

όπως στην κοινωνικότητα και τις θετικές αξίες τις οποίες υιοθετεί. Επίσης σηµαντικά είναι 

τα κοινωνικά χαρακτηριστικά της οικογένειας, των συνοµηλίκων και του σχολικού 

περιβάλλοντος (Perry, 1993). Από τα στοιχεία πρόσφατης έρευνας του Παγκόσµιου 

Οργανισµού Υγείας, προκύπτει ότι ο βαθµός στον οποίο οι γονείς ενδιαφέρονται για τα 

ζητήµατα του σχολείου, για των πρόοδο των παιδιών  και για τα προβλήµατα που τυχόν 

αντιµετωπίζουν, συνδέεται µε την ικανοποίηση που αντλούν οι µαθητές από την 

εκπαιδευτική διαδικασία (Κοκκέβη, Φωτίου, Σταύρου & Καναβού, 2011).  

 Επίσης, δείκτη του βαθµού ικανοποίησης από το σχολείο αποτελούν και οι 

αντιλήψεις των µαθητών σχετικά µε το κλίµα στο σχολείο τους (Κοκκέβη, Φωτίου, 

Σταύρου & Καναβού, 2011) Καθώς οι µαθητές περνούν ένα πολύ σηµαντικό µέρος του 

χρόνου τους στο σχολείο, η µελέτη του σχολικού κλίµατος που επικρατεί σ’ αυτό είναι 

πολύ σηµαντική προκειµένου να κατανοηθούν τα συναισθήµατα των µαθητών για αυτό.  

 Πολλές έρευνες που έχουν γίνει στο παρελθόν [π.χ. Epstein (1981), Good & 

Brophy (1986)] έχουν επισηµάνει πως η ενεργητική συµµετοχή και η υπευθυνότητα στη 

σχολική ζωή, καθώς και η καλές διαπροσωπικές σχέσεις µε τους καθηγητές αποτελούν 

χαρακτηριστικά που σχετίζονται µε τη θετική στάση απέναντι στο σχολείο.  Επίσης 

σηµαντικοί παράγοντες για τη δηµιουργία θετικού σχολικού κλίµατος είναι η 

συνεκτικότητα, ο προσανατολισµός των εργασιών, η σαφήνεια των κανόνων, η 

ικανοποίηση και η θετική ενίσχυση από τους καθηγητές (Waxman & Huang, 1998).  

 Μελετητές βασιζόµενοι σε έρευνες που έγιναν πάνω στη επαγγελµατική 

ικανοποίηση, επιχείρησαν να ερµηνεύσουν αντίστοιχα την ικανοποίηση στο σχολικό 

περιβάλλον. Σύµφωνα µ’ αυτό το περιεκτικό θεωρητικό µοντέλο των Karasek και Theorell 
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(1990) αποδεικνύεται ότι η επαγγελµατική ικανοποίηση αντλείται από:  (1) ένα σχετικά 

υψηλό ποσοστό αυτονοµίας και ελέγχου, (2) ένα λογικό επίπεδο απαιτήσεων, και (3) καλή 

κοινωνική υποστήριξη τόσο από τη διεύθυνση, όσο και από τους συναδέλφους (Samdal et 

al., 1998). Αντίστοιχα, για τους µαθητές είναι σηµαντικό οι κανόνες που θεσπίζονται από 

το σχολείο να διέπονται από δικαιοσύνη και συνεκτικότητα. Αυτό βοηθάει την 

προσαρµογή τους και κατ’ επέκταση τα συναισθήµατα τους για αυτό. Ακολούθως, η 

αποτελεσµατική τάξη πρέπει να έχει πειθαρχία και δοµή. Η έλλειψη κανόνων µπορεί να 

δηµιουργήσει ανασφάλεια στους µαθητές και ενόχληση στην τάξη. Αναφορικά µε το ρόλο 

των εκπαιδευτικών, εκείνοι πρέπει να θέτουν ξεκάθαρους στόχους και σαφείς τις 

απαιτήσεις τους από τους µαθητές, προκειµένου να εκπληρώσουν τις σχολικές τους 

υποχρεώσεις. Εάν ο µαθητής νιώσει ότι ο εκπαιδευτικός έχει υψηλότερες προσδοκίες από 

τις δυνατότητες του, είναι πιθανό να βιώσει άγχος, και τα αυξηµένα επίπεδα άγχους 

ευθύνονται για τη µειωµένη ικανοποίηση από το σχολείο. Όπως συµβαίνει µε τους 

ενήλικες, έτσι και για τους µαθητές, είναι σηµαντικό να γίνονται αποδεκτοί από τους 

συµµαθητές (συναδέλφους) τους. Όταν υπάρχουν θετικά συναισθήµατα, και κλίµα 

συµπάθειας και κατανόησης µεταξύ συµµαθητών, τότε είναι πιθανότερο να αισθάνονται 

ασφαλείς στο σχολικό περιβάλλον. ∆ιαφορετικά, πιθανά κρούσµατα αποµόνωσης ή ακόµα 

και θυµατοποίησης θα δηµιουργήσουν αρνητική αντίληψη για το σχολείο, µε αντίκτυπο 

τόσο στην υγεία όσο και στη µάθηση (Samdal et al., 1998). Ο θετικές διαπροσωπικές 

σχέσεις τόσο µε τους καθηγητές, όσο και µε τους συµµαθητές αποτελούν προστατευτικό 

παράγοντα για συµπτώµατα κατάθλιψης και άγχους (Κοκκέβη, Φωτίου, Σταύρου & 

Καναβού, 2011) 

 Έχει παρατηρηθεί ότι οι µαθητές των µεγαλύτερων τάξεων βιώνουν µικρότερα 

αισθήµατα ικανοποίησης από το σχολείο (Hallinan, 2008, Samdal et al., 1998). 

Παράλληλα µε την ηλικία των µαθητών αυξάνονται και οι απαιτήσεις του σχολείου, έτσι 

είναι πιο πιθανό οι µαθητές των µεγαλύτερων τάξεων να νιώθουν µια ασυµφωνία ανάµεσα 

προσδοκίες και στην ικανότητα τους να τις εκπληρώσουν. Αυτός είναι ένας λόγος που οι 

µεγαλύτεροι µαθητές βιώνουν περισσότερο άγχος και µικρότερη ικανοποίηση από το 

σχολείο συγκριτικά µε µαθητές µικρότερων τάξεων. Επίσης η αναπτυξιακή φάση στην 

οποία βρίσκονται (εφηβεία), τους κάνει να βλέπουν το σχολείο µε σκεπτικισµό και 

κριτική. Ακόµα ένας λόγος που παρατηρούνται χαµηλότερα επίπεδα σχολικής 

ικανοποίησης στους µαθητές µεγαλύτερων τάξεων είναι γιατί, καθώς έχουν εξοικειωθεί  

µε αυτό και τις απαιτήσεις που έχει, νιώθουν πλέον πλήξη (Samdal et al., 1998).  
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2.4.3  Η πίεση στο σχολείο 

Η αντίληψη των µαθητών για την επίδοση τους στο σχολείο, την πίεση που δέχονται, αλλά 

κι τις προσδοκίες τους για το µέλλον, αποτελούν σηµαντικές συνιστώσες τις σχολικής 

εµπειρίας (Κοκκέβη, Φωτίου, Σταύρου & Καναβού, 2011). ∆ιάφορες έρευνες έχουν δείξει 

ότι για τα παιδιά τα πιο αγχογόνα γεγονότα σχετίζονται µε το σχολείο και την επίδοση 

τους. Στο χώρο του σχολείου τα προβλήµατα άγχους στρέφονται γύρω από πιθανές 

συγκρούσεις µε τους εκπαιδευτικούς, δυσκολίες στις σχέσεις µε τους συµµαθητές, και 

δυσκολίες γενικά µε τη µάθηση και τις εξετάσεις (Χατζηχρήστου κ.ά., 2004). 

   Οι λόγοι, σύµφωνα µε τον Γκότοβο (1990α), που ο µαθητής δέχεται πιέσεις για 

την επίτευξη επίδοσης στο σχολείο είναι δύο. Ο πρώτος είναι γιατί είναι σε θέση να 

προβλέψει τις συνέπειες της χαµηλής επίδοσης και γενικά της αδυναµίας του να 

εξασφαλίσει την επιθυµητή στάθµη (π.χ. γνώµες του δασκάλου, των συµµαθητών, των 

γονέων κ.λπ.) και τις ευνοϊκές συνέπειες της υψηλής επίδοσης. Έτσι στην προσπάθεια του 

να αποφύγει τις δυσµενείς επιπτώσεις πιέζεται ισχυρά για την επίτευξη υψηλής επίδοσης. 

Ο δεύτερος λόγος είναι ότι ο µαθητής που προσπαθεί να φέρει υψηλή επίδοση είναι 

αναγκασµένος να αντιµετωπίζει τους συνδιεκδικητές του ίδιου ‘αγαθού’ και να 

συγκρουστεί µαζί τους προκειµένου να εξασφαλίσει τα προνόµια του (π.χ. ανώτατες 

σπουδές, κοινωνικό κύρος). 

 Κατά τη διάρκεια της εφηβείας, η προσωπική αντίληψη που έχουν οι µαθητές για 

την επίδοση τους στο σχολείο συνδέεται µε τη γενικότερη ικανοποίηση τους από τη ζωή 

και µάλιστα σε µεγαλύτερο βαθµό από ότι η πραγµατική επίδοσή τους επί τη βάσει 

αντικειµενικών κριτηρίων όπως οι βαθµοί τους στις εξετάσεις. Από την άλλη, η πίεση που 

αναφέρουν οι µαθητές ότι δέχονται από το σχολείο σχετίζεται λιγότερο µε προσωπικά τους 

χαρακτηριστικά και περισσότερο µε παράγοντες του σχολικού και οικογενειακού τους 

περιβάλλοντος, όπως είναι το επίπεδο απαιτήσεων και οι προσδοκίες των γονιών 

(Κοκκέβη, Φωτίου, Σταύρου & Καναβού, 2011). Υψηλότερα επίπεδα άγχους 

παρατηρούνται κατά το στάδιο της µετάβασης από την πρωτοβάθµια στη δευτεροβάθµια 

εκπαίδευση. Πιο συχνά αναφέρονται από τους µαθητές η αίσθηση αβεβαιότητας και 

δυσαρέσκειας που νιώθουν λόγω του περίπλοκου προγράµµατος, των πολλών ωρών, του 

περίπλοκου συστήµατος βαθµολόγησης και της ποσότητας των εργασιών (Murberg & Bru, 

2007, Torsheim & Wold, 2001). 
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 Το υψηλό άγχος εξ’ αιτίας του σχολείου µπορεί να προκαλέσει σωµατικά 

ψυχολογικά συµπτώµατα. Η παρουσία πονοκεφάλων, κοιλιακού άλγους και 

µυοσκελετικών πόνων είναι συχνό φαινόµενο κατά την φάση της πρώιµης εφηβείας και 

σχετίζονται το άγχος λόγω του σχολείου (Torsheim & Wold, 2001). Ακόµα το στρες λόγω 

του σχολείου φαίνεται να συνδέεται και µε την εµφάνιση νευρωτισµών στα πλαίσια των 

σωµατικών συµπτωµάτων (Murberg & Bru, 2007). 

2.4.4  Στάσεις, προσδοκίες και σχολική επίδοση υπό την επίδραση της κοινωνικής 

διαστρωµάτωσης 

Όπως αναφέρθηκε στο πρώτο Κεφάλαιο, το αποτελεσµατικό σχολικό κλίµα είναι δυνατόν 

να επηρεάσει  τη διαµόρφωση της προσωπικότητας και στην επίδοση των µαθητών σε 

µεγαλύτερο βαθµό από την κοινωνικοοικονοµική προέλευση τους. Ωστόσο, η δυνατότητα 

που έχουν οι µαθητές να ακολουθήσουν κάποια κατεύθυνση σπουδών στη ∆ευτεροβάθµια 

Εκπαίδευση εξαρτάται κατά ένα µεγάλο βαθµό και από τα κοινωνικά χαρακτηριστικά της 

οικογένειας. Μια σειρά ερευνών έχει δείξει ότι τα κοινωνικό-οικονοµικά και κοινωνικό-

πολιτιστικά χαρακτηριστικά του µαθητικού πληθυσµού προσδιορίζουν τη σχολική ζήτηση 

και τις προσδοκίες, και αυτά είναι η αιτία των αντιλήψεων που έχουν οι γονείς και οι 

µαθητές για την αγωγή και τους εκπαιδευτικούς. 

 Τα άτοµα φαίνεται να ορίζουν τις προσδοκίες τους αναφορικά µε τις κοινωνικές 

οµάδες στις οποίες ανήκουν. Κατά τη σύγκριση των επιθυµιών που εκφράζουν οι γονείς, 

τη στιγµή του προσανατολισµού του παιδιού τους, σχετικά µε τη συνέχιση των σπουδών 

του και τη σχολική επιτυχία του, διαπιστώνεται ότι οι υποβαθµισµένες κοινωνικές 

κατηγορίες εκφράζουν επιθυµίες που είναι κατώτερες από τις σχολικές δυνατότητες των 

παιδιών τους, ενώ οι ευνοηµένες κοινωνικές οµάδες αποβλέπουν σε πολύ ανώτερους 

στόχους.  

 Τα παιδιά (κυρίως µικρότερης ηλικίας) αναλόγως µε την κοινωνική τους καταγωγή 

έχουν την αντίστοιχη οπτική. Τα παιδιά των λαϊκών τάξεων αναγνωρίζουν µόνο τη 

νοησιαρχική λειτουργία του σχολείου, των εργατών υιοθετούν µια ενεργητική τυποποίηση 

που υποδηλώνει κάποια απαίτηση, και των ιδιωτικών υπαλλήλων µια παθητική 

τυποποίηση, µε τη µορφή της προσδοκίας. Τα παιδιά των τεχνικών και µικροεµπόρων 

εκδηλώνουν στάση «αρνητικής εµπιστοσύνης» και τα παιδιά των ανώτερων στελεχών και 

ελεύθερων επαγγελµατιών διατηρούν µια, γενικά, δύσκολη σχέση µε το σχολείο. 



44 
 

 Επίσης έρευνες έχουν δείξει ότι «οι καλοί µαθητές των καλών Λυκείων» 

ενδιαφέρονται για την αποτελεσµατικότητα του καθηγητή. Από την άλλη, οι µαθητές 

επαγγελµατικών Λυκείων αντιλαµβάνονται την εκπαίδευση ως ένα σύνολο από πολλές 

συναντήσεις µε διαφορετικές προσωπικότητες, λίγο ή πολύ επιεικείς ή αυστηρές, 

ευδιάθετες ή δύσθυµες, οι οποίες αποκτούν αυτά τα χαρακτηριστικά, πριν απ’ όλα, από 

την ικανότητα τους να επιβάλλουν την πειθαρχία. Σε έρευνες, επίσης, σε µαθητές της 

επαγγελµατικής εκπαίδευσης, µεγάλο ποσοστό εκφράζει φόβους για την επαγγελµατική 

του αποκατάσταση. Ιδιαίτερα σηµαντικό είναι ότι επικρατεί κλίµα αβεβαιότητας για το 

µέλλον, µεταξύ των εφήβων, σχετικά µε το τί θα τους προσφέρουν οι σπουδές τους, και 

για τους µαθητές τεχνικής εκπαίδευσης, εάν θα βρουν εργασία που θα ανταποκρίνεται στο 

δίπλωµά τους (Postic, 1995). 

 

2.5  ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΣΧΕΤΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ 

Αρκετές έρευνες έχουν πραγµατοποιηθεί στο παρελθόν, σε αντίστοιχα θεµατικά πεδία µε 

την παρούσα έρευνα, προσπαθώντας να σκιαγραφήσουν το προφίλ των µαθητών στο 

σχολείο, τις σχέσεις που αναπτύσσουν, τις στάσεις και τις προσδοκίες τους  

 Τα αποτελέσµατα παρόµοιας έρευνας που πραγµατοποιήθηκε το 2010 στη 

Γερµανία, έδειξαν ότι σε µαθητές  ηλικίας 11-12 ετών, αυτό που τους αρέσει περισσότερο 

στο σχολείο είναι οι φίλοι σε ποσοστό 63%, ακολουθεί το καλό κλίµα στην τάξη σε 

ποσοστό 43% και το 39% των µαθητών αισθάνεται ικανοποιηµένο από το σχολείο όταν 

παίρνει καλούς βαθµούς. Ως προς αυτά που δεν τους ικανοποιούν στο σχολείο, το 56% 

απάντησε πως είναι τα βαρετό µάθηµα και το 55%, όταν οι καθηγητές είναι άδικοι 

(Maschke & Stecher, 2010). 

 Η µελέτη του James S. Coleman, που παρουσιάστηκε το 1962, θεωρείται κλασσική 

αναφορικά µε τους παράγοντες που καθορίζουν το ατοµικό κύρος και τη συµµετοχή του 

ατόµου σε υψηλού κύρους οµάδες µεταξύ µαθητών Λυκείου (Cole & Cole, 2002). Στην 

ερώτηση του «τι χρειάζεται κανείς για να γίνει µέλος του κυρίαρχου πλήθους στο σχολείο 

αυτό;» περιλαµβάνονται τα στοιχεία εκείνα που κάνουν κάποιων δηµοφιλή και αγαπητό 

στην τάξη. Τα ευρήµατα εκείνης της έρευνας έκλιναν στο πρότυπο του µαθητή που 

κυριαρχεί η καλή προσωπικότητα, και ακολουθούσαν η καλή φήµη, καλός αθλητής, 

όµορφος, καλοντυµένος και µε υψηλές επιδόσεις στο σχολείο για τα αγόρια, και η 
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εµφάνιση, τα ρούχα και η καλή φήµη για τα κορίτσια (Cole & Cole, 2002). Αναφορικά µε 

τα ευρήµατα της σύγχρονης έρευνας σε γερµανόφωνο πληθυσµό, αυτό που κάνει κάποιον 

αγαπητό στους συµµαθητές της τάξης του είναι κυρίως η θετική στάση απέναντι στους 

συµµαθητές του. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η ίδια έρευνα, η οποία έχει γίνει και σε 

µικρότερους µαθητές, παρουσιάζει µια πτωτική τάση, όσο η ηλικία αυξάνεται, σε αξίες 

που κάνουν κάποιον δηµοφιλή, όπως είναι η θετική στάση απέναντι στους συµµαθητές, οι 

υψηλές επιδόσεις, η καλή σχέση µε το άλλο φύλο. Αντίθετα, αυξάνεται, ταυτόχρονα µε την 

ηλικία, η τάση να θεωρούν κάποιον δηµοφιλή όταν αυτός παρουσιάζει στάση αντίστασης, 

όπως αρνητική στάση απέναντι στους καθηγητές (Maschke & Stecher, 2010). 

 Ως προς την εκτίµηση των ενδο-µαθητικών σχέσεων, από τους ίδιους τους 

µαθητές, αυτή µπορεί να αποτελέσει δείκτη της οµοιογένειας (ή της ανοµοιογένειας) της 

µαθητικής κουλτούρας. Σε ελληνική έρευνα που διενεργήθηκε κατά τα έτη ’93-’94 οι 

µαθητές, οι οποίοι είχαν ηλικίες από 11 έως 17 ετών, αξιολογούν θετικά τόσο τις σχέσεις 

µεταξύ τους, όσο  την αντίληψη τους για το βαθµό αλληλεγγύης που υπάρχει στην τάξη 

τους. Ο έλεγχος διαφοροποίησης ως προς το φύλο, την ηλικία και το κοινωνικοοικονοµικό 

στρώµα έδειξε γενικά σχετική οµοιογένεια. Μικρές διαφορές βρέθηκαν ως προς την ηλικία 

και το φύλο, όπου διαπιστώθηκε ότι τα κορίτσια, καθώς και οι µικρότερες ηλικίες 

αξιολογούν θετικότερα τις σχέσεις µεταξύ συµµαθητών (Γκότοβος, 1996). Σε έρευνα του 

2010, που συµµετείχε πανελλήνιο αντιπροσωπευτικό δείγµα 4.944 εφήβων µαθητών, για 

τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας, παρατηρείται µείωση της ικανοποίησης των εφήβων 

µαθητών από τη σχέση τους µε τους συµµαθητές τους όσο µεγαλώνουν, αλλά αυξηµένο το 

ποσοστό ικανοποίησης των αγοριών σε σύγκριση µε τα κορίτσια. Επίσης το ποσοστό 

ικανοποίησης παρατηρείται ότι σταδιακά µειώνεται συγκριτικά µε προηγούµενα έτη, όπου 

είχαν πραγµατοποιηθεί αντίστοιχες έρευνες. Το 2002 το ποσοστό ικανοποίησης από τις 

διαµαθητικές σχέσεις ήταν στο 74,9%, το 2006, στο 66,8% και το 2010 στο 60,3% 

(Κοκκέβη, Φωτίου, Σταύρου & Καναβού, 2011). Αντίστοιχα,  στη Γερµανία οι µαθητές 

θεωρούν πως µάλλον υπάρχει κλίµα συνεργασίας, παρά κλίµα ανταγωνισµού (ωστόσο η 

πλειοψηφία του δείγµατος είναι κάτω των 12) (Maschke & Stecher, 2010). 

 Αναφορικά µε τη σχέση που αναπτύσσεται µεταξύ µαθητών-καθηγητών, 

διαχρονικές έρευνες εµφανίζουν αρνητική συσχέτιση µεταξύ της ικανοποίησης των 

µαθητών από τη σχέση τους µε τους καθηγητές και την ηλικία τους. Στην έρευνα του 

Γκότοβου (1996), διαπιστώθηκε ότι οι µικρότεροι µαθητές αξιολογούν θετικότερα τη 

φιλική στάση του καθηγητή συγκριτικά µε τους µεγαλύτερους, τα κορίτσια αρνητικότερα 
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την αρνητική στάση του καθηγητή, ενώ η κοινωνική προέλευση δεν παίζει ρόλο. Οµοίως, 

σήµερα ο βαθµός ικανοποίησης των µαθητών από τις σχέσεις µε τους καθηγητές φαίνεται 

να µειώνεται µε την ηλικία (από 71% στους 11χρονους, σε 35,2% στους 15χρονους), και 

ένας στους δύο δηλώνει ικανοποιηµένος. Ακόµα το 3,3% των µαθητών θεωρεί ότι οι 

καθηγητές τους έχουν κακή γνώµη για την επίδοσή τους (Κοκκέβη, Φωτίου, Σταύρου & 

Καναβού, 2011).  Οµοίως, στη γερµανόφωνη έρευνα του 2010, οι µαθητές υποστηρίζουν 

πως οι σχέσεις τους µε τους καθηγητές δεν είναι τόσο ικανοποιητικές σε προσωπικό 

επίπεδο, υπάρχει όµως σε πολλές περιπτώσεις πνεύµα καλής συνεργασίας και 

κατανόησης. Ως προς την αρνητική αντιµετώπιση και προκατάληψη από µεριάς των 

καθηγητών, οι µεγαλύτεροι µαθητές το νιώθουν σε µικρότερο βαθµό από τις µικρότερες 

τάξεις (Maschke & Stecher, 2010). Από την άλλη πλευρά έρευνες έχουν δείξει ότι 

παρατηρούνται τάσεις επιθετικής συµπεριφοράς από µαθητές απέναντι σε 

(συγκεκριµένους, συνήθως) καθηγητές. Επιδηµιολογικά, πιο επιθετική τάση παρουσιάζουν 

τα αγόρια, οι µαθητές µεγαλύτερης ηλικίας, ενώ η κοινωνική προέλευση δεν φαίνεται να 

επιδρά (Γκότοβος, 1996). 

 Τα ευρήµατα τις έρευνας των Maschke και Stecher αναφορικά µε τη θυµατοποίηση 

και τις µορφές βίας που συναντά κανείς στο σχολείο έδειξαν ότι το 12% των αγοριών το 

έχουν δείρει στο σχολείο πολλές φορές µέσα σε διάστηµα ενός µήνα. Με την ίδια 

συχνότητα, το 18% το έχουν βρίσει ή κοροϊδέψει, το 6% του καταστρέφουν σκοπίµως 

πράγµατα και στο 5% αποσπούν κάτι µε βίαιο τρόπο. Τα αντίστοιχα ποσοστά για τα 

κορίτσια είναι αρκετά χαµηλότερα, και επίσης παρατηρείται µείωση των κρουσµάτων µε 

την αύξηση της ηλικίας κάτι που επαληθεύεται από αρκετές συναφείς έρευνες  

(Γκόντοβος, 1996, Ανδρέου, 2011).  

 Κατά τη µέτρηση των συναισθηµάτων που δηµιουργεί η φοίτηση στο σχολείο 

στους µαθητές, τα αποτελέσµατα της παραπάνω έρευνας έδειξαν ότι οι µαθητές βιώνουν 

συναισθήµατα απογοήτευσης, φόβου και ντροπής, αλλά σε χαµηλό βαθµό. Σε κάπως 

µεγαλύτερο βαθµό, το σχολείο τους κάνει να αισθάνονται κοινωνικά δραστήριοι, κυρίως 

λόγω της συναναστροφής µε φίλους (το 60% τον µαθητών απάντησε θετικά) και τέλος, τα 

συναισθήµατα που προκαλεί η φοίτηση στο σχολείο στους µαθητές, κατά κύριο λόγο, 

είναι αυτοπεποίθησης, αφού τους κάνει να νιώθουν δηµιουργικούς και πετυχηµένους 

(Maschke & Stecher, 2010). Στην Ελλάδα σήµερα, σε ερώτηση για το πώς νιώθουν για το 

σχολείο, 2 στους 3 εφήβους δηλώνουν ικανοποιηµένοι από το σχολείο, ποσοστό όµως που 

µειώνεται σηµαντικά όσο αυξάνεται η ηλικία (83% οι 11χρονοι, 57,6% οι 13χρονοι και 
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49% οι 15χρονοι). Επίσης, σηµαντικά µεγαλύτερο εµφανίζεται το ποσοστό το κοριτσιών 

που δηλώνουν ικανοποιηµένα από το σχολείο συγκριτικά µε τα αγόρια. Η ίδια έρευνα 

εµφανίζει µείωση του βαθµού ικανοποίησης, από το 1998, κατά 10% (Κοκκέβη, Φωτίου, 

Σταύρου & Καναβού, 2011). Αναφορικά µε την πίεση που αισθάνονται οι µαθητές λόγω 

του σχολείου, τα ποσοστά των εφήβων σήµερα είναι σηµαντικά αυξηµένα σε σχέση µε 

παλαιότερα. Χαρακτηριστικά ο µέσος όρος των µαθητών που δήλωναν πως νιώθουν πίεση 

λόγω των σχολικών τους υποχρεώσεων το 1998 ήταν 36,3% και σήµερα 1 στους 2 

εφήβους (50,4%), είτε είναι αγόρι, είτε κορίτσι νιώθει στρες λόγω του σχολείου (Κοκκέβη, 

Φωτίου, Σταύρου & Καναβού, 2011). 

 Όσον αφορά τις προσδοκίες που έχουν οι µαθητές από το σχολείο, δηλαδή ποια 

εφόδια που τους δίνει το σχολείο θεωρούν ότι θα τους ωφελήσουν, οι µαθητές της 

γερµανικής έρευνας παρουσίασαν την εξής εικόνα: Ως ποιο σηµαντικά εφόδια έκριναν τα 

εκπαιδευτικά (π.χ. καλοί βαθµοί, καλό απολυτήριο, καλή προετοιµασία για της εξετάσεις). 

Επίσης αρκετά σηµαντικά θεωρούν τα εφόδια που τους δίνει το σχολείο, τα οποία θα 

αποτελέσουν γι’ αυτούς ισχυρές βάσεις για το µέλλον (π.χ. να µπορούν να 

πραγµατοποιήσουν τους στόχους τους). Τέλος, παρατηρείται ότι εφόδια που θα τους 

καταστήσουν ικανούς πολίτες (π.χ. κατανόηση της πολιτικής), εφόδια που χαρακτηρίζουν 

τη νεανική κουλτούρα και εφόδια για µια µουσική παιδεία, δεν είναι σηµαντικά για τους 

µαθητές (Maschke & Stecher, 2010).  

 Στη µελέτη των Maschke και Stecher έγινε επίσης έρευνα για τις τακτικές που 

ακολουθούν οι µαθητές ώστε να ανταπεξέρχονται στις απαιτήσεις του σχολείου. Το 

µεγαλύτερο ποσοστό των µαθητών θεωρεί ικανότερο µέσο για να ανταπεξέλθει το να είναι 

κανείς επιµελής µε τα µαθήµατα του και ακολουθεί, το να έχει ορισµένη προσωπικότητα. Το 

να προσπαθεί κανείς να διατηρεί καλές σχέσεις συνεργασίας µε τους συµµαθητές και τους 

διδάσκοντες, θεωρείται σηµαντικό αλλά σε χαµηλό βαθµό. Αρκετά σηµαντικά είναι τα 

ποσοστά των µαθητών που θεωρούν επιτυχή τη χρήση πλάγιων µεθόδων, όπως να 

δείχνουν στον καθηγητή ότι είναι επιµελείς (70%) και να µην τους τσακώνουν 

αδιάβαστους (66%).  
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3. ΜΕΘΟ∆ΟΣ 

3.1 ΣΤΟΧΟΙ  ΤΗΣ ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Κύριος στόχος της παρούσας έρευνας ήταν να µελετηθεί το πλαίσιο της σχολικής ζωής 

µαθητών που φοιτούν στην ανώτερη βαθµίδα της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (Λύκειο). 

Ειδικότεροι στόχοι που προέκυψαν παρουσιάζονται µέσα από µια σειρά κλιµάκων που 

εξετάζουν:  

(1) Την ικανοποίηση των µαθητών από το σχολείο, η οποία αξιολογείται µέσα από τα 

ερευνητικά ερωτήµατα: «Τί είναι αυτό που σου αρέσει στο σχολείο;» - «Τί είναι 

αυτό που δεν σου αρέσει στο σχολείο;». 

(2) Το πρότυπο του αγαπητού µαθητή µέσα από το ερώτηµα: «Τί πιστεύεις ότι πρέπει 

να κάνει κανείς για να είναι αγαπητός στην τάξη σου;». 

(3) Το κοινωνικό κλίµα της τάξης, που περιλαµβάνει αξιολόγηση: (α) των σχέσεων 

µεταξύ µαθητών – καθηγητών, (β) των σχέσεων µεταξύ συµµαθητών και (γ), της 

συχνότητας περιπτώσεων σχολικής θυµατοποίησης . 

(4) Τα συναισθήµατα που προκαλεί η φοίτηση στους µαθητές. 

(5) Τις προσδοκίες των µαθητών από το σχολείο µέσω του ερωτήµατος: «Πόσο 

σηµαντικά είναι για σένα τα εφόδια που δίνει το σχολείο;». 

(6) Και τέλος, εξετάζονται οι στρατηγικές που κρίνουν οι µαθητές ως επιτυχείς 

προκειµένου να ανταπεξέρχονται στις απαιτήσεις του σύγχρονου σχολείου. 

              Επιπροσθέτως, στόχος της έρευνας είναι να εξεταστεί η σχέση των παραπάνω 

κλιµάκων µε µια σειρά δηµογραφικών µεταβλητών (φύλο, ηλικία, τάξη φοίτησης, γενικός 

βαθµός προόδου προηγούµενης τάξης, τύπος Λυκείου, επάγγελµα πατέρα, επάγγελµα 

µητέρας, εκπαίδευση πατέρα, εκπαίδευση µητέρας, µηνιαίο εισόδηµα οικογένειας). 

3.2 ∆ΕΙΓΜΑ 

Το δείγµα της παρούσας έρευνας αποτελείται από 515 µαθητές/-τριες οι οποίοι φοιτούσαν 

κατά το σχολικό έτος 2010-2011 σε δηµόσια Λύκεια του νοµού Θεσπρωτίας. Στην έρευνα 

έλαβαν µέρος συνολικά, 249 αγόρια (48,3%) και 266 κορίτσια (51,7%). Το δείγµα 

προήλθε από τέσσερα Ενιαία Λύκεια (64,7%) και τρία Επαγγελµατικά Λύκεια (35,3%). 

Πιο συγκεκριµένα, στην έρευνα συµµετείχαν τα δύο Ενιαία Λύκεια και το ΕΠΑ.Λ 

Ηγουµενίτσας, το Ενιαίο Λύκειο και το ΕΠΑ.Λ Παραµυθιάς καθώς και το Ενιαίο Λύκειο 

και το ΕΠΑ.Λ Φιλιατών. Ο µαθητικός πληθυσµός που συµµετείχε προέρχεται και από τις 
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τρεις τάξεις, µε σχετική υποεκπροσώπηση της Γ’ Λυκείου λόγω βεβαρυµµένου 

προγράµµατος,  µε τα εξής ποσοστά: 36,1% της Α’ Λυκείου µε 186 µαθητές, 53,8% της Β’ 

Λυκείου µε 277 µαθητές και 10,1% της Γ’ Λυκείου µε 52 µαθητές. Το ηλικιακό πεδίο των 

µαθητών/-τριών κυµαίνεται από 15 έως 25 ετών, µε µεγαλύτερο ποσοστό εµφάνισης των 

µαθητών που γεννήθηκαν το 1994 ( 17 ετών) µε 48,7%. 

 Σχετικά µε τις βαθµολογικές επιδόσεις των µαθητών/-τριών, λαµβάνοντας υπόψη 

το γενικό βαθµό ελέγχου προόδου της προηγούµενης τάξης, αυτές εµφανίζουν τα 

ακόλουθα ποσοστά: µε βαθµό από 10 έως 12,4 µετρήθηκαν 54 µαθητές (10,5%), από 12,5 

έως 15,4 µετρήθηκαν 168 µαθητές (32,6%), από 15,5 έως 18,4 µετρήθηκαν 205 µαθητές 

(39,8%), ενώ µε βαθµό από 18,5 έως 20 µετρήθηκαν 85 (16,5%).  Στον Πίνακα 1 

παρουσιάζεται αναλυτικότερα η σύνθεση του δείγµατος των µαθητών και µαθητριών ως 

προς τα δηµογραφικά του χαρακτηριστικά. 

Πίνακας 3.1 Κατανοµή του δείγµατος (Ν=515) ως προς τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά  

 ∆ηµογραφική Κατηγορία n %  
Φύλο    
Αγόρια 249 48,3 
Κορίτσια 266 51,7 
Έτος γέννησης  
1986 1 0,2 
1989 
1990 
1991 
1992 
1993 
1994 
1995 
1996 
∆εν απάντησαν 

1 
4 
14 
19 
55 
251 
162 
2 
6 

0,2 
0,8 
2,7 
3,7 

10,7 
48,7 
31,5 

0,4 
1,2 

Τύπος Λυκείου    
ΕΠΑ.Λ. 182 35,3 
Ενιαίο Λύκειο 333 64,7 
Τάξη φοίτησης   
Α’ Λυκείου 186 36,1 
Β’ Λυκείου 
Γ’ Λυκείου 
Βαθµός 
10 – 12,4 
12,5 – 15,4 
15,5 – 18,4 
18,5 – 20 
∆εν απάντησαν 

277 
52 
 
54 
168 
205 
85 
3 

53,8 
10,1 

 
10,5 
32,6 
39,8 
16,5 

0,6 
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3.3 ΜΕΣΟ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

Τα υποκείµενα της έρευνας κλήθηκαν να απαντήσουν σε  ένα ερευνητικό 

ερωτηµατολόγιο. Το ερωτηµατολόγιο αποτελείται από µια σειρά ερωτήσεων που 

στοχεύουν να εξασφαλίσουν πληροφορίες σχετικά µε τα ερευνητικά ερωτήµατα που 

αφορούν τα υποκείµενα τις έρευνας. Αντικείµενο των ερωτήσεων είναι να προκαλέσουν 

εκείνες τις απαντήσεις που εκφράζουν µε τη µεγαλύτερη δυνατή πληρότητα τις απόψεις 

των υποκειµένων πάνω στο προς µελέτη πρόβληµα (Κόµης, χ.χ.). Η κατασκευή του 

παρόντος ερωτηµατολογίου βασίστηκε σε ερωτηµατολόγια που χρησιµοποιήθηκαν σε µια 

µεγάλης κλίµακας έρευνα που πραγµατοποιήθηκε σε µαθητές της Βόρειας Ρηνανίας-

Βεστφαλίας υπό την αιγίδα του Siegener Zentrum του Πανεπιστηµίου Siegen, της 

Γερµανίας, και παρουσιάζεται στο βιβλίο των Sabine Maschke  και Ludwig Stecher (2010) 

µε τίτλο “In der Schule”. Όπου κρίθηκε απαραίτητο, οι ερωτήσεις αναπροσαρµόστηκαν 

στα δεδοµένα της ελληνικής σχολικής πραγµατικότητας. 

3.3.1 Σύνθεση του ερευνητικού ερωτηµατολογίου 

Το σώµα του ερωτηµατολογίου αποτελείται από την ενότητα που καλύπτει τα 

δηµογραφικά στοιχεία του/της µαθητή/-τριας και από εννέα κλίµακες που αξιολογούν 

διαφορετικές πτυχές της σχολικής ζωής. (1,2) Οι δύο πρώτες αξιολογούν, θετικά στη µια 

περίπτωση και αρνητικά στην άλλη, την ικανοποίηση των µαθητών από το σηµερινό 

σχολείο , (3) στην τρίτη γίνεται µια απόπειρα αποτύπωσης των προτύπων των µαθητών, 

στη συνέχεια (4,5,6) στην τέταρτη, πέµπτη και έκτη κλίµακα αξιολογείται το κοινωνικό 

κλίµα και οι διαπροσωπικές σχέσεις της τάξης, (7) στην έβδοµη αξιολογούνται τα 

συναισθήµατα που προκαλεί η φοίτηση στους µαθητές, (8) η όγδοη κλίµακα αξιολογεί τις 

επιθυµητές προσδοκίες από το σχολείο και τέλος, (9) η ένατη, τις στρατηγικές που 

ακολουθούν οι µαθητές προκειµένου να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις του σχολείου. 

3.3.1.1 ∆ηµογραφικά στοιχεία 

 Οι πρώτες δέκα ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου αναφέρονται στα δηµογραφικά στοιχεία 

του/της µαθητή/-τριας και συγκεκριµένα στο φύλο, το έτος γέννησης, τον τύπο Λυκείου 

που φοιτούν (Ενιαίο ή ΕΠΑ.Λ), την τάξη φοίτησης, το γενικό βαθµό προόδου της 

προηγούµενης χρονιάς, τα επαγγέλµατα του πατέρα και της µητέρας, την εκπαίδευση του 

πατέρα και της µητέρας και τέλος το µηνιαίο εισόδηµα της οικογένειας. Οι ερωτήσεις ήταν 

κυρίως κλειστού τύπου, εκτός από το έτος γέννησης και το επάγγελµα γονέων, που ήταν 
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ανοιχτού τύπου. Στην περίπτωση των επαγγελµάτων, στη συνέχεια έγινε κωδικοποίηση 

σύµφωνα µε τη ΣΤΕΠ-92 (Στατιστική Ταξινόµηση Επαγγελµάτων). Οι τελευταίες 5 

ανεξάρτητες µεταβλητές συµπτύχτηκαν και δηµιουργήθηκε µια νέα σύνθετη µεταβλητή µε 

την οποία περιγράφεται το κοινωνικό-οικονοµικό υπόβαθρο του µαθητή.  

3.3.1.2 Κλίµακες 1 & 2: Ικανοποίηση των µαθητών από το σχολείο 

 Σχετικά µε τη στάση τους απέναντι στο σχολείο, οι µαθητές ερωτήθηκαν τί είναι αυτό που 

τους αρέσει στο σχολείο και τί είναι αυτό που δεν τους αρέσει στο σχολείο. Οι µαθητές 

κλήθηκαν να επιλέξουν µέχρι τρείς ερευνητικές προτάσεις-απαντήσεις, ανάµεσα σε 12 και 

15 στις δύο κλίµακες αντίστοιχα, ως αυτές που τους εκφράζουν περισσότερο. Και στις δύο 

κλίµακες υπήρχε µια επιπλέον επιλογή (13η και 16η απάντηση αντίστοιχα), η οποία ήταν 

ανοιχτού τύπου, δηλαδή έδινε στο/στη µαθητή/-τρια τη δυνατότητα να εκφραστεί 

ελεύθερα, προσθέτοντας ενδεχοµένως µια παράµετρο που είχε παραληφθεί. 

3.3.1.3 Κλίµακα 3: Χαρακτηριστικά δηµοφιλούς µαθητή 

  Η κλίµακα περιλαµβάνει 14 ερευνητικές προτάσεις- απαντήσεις στο ερώτηµα που 

τίθεται: «Τί πιστεύεις ότι πρέπει να κάνει κανείς για να είναι αγαπητός στην τάξη του». Οι 

µαθητές καλούνται να απαντήσουν σε κλίµακα τεσσάρων σηµείων τύπου Likert (ισχύει, 

µάλλον ισχύει, µάλλον δεν ισχύει, δεν ισχύει) την προσωπική τους άποψη για την αλήθεια 

της κάθε πρότασης. Οι προτάσεις είναι είτε θετικά, είτε αρνητικά διατυπωµένες ώστε 

διατηρούν µια πνευµατική εγρήγορση στο υποκείµενο κατά τη συµπλήρωση του 

ερωτηµατολογίου.  

 Οι 14 ερευνητικές προτάσεις υποβλήθηκαν σε ανάλυση κυρίων συνιστωσών, µε 

ορθογώνια περιστροφή αξόνων τύπου Varimax και κριτήριο Kaiser. Από τα αποτελέσµατα 

της ανάλυσης διατηρήθηκαν οι 12 από τις 14 προτάσεις οι οποίες φόρτιζαν σε τέσσερις 

παράγοντες (υποκλίµακες) µε ιδιοτιµές > 1 (βλ. Πίνακα 2). Οι 2 προτάσεις θεωρήθηκε 

σκόπιµο να αποµακρυνθούν, γιατί δεν φόρτιζαν ξεκάθαρα σε έναν παράγοντα. Ο έλεγχος 

KMO (Kaiser-Mayer-Olkin) επιβεβαίωσε το µέτρο επάρκειας της δειγµατοληψίας, καθώς 

η τιµή του ήταν ,750 (>,50: ικανοποιητική τιµή). Το κριτήριο της σφαιρικότητας του 

Bartlett (Bartlett Test of Sphericity) ήταν στατιστικώς σηµαντικό, χ2= 1669,548 , p= ,000. 

Το συνολικό ποσοστό της εξηγούµενης διακύµανσης ήταν 65,758%. 

 Πιο αναλυτικά στο ερώτηµα “τί πρέπει να κάνει κανείς για να είναι αγαπητός στην 

τάξη του” , η πρώτη υποκλίµακα αφορά στο να παρουσιάζει κανείς γενικά υψηλές επιδόσεις 
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(6 προτάσεις, ιδιοτιµή = 3,54, Cronbach’s a = ,80), η δεύτερη υποκλίµακα, στην αρνητική 

στάση απέναντι στους καθηγητές (2 προτάσεις, ιδιοτιµή = 1,69, Cronbach’s α = ,71), η 

τρίτη υποκλίµακα στην καλή σχέση µε το άλλο φύλο (2 προτάσεις, ιδιοτιµή = 1,63, 

Cronbach’s a = ,83) και η τέταρτη υποκλίµακα στη θετική στάση απέναντι στους 

συµµαθητές (2 προτάσεις, ιδιοτιµή = 1,04, Cronbach’s a = ,36). 

Πίνακας 3.2 ∆ιερευνητική ανάλυση παραγόντων της κλίµακας 3: «Τί πρέπει να κάνει 
κανείς για είναι αγαπητός στην τάξη του» 
 Παράγοντες 
 1 2 3 4 

Για να είναι κανείς αγαπητός στην τάξη σου πρέπει 
να είναι καλός στα αθλήµατα 

,768    

Για να είναι κανείς αγαπητός στην τάξη σου πρέπει 
να τα πηγαίνει καλά µε την τεχνολογία (γνώση Η/Υ) 

,730    

Για να είναι κανείς αγαπητός στην τάξη σου πρέπει 
να είναι οικονοµικά ευκατάστατος 

,706 ,308   

Για να είναι κανείς αγαπητός στην τάξη σου πρέπει 
να παίρνει καλούς βαθµούς 

,698    

Για να είναι κανείς αγαπητός στην τάξη σου πρέπει 
να υπερέχει σωµατικά 

,619 ,478   

Για να είναι κανείς αγαπητός στην τάξη σου πρέπει 
να φοράει ρούχα της µόδας (trendy) 

,542 ,404   

Για να είναι κανείς αγαπητός στην τάξη σου πρέπει 
να εκνευρίζει τον καθηγητή/τρια του 

 ,837   

Για να είναι κανείς αγαπητός στην τάξη σου πρέπει 
να µην του αρέσει τίποτα στον/στην καθηγητή/-τρια 

 ,803   

Για να είναι κανείς αγαπητός στην τάξη σου πρέπει 
να τα πηγαίνει καλά µε τα κορίτσια 

  ,912  

Για να είναι κανείς αγαπητός στην τάξη σου πρέπει 
να τα πηγαίνει καλά µε τα αγόρια 

  ,908  

Για να είναι κανείς αγαπητός στην τάξη σου πρέπει 
να βοηθάει τους συµµαθητές του 

   ,850
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Για να είναι κανείς αγαπητός στην τάξη σου πρέπει 
να είναι πάντα ευγενικός/ευχάριστος µε τους 
συµµαθητές του 
 

 
 

 

  ,681

Ιδιοτιµή 3,536 1,691 1,626 1,038

Ποσοστό εξηγούµενης διακύµανσης 29,469 14,094 13,546 8,649
Σηµείωση: Παράγοντας 1= Υψηλές επιδόσεις. Παράγοντας 2=Αρνητική στάση απέναντι στους 

καθηγητές. Παράγοντας 3=Καλή σχέση µε το άλλο φύλο. Παράγοντας 4=Θετική στάση απέναντι 

στους συµµαθητές 

3.3.1.4 Κλίµακα 4: Κοινωνικό κλίµα. Σχέσεις µεταξύ µαθητών-καθηγητών 

 Στην τέταρτη, όπως και στην πέµπτη και έκτη κλίµακα µελετάται το κοινωνικό κλίµα στο 

σχολείο. Οι ερωτήσεις της τέταρτης κλίµακας αξιολογούν τις σχέσεις µεταξύ µαθητών – 

καθηγητών. Περιλαµβάνει 8 προτάσεις στις οποίες τα υποκείµενα κλήθηκαν να 

σηµειώσουν σε κλίµακα τεσσάρων σηµείων, τύπου Likert (ισχύει, µάλλον ισχύει, µάλλον 

δεν ισχύει, δεν ισχύει) κατά πόσο οι προτάσεις αυτές αποδίδουν την καθηµερινότητα της 

τάξης τους. Οι 8 προτάσεις υποβλήθηκαν σε ανάλυση κυρίων συνιστωσών, µε ορθογώνια 

περιστροφή αξόνων τύπου Varimax και κριτήριο Kaiser. ∆ιατηρήθηκαν και φόρτιζαν σε 

τρεις παράγοντες µε ιδιοτιµές>1 (βλ. Πίνακα 3). Ο έλεγχος ΚΜΟ επιβεβαίωσε το µέτρο 

επάρκειας της δειγµατοληψίας, καθώς η τιµή του ήταν ,66 (> ,50) και το κριτήριο 

σφαιρικότητας του Bartlett βρέθηκε στατιστικά σηµαντικό, χ2 = 523,49, p = ,000. Το 

συνολικό ποσοστό της εξηγούµενης διακύµανσης ήταν 59,91%. 

 Από τους τρεις παράγοντες, οι οποίοι συνιστούν τρεις υποκλίµακες, ο πρώτος 

περιλαµβάνει προτάσεις που περιγράφουν καλή σχέση και πνεύµα συνεργασίας µεταξύ 

µαθητών – καθηγητών (4 προτάσεις, ιδιοτιµή = 2,22 , ποσοστό εξηγούµενης διακύµανσης 

= 27,73 , Cronbach’s α = ,65), ο δεύτερος αφορά στην κακή αντιµετώπιση των µαθητών 

από τους καθηγητές (2 προτάσεις, ιδιοτιµή = 1,57 , ποσοστό εξηγούµενης διακύµανσης = 

19,62 , Cronbach’s α = ,69) και τέλος, ο τρίτος παράγοντας περιγράφει καλή σχέση µεταξύ 

µαθητών – καθηγητών σε προσωπικό επίπεδο (2 προτάσεις, ιδιοτιµή = 1,01 , ποσοστό 

εξηγούµενης διακύµανσης = 12,56 , Cronbach’s α = ,38) 
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Πίνακας 3.3 ∆ιερευνητική ανάλυση παραγόντων της κλίµακας 4: «Κοινωνικό κλίµα. 
Σχέσεις µαθητών - καθηγητών» 
 
 Παράγοντες 
 1 2 3 

Οι καθηγητές/τριες µας είναι πρόθυµοι να 
συζητήσουν µαζί µας κάτι, όταν αυτό δε µας 
αρέσει 

,712   

Με τους περισσότερους καθηγητές/τριες 
συµφωνούµε 

,712   

Σ' αυτό το σχολείο οι περισσότεροι 
καθηγητές/τριες σε παίρνουν στα σοβαρά 

,665   

Οι καθηγητές/τριες µάς ζητούν συχνά τη 
γνώµη µας, όταν κάτι πρόκειται να 
αποφασιστεί να συζητηθεί  

,664   

Υπάρχουν καθηγητής/τρια που να έχει 
ντροπιάσει κάποιον µαθητή στην τάξη 

 ,875  

Υπάρχουν καθηγητές/τριες που είναι 
ολοφάνερα εναντίων των µαθητών 

 ,847  

Με κάποιους καθηγητές/τριες µιλάµε συχνά 
εκτός από τα µαθήµατα και για προσωπικά 
ζητήµατα 

  ,879

Οι περισσότεροι καθηγητές/τριες 
προσπαθούν να εξετάζουν τις ιδιαιτερότητες 
και τα προβλήµατα του κάθε µαθητή 
ξεχωριστά 

,327  ,648

Ιδιοτιµές 2,218 1,569 1,005

Ποσοστό εξηγούµενης διακύµανσης 27,726 19,617 12,562
Σηµείωση: Παράγοντας 1 = Καλή σχέση & πνεύµα συνεργασίας µεταξύ µαθητών – καθηγητών. 
Παράγοντας 2 = Κακή αντιµετώπιση από καθηγητές. Παράγοντας 3 = Καλή σχέση µεταξύ 
καθηγητών – µαθητών σε προσωπικό επίπεδο. 
 
 
3.3.1.5 Κλίµακα 5: Κοινωνικό κλίµα. Σχέσεις µεταξύ συµµαθητών 

Αυτή η κλίµακα, όπως και η παραπάνω, αφορά στο κοινωνικό κλίµα της τάξης και 

συγκεκριµένα στη σχέση µεταξύ συµµαθητών. Η κλίµακα αποτελείται από επτά προτάσεις. 
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Και εδώ χρησιµοποιήθηκε κλίµακα τύπου Likert (ισχύει, µάλλον ισχύει, µάλλον δεν 

ισχύει, δεν ισχύει) για να αποδώσουν τα υποκείµενα το βαθµό που ισχύουν οι προτάσεις. 

 Οι 7 προτάσεις της κλίµακας υποβλήθηκαν σε ανάλυση κυρίων συνιστωσών, µε 

ορθογώνια περιστροφή αξόνων τύπου Varimax µε το κριτήριο Kaiser. Ύστερα από την 

παραγοντική ανάλυση διατηρήθηκαν οι 6 από τις 7 προτάσεις καθώς η µία φόρτιζε χαµηλά 

στον έλεγχο αξιοπιστίας. Οι προτάσεις φόρτιζαν σε 2 παράγοντες µε ιδιοτιµή >1 (βλ. 

Πίνακα 4). Ο έλεγχος ΚΜΟ (Kaiser-Mayer-Olkyn) επιβεβαίωσε το µέτρο επάρκειας της 

δειγµατοληψίας, καθώς η τιµή ήταν ,76 (>  ,50). Τέλος το κριτήριο σφαιρικότητας Bratlett 

ήταν στατιστικά σηµαντικό, χ2 = 536,83 , p = ,000 και το συνολικό ποσοστό εξηγούµενης 

διακύµανσης ήταν 60,44%. 

 Ο πρώτος παράγοντας αναφέρεται στο κλίµα συνεργασίας µεταξύ συµµαθητών (4 

προτάσεις, ιδιοτιµή = 2,51 , ποσοστό εξηγούµενης διακύµανσης = 41,79 , Cronbach’s α = 

,71), ενώ ο δεύτερος παράγοντας αναφέρεται στο κλίµα ανταγωνισµού µεταξύ συµµαθητών 

(2 προτάσεις, ιδιοτιµή = 1,12 , ποσοστό εξηγούµενης διακύµανσης = 18,65 , Cronbach’s α 

= ,62). Οι τιµές των φορτίσεων κατά την ορθογώνια περιστροφή κυµαίνονται από ,867 έως 

,680. 

Πίνακας 3.4 ∆ιερευνητική ανάλυση παραγόντων της κλίµακας 5: «Κοινωνικό κλίµα-
σχέσεις µεταξύ συµµαθητών» 

 Παράγοντες 
 1 2 

Όταν κάποιος ενδιαφέρεται για κάτι πολύ, δίνουν 
σηµασία και οι συµµαθητές της τάξης 

,765  

Στην τάξη µας είναι εύκολο για όλους τους συµµαθητές 
να συνεργάζονται και να επικοινωνούν 

,733  

Ακόµα κι όταν έχουµε διαφωνία στην τάξη, λύνεται 
γρήγορα και µε καλό τρόπο 

,686  

Υπάρχει κλίµα κατανόησης µεταξύ των περισσότερων 
συµµαθητών 

,680  

Πολλοί µαθητές γίνονται καµιά φορά φθονεροί, όταν 
κάποιος άλλος έχει καλύτερη επίδοση 

 ,867

Στην τάξη µας ο καθένας βλέπει το προσωπικό του 
συµφέρον 

 ,787

Ιδιοτιµές 2,508 1,119
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Ποσοστό εξηγούµενης διακύµανσης 41,792 18,651
Σηµείωση: Παράγοντας 1 = Κλίµα συνεργασίας µεταξύ συµµαθητών. Παράγοντας 2 = Κλίµα 
ανταγωνισµού µεταξύ συµµαθητών. 
 
3.3.1.6 Κλίµακα 6: Κοινωνικό κλίµα: Θυµατοποίηση από συµµαθητές 

Η τρίτη και τελευταία κλίµακα που περιλαµβάνεται στο κοινωνικό κλίµα της τάξης είναι η 

έκτη και αποτελείται από τέσσερις προτάσεις που αφορούν στην αποδοχή βίαιης 

συµπεριφοράς από συµµαθητές και στη συχνότητα της. Οι µαθητές κλήθηκαν να 

απαντήσουν σε κλίµακα πέντε σηµείων αυτή τη φορά, τύπου Likert (καθηµερινά, πολλές 

φορές µέσα σε 1 εβδοµάδα, πολλές φορές µέσα σε 1 µήνα, τουλάχιστον µια φορά, ποτέ). Η 

διατύπωση της ερώτησης ήταν η εξής: “Πόσο συχνά σου συνέβησαν τα παρακάτω το 

τελευταίο εξάµηνο σε σχέση µε τους συµµαθητές σου;” Οι προτάσεις υποβλήθηκαν σε 

ανάλυση κυρίων συνιστωσών, µε ορθογώνια περιστροφή αξόνων τύπου Varimax µε το 

κριτήριο Kaiser. Τα αποτελέσµατα της ανάλυσης υποστήριξαν τη µονοπαραγοντική δοµή 

της υποκλίµακας (βλ. Πίνακα 5).  

Πίνακας 3.5 ∆ιερευνητική ανάλυση παραγόντων της κλίµακας 6: «Κοινωνικό κλίµα. 
Θυµατοποίηση από συµµαθητές» 

 Παράγοντες 
 1 

Πόσο συχνά το τελευταίο εξάµηνο παίρνουν κάτι από σένα 
µε βίαιο τρόπο 

,824

Πόσο συχνά το τελευταίο εξάµηνο σε έχουν χτυπήσει άλλα 
παιδιά 

,810

Πόσο συχνά το τελευταίο εξάµηνο άλλα παιδιά σου 
καταστρέφουν σκοπίµως πράγµατα 

,756

Πόσο συχνά το τελευταίο εξάµηνο σε έχουν κοροϊδέψει ή 
βρίσει 

,714

Ιδιοτιµή 2,416

Ποσοστό εξηγούµενης διακύµανσης 60,403

 
 

 Για τις 4 προτάσεις, οι οποίες περιλαµβάνουν ερωτήσεις για: (1) το πόσο συχνά 

έχουν χτυπήσει το υποκείµενο άλλα παιδιά, (2) πόσο συχνά έχουν βρίσει ή κοροϊδέψει το 
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υποκείµενο άλλα παιδιά, (3) τη συχνότητα που του καταστρέφουν προσωπικά αντικείµενα 

και τέλος, (4) τη συχνότητα µε την οποία µπορεί να παίρνουν κάτι από το υποκείµενο οι 

συµµαθητές µε βίαιο τρόπο, ο έλεγχος ΚΜΟ (Kaiser-Mayer-Olkin) επιβεβαίωσε το µέτρο 

επάρκειας της δειγµατοληψίας, καθώς η τιµή του ήταν ,76 (> ,50). Το κριτήριο 

σφαιρικότητας Bartlett είναι στατιστικά σηµαντικό, χ2 = 554,09 , p = ,000. Σύµφωνα µε 

τον έλεγχο αξιοπιστίας ο Cronbach’ s a = ,76 και οι φορτίσεις από ,63 έως ,51. 

3.3.1.7 Κλίµακα 7: Συναισθήµατα για τη φοίτηση στο σχολείο 

Στην κλίµακα περιλαµβάνονται δεκατέσσερις προτάσεις που έχουν ως στόχο την καλύτερη 

δυνατή απεικόνιση των συναισθηµάτων που δηµιουργούνται στους µαθητές κατά τη φοίτηση 

στο σχολείο και σχετίζονται µε αυτό. Τα υποκείµενα καλούνται να σηµειώσουν σε κλίµακα 

τεσσάρων σηµείων τύπου Likert (ισχύει, µάλλον ισχύει, µάλλον δεν ισχύει, δεν ισχύει) την 

ένταση µε την οποία  τους αντιπροσωπεύει η κάθε πρόταση. 

 µε ορθογώνια περιστροφή αξόνων τύπου Varimax και µε κριτήριο Kaiser, στην 

οποία υποβλήθηκαν οι δεκατέσσερις προτάσεις, παρατηρείται φόρτιση σε τέσσερις 

παράγοντες µε ιδιοτιµές > 1 (βλ. Πίνακα 6). Όλες οι προτάσεις τις κλίµακας 

διατηρήθηκαν. Μια πρόταση αντιστράφηκε, καθώς φόρτιζε αρνητικά. Ο έλεγχος ΚΜΟ 

επιβεβαίωσε το µέτρο επάρκειας της δειγµατοληψίας ( ,82 > ,50). Το κριτήριο 

σφαιρικότητας Bartlett βρέθηκε στατιστικά σηµαντικό µε χ2 = 2098,46 και p = ,000. Το 

ποσοστό εξηγούµενης διακύµανσης ήταν 61,63%. 

 Από τους τέσσερις παράγοντες, που συγκροτούν και τέσσερις υποκλίµακες 

αντίστοιχα, ο πρώτος αφορά θετικά συναισθήµατα και αυτοπεποίθηση (7 προτάσεις, 

ιδιοτιµή = 4,10 , Cronbach’s α = ,82), ο δεύτερος παράγοντας αφορά αρνητικά 

συναισθήµατα για τη φοίτηση στο σχολείο (4 προτάσεις, ιδιοτιµή = 2,31 , Cronbach’s α= 

,67), ο τρίτος παράγοντας αφορά στην εκδήλωση νευρώσεων (2 προτάσεις, ιδιοτιµή = 1,17 

, Cronbach’s α = ,65). Ο τέταρτος παράγοντας αποτελείται µόνο από µια πρόταση και 

αυτή περιγράφει θετικά συναισθήµατα  που τους προσφέρει το σχολείο επειδή συνδέεται 

µε  κοινωνικές συναναστροφές. Πρόκειται για τη χαρά που νιώθουν οι µαθητές, γιατί στο 

σχολείο µπορούν να συναντούν τους φίλους τους. Η τιµή της πρότασης είναι υψηλή, µε 

φόρτιση  ,818. 
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Πίνακας 3.6 ∆ιερευνητική ανάλυση παραγόντων της κλίµακας 7: «Συναισθήµατα που 
δηµιουργεί η φοίτηση στους µαθητές» 
 Παράγοντες 
 1 2 3 4 

Η φοίτηση µου στο σχολείο µε κάνει να νιώθω 
πετυχηµένος/η 

,794    

Η φοίτηση µου στο σχολείο µου είναι πολύ 
ενδιαφέρουσα 

,783    

Η φοίτηση µου στο σχολείο µου δίνει 
ενέργεια/δραστηριότητα 

,771    

Η φοίτηση µου στο σχολείο µε κάνει να νιώθω 
δηµιουργικός/ή 

,741    

Η φοίτηση µου στο σχολείο µε κάνει να νιώθω 
προστατευµένος/η 

,625    

Η φοίτηση µου στο σχολείο µε διασκεδάζει ,545  -,339 ,507

Με κάνει να βαριέµαι -,496 -,387  -,355

Η φοίτηση µου στο σχολείο µε κάνει να 
ντρέποµαι/ρεζιλεύοµαι 

 ,782   

Η φοίτηση µου στο σχολείο µε κάνει να νιώθω µόνος/η  ,715   

Η φοίτηση µου στο σχολείο µε θυµώνει πολύ -,423 ,507   

Η φοίτηση µου στο σχολείο µε κάνει να νιώθω 
απογοήτευση 

-,394 ,442 ,423  

Η φοίτηση µου στο σχολείο µε κάνει να νιώθω άγχος   ,806  

Η φοίτηση µου στο σχολείο µε κάνει να νιώθω 
φόβο/αγωνία 

 ,325 ,759  

Η φοίτηση µου στο σχολείο µε κάνει να χαίροµαι που 
είµαι µε φίλους/φίλες 

   ,818

Ιδιοτιµή 4,102 2,309 1,173 1,044

Ποσοστό εξηγούµενης διακύµανσης 29,301 16,495 8,378 7,458
Σηµείωση: Παράγοντας 1 = Θετικά συναισθήµατα, αυτοπεποίθηση. Παράγοντας 2 = Αρνητικά 
συναισθήµατα. Παράγοντας 3 = Εκδήλωση νευρώσεων. Παράγοντας 4 = Χαρά λόγω των 
κοινωνικών συναναστροφών. 
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3.3.1.8 Κλίµακα 8: Προσδοκίες από το σχολείο – Αξιολόγηση των παρεχόµενων 

εφοδίων από το σχολείο 

Η όγδοη κλίµακα επιχειρεί να αξιολογήσει τις προσδοκίες των µαθητών από το σχολείο. Η  

ερώτηση που τους απευθύνεται περιλαµβάνει 23 προτάσεις. Ζητείται από τους µαθητές  να 

σηµειώσουν σε κλίµακα τεσσάρων σηµείων, τύπου Likert (πολύ, αρκετά, όχι και τόσο, 

καθόλου), το βαθµό που θεωρούν σηµαντικά για τον εαυτό τους τα εφόδια που τους δίνει 

το σχολείο, τα οποία περιγράφονται σε κάθε µια από τις 23 προτάσεις.   

 Όλες οι προτάσεις της κλίµακας διατηρήθηκαν µετά την ανάλυση κυρίων 

συνιστωσών µε ορθογώνια περιστροφή αξόνων τύπου Varimax µε το κριτήριο Kaiser. Οι 

προτάσεις φορτίζονται σε 5 παράγοντες µε ιδιοτιµές > 1 (βλ. Πίνακα 7). Ο έλεγχος ΚΜΟ 

επιβεβαίωσε το µέτρο επάρκειας της δειγµατοληψίας, καθώς η τιµή του ήταν ,88 (> ,50). 

Επίσης το κριτήριο Bartlett Test of Sphericity ήταν στατιστικώς σηµαντικό, όπου χ2 = 

4452,12 και p = ,000. Τέλος, το συνολικό ποσοστό της εξηγούµενης διακύµανσης ήταν 

60,32%. 

 Από τις πέντε υποκλίµακες που δηµιουργήθηκαν, η πρώτη αναφέρεται σε εφόδια – 

δεξιότητες που αφορούν τη νεανική ιδιοσυγκρασία (8 προτάσεις, ιδιοτιµή = 6,27 , 

Cronbach’s α = ,85), η δεύτερη αφορά εφόδια που αποτελούν ισχυρές βάσεις για το µέλλον 

(5 προτάσεις, ιδιοτιµή = 3,21, Cronbach’s α = ,82), η τρίτη εφόδια για την ανάπτυξη 

καλλιτεχνικών δεξιοτήτων (4 προτάσεις, ιδιοτιµή = 2,01 , Cronbach’s α = ,84), η τέταρτη 

υποκλίµακα αφορά εφόδια για έναν σωστό πολίτη (4 προτάσεις, ιδιοτιµή = 1,29 , 

Cronbach’s α = ,68) και τέλος, η πέµπτη εφόδια για την εκπαίδευση (2 προτάσεις, ιδιοτιµή 

= 1,10 , Cronbach’s α = ,64) 

Πίνακας 3.7 ∆ιερευνητική ανάλυση παραγόντων της κλίµακας 8: «Αξιολόγηση από τους 
µαθητές των παρεχόµενων εφοδίων από το σχολείο» 

 Παράγοντες 
 1 2 3 4 5 

Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα να γνωρίζεις πως κατεβάζει κανείς µουσική από το internet 

,777     

Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα να ξέρεις από αυτοκίνητα/µηχανές 

,747     
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Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα να ξέρεις από µουσική όπως ένας DJ 

,727     

Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα να γνωρίζεις πως να φλερτάρεις 

,724     

Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα να µπορείς να χειρίζεσαι καινούριες συσκευές 

,701     

Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα να µπορείς να ντύνεσαι κοµψά 

,574     

Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα να  γνωρίζεις πως να εξαπατήσεις ώστε να πάρεις καλούς 
βαθµούς 

,479     

Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα να χειρίζεσαι το internet 

,461 ,407    

Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα να µπορείς να πραγµατοποιήσεις τους στόχους σου 

 ,809    

Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα να µπορείς αργότερα να διαπαιδαγωγήσεις τα παιδιά (σου) 

 ,793    

Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα να επιτύχεις µια καλή επιλογή επαγγέλµατος 

 ,758    

Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα να είσαι καλά προετοιµασµένος/η για τις εξετάσεις 

 ,604   ,464

Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα να µπορείς να προβλέπεις τα γεγονότα 

 ,576    

Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα να µπορείς να τραγουδάς καλά 

,313  ,823   

Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα να παίζεις καλά ένα όργανο 

  ,777   

Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα να µπορείς να εµφανίζεσαι στην τηλεόραση 

,376  ,737   

Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα να χορεύεις καλά 

,406  ,676   

Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα να γνωρίζεις τις πρωτεύουσες πολλών χωρών 

   ,807  

 Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα να γνωρίζεις πολλές χρονολογίες στην ιστορία 

   ,787  

Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα να µπορείς να κατανοείς την πολιτική 

   ,740  
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Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα να µπορείς να διαβάσεις και να κατανοήσεις µια εφηµερίδα 

   ,559  

Πόσο σηµαντικό είναι για σένα οι καλοί βαθµοί     ,818

Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, πόσο σηµαντικό είναι για 
σένα ένα καλό απολυτήριο 

 ,300   ,776

Ιδιοτιµή 6,267 3,205 2,013 1,292 1,097

Ποσοστό εξηγούµενης διακύµανσης 27,249 13,937 8,751 5,616 4,768
Σηµείωση: Παράγοντας 1 = Εφόδια που χαρακτηρίζουν τη νεανική ιδιοσυγκρασία. Παράγοντας 2 
= Εφόδια-ισχυρές βάσεις για το µέλλον. Παράγοντας 3 = Εφόδια για καλλιτεχνικές δεξιότητες. 
Παράγοντας 4 = Εφόδια για ένα σωστό πολίτη. Παράγοντας 5 = Εφόδια για την εκπαίδευση 

 

3.3.1.9 Κλίµακα 9: Στρατηγικές των µαθητών ώστε να ανταπεξέρχονται στο σχολείο 

Η κλίµακα αυτή µελετά τις στρατηγικές που επιλέγουν οι µαθητές, ώστε να ανταπεξέρχονται 

στις απαιτήσεις του σχολείου. Περιλαµβάνει 15 προτάσεις τις οποίες κλήθηκαν να 

σηµειώσουν τα υποκείµενα σε µια κλίµακα τεσσάρων σηµείων, τύπου Likert (ισχύει, 

µάλλον ισχύει, µάλλον δεν ισχύει, δεν ισχύει). Οι προτάσεις υποβλήθηκαν σε ανάλυση 

κυρίων συνιστωσών, µε ορθογώνια περιστροφή αξόνων, τύπου Varimax µε το κριτήριο 

Kaiser.  

 Από τα αποτελέσµατα της ανάλυσης, από τις αρχικές 15 προτάσεις, διατηρήθηκαν 

οι 14. Η µια πρόταση αποµακρύνθηκε λόγω της χαµηλής της φόρτισης στον έλεγχο 

αξιοπιστίας. Οι 14 προτάσεις φόρτιζαν σε τρεις παράγοντες µε ιδιοτιµές >1 (βλ. Πίνακα 

8). Ο έλεγχος ΚΜΟ επιβεβαίωσε το µέτρο επάρκειας της δειγµατοληψίας, καθώς η τιµή 

του ήταν ,83 (> ,50) και το κριτήριο σφαιρικότητας του Bartlett ήταν στατιστικώς 

σηµαντικό µε χ2 = 2204,63 και µε p =  ,000. Το συνολικό ποσοστό της εξηγούµενης 

διακύµανσης ήταν 54,68%. 

 Οι προτάσεις που φορτίζουν στον πρώτο παράγοντα περιγράφουν ως στρατηγική 

για να τα πηγαίνει κανείς καλά στο σχολείο το να είναι επιµελής µε τα µαθήµατα και τις 

σχολικές του υποχρεώσεις (4 προτάσεις, ιδιοτιµή = 4,25 , Cronbach’s α = ,78). Ο δεύτερος 

παράγοντας αφορά τη διατήρηση καλών σχέσεων και συνεργασίας µε τους συµµαθητές και 

τους καθηγητές (5 προτάσεις, ιδιοτιµή = 2,19 , Cronbach’s α = ,76), και ο τρίτος 

παράγοντας το να χρησιµοποιεί κανείς πλάγιους τρόπους, ώστε να αποφεύγει το διάβασµα 

(5 προτάσεις, ιδιοτιµή = 1,22 , Cronbach’s α = ,63). 
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 Πίνακας 3.8 ∆ιερευνητική ανάλυση παραγόντων της κλίµακας 9: «Στρατηγικές των 
µαθητών ώστε να ανταπεξέρχονται στις απαιτήσεις του σχολείου» 

 Παράγοντες 
 1 2 3 

Πιστεύεις ότι για να τα πηγαίνεις καλά στο σχολείο πρέπει να 
διαβάζεις τακτικά 

,780   

Πιστεύεις ότι για να τα πηγαίνεις καλά στο σχολείο πρέπει να 
βάζεις το σχολείο σε προτεραιότητα 

,750   

Πιστεύεις ότι για να τα πηγαίνεις καλά στο σχολείο πρέπει να 
κάνεις πάντα τις σχολικές εργασίες για το σπίτι 

,746   

Πιστεύεις ότι για να τα πηγαίνεις καλά στο σχολείο πρέπει να 
προσέχεις στο µάθηµα και να συνεργάζεσαι συνέχεια 

,733 ,330  

Πιστεύεις ότι για να τα πηγαίνεις καλά στο σχολείο πρέπει να 
είσαι πάντα δίκαιος µε τους συµµαθητές/τριες σου 

 ,737  

Πιστεύεις ότι για να τα πηγαίνεις καλά στο σχολείο πρέπει να 
είσαι πάντα φιλικός απέναντι στον καθηγητή/τρια 

 ,734  

Πιστεύεις ότι για να τα πηγαίνεις καλά στο σχολείο πρέπει να 
έχεις καλή σχέση µε τους καθηγητές 

 ,717  

Πιστεύεις ότι για να τα πηγαίνεις καλά στο σχολείο πρέπει να 
συνεργάζεσαι µε τους καθηγητές 

,364 ,680  

Πιστεύεις ότι για να τα πηγαίνεις καλά στο σχολείο πρέπει να 
εκφράζεις την άποψη σου 

 ,487  

Πιστεύεις ότι για να τα πηγαίνεις καλά στο σχολείο πρέπει να 
φαίνεσαι στο δάσκαλο ότι είσαι επιµελής 

  ,738

Πιστεύεις ότι για να τα πηγαίνεις καλά στο σχολείο πρέπει να 
µπορείς να αντιγράφεις χωρίς να σε πιάνουν 

-,415  ,643

Πιστεύεις ότι για να τα πηγαίνεις καλά στο σχολείο πρέπει να 
δίνεις πάντα δίκιο στον καθηγητή 

  ,597

Πιστεύεις ότι για να τα πηγαίνεις καλά στο σχολείο πρέπει να 
αποφεύγεις τους καθηγητές 

  ,560

Πιστεύεις ότι για να τα πηγαίνεις καλά στο σχολείο πρέπει να µη 
σε πιάνουν αδιάβαστο 

  ,521

Ιδιοτιµή 4,248 2,192 1,216

Ποσοστό εξηγούµενης διακύµανσης 30,346 15,655 8,683
Σηµείωση: Παράγοντας 1 = Επιµελής µε τα µαθήµατα & τις σχολικές υποχρεώσεις. Παράγοντας 2 
= ∆ιατήρηση καλών σχέσεων και συνεργασίας µε συµµαθητές & καθηγητές. Παράγοντας 3 = 
Χρήση «πλαγίων» µεθόδων, ώστε να αποφεύγεται το διάβασµα. 
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3.4 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 

Ο αριθµός ερωτηµατολογίων που χορηγήθηκαν σε κάθε σχολική µονάδα κυµαίνονταν από 

120 έως 60 ερωτηµατολόγια, ανάλογα µε τον µαθητικό πληθυσµό του σχολείου. Κατά 

µέσο όρο δίνονταν περίπου 80 ερωτηµατολόγια στην κάθε σχολική µονάδα. Υπεύθυνοι  

για την διανοµή  και την περισυλλογή των ερωτηµατολογίων προς και από τα υποκείµενα 

της έρευνας, ήταν οι  ∆ιευθυντές της εκάστοτε σχολικής µονάδας. Από τα ερωτηµατολόγια 

που διανεµήθηκαν, επιστράφηκαν συµπληρωµένα τα 546, εκ των οποίων τελικά 

αξιοποιήθηκαν τα 515 (απώλεια 5,7%). Τα 31 ερωτηµατολόγια που αποµακρύνθηκαν, από 

τα οποία τα 21 προέρχονταν από ΕΠΑ.Λ και τα 10 από Ενιαία Λύκεια, δεν πληρούσαν τις 

προϋποθέσεις εγκυρότητας και αξιοπιστίας και δεν συµπεριλήφθηκαν στο τελικό δείγµα.  
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4. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Για τη στατιστική ανάλυση των αποτελεσµάτων έγινε χρήση του προγράµµατος SPSS 

Statistics 17.0. Αρχικά παρουσιάζονται οι σχετικές συχνότητες για τις κλίµακες 1 και 2. 

Στη συνέχεια, αναφορικά µε τις υπόλοιπες επτά κλίµακες, γίνεται χρήση της 

µονοµεταβλητής ανάλυσης, ώστε να προκύψει µια πρώτη εικόνα των µέσων όρων που 

εµφανίζει κάθε µια από τις νέες µεταβλητές, όπως αυτές προέκυψαν ύστερα από την 

παραγοντική ανάλυση. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα γίνεται προσπάθεια να 

ερµηνεύσουµε κατά πόσο διαφοροποιούνται οι απόψεις των µαθητών για τις εννέα  

κλίµακες. ∆ηλαδή, ποιά στοιχεία του σχολείου προτιµούν οι µαθητές και ποια όχι; Τί 

φαίνεται να είναι σηµαντικό προκειµένου να είναι κανείς αγαπητός στην τάξη του; Τί 

χαρακτηρίζει τις σχέσεις µαθητών – καθηγητών και τί τις σχέσεις µεταξύ συµµαθητών; 

Πόσο συχνό είναι το φαινόµενο σχολικής θυµατοποίησης σε µαθητές Λυκείου; Ποιά 

συναισθήµατα δηµιουργεί η φοίτηση στο σχολείο στην πλειοψηφία των µαθητών; Είναι 

για όλους τους µαθητές κοινές οι προσδοκίες τους από το σχολείο; Και τέλος, ποιες 

στρατηγικές τείνουν να χρησιµοποιούν οι µαθητές περισσότερο για να τα βγάλουν πέρα µε 

το σχολείο; Αφού ερµηνευθούν τα αποτελέσµατα των σχετικών συχνοτήτων και της 

µονοµεταβλητής ανάλυσης, στη συνέχεια θα ερευνηθεί κατά πόσο  παρουσιάζονται 

στατιστικά σηµαντικές διαφορές στις µεταβλητές κάτω από την επίδραση µιας σειράς 

δηµογραφικών παραγόντων. 

 

4.1 ΚΛΙΜΑΚΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΗΣ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ 

ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

4.1.1 Σχετικές συχνότητες 

Η πρώτη ερώτηση στην οποία κλήθηκαν να απαντήσουν οι µαθητές που συµµετείχαν στην 

έρευνα ήταν: «Τί είναι αυτό που σου αρέσει περισσότερο στο σχολείο;». Κατά φθίνουσα 

σειρά, η απάντηση που συγκεντρώνει το µεγαλύτερο ποσοστό επιλεξιµότητας είναι η Β2 

(βλ. Γράφηµα 1). Το 73,8% των µαθητών απάντησαν πως αυτό για το οποίο τους αρέσει 

το σχολείο  περισσότερο είναι οι φίλοι. ∆εύτερη σε επιλεξιµότητα βρέθηκε η απάντηση Β3 

«µου αρέσει στο σχολείο: ότι µπορώ να µάθω πράγµατα» µε ποσοστό 37,3%. Η πρόταση 

Β1, που αφορά το να παίρνει κανείς καλούς βαθµούς, συγκέντρωσε ποσοστό 31,5%. Το 
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27,4% των ερωτηθέντων απάντησε θετικά για την πρόταση Β5, όταν το µάθηµα είναι 

ενδιαφέρον.  

Γράφηµα 4.1 Ικανοποίηση από το σχολείο: «Τί µου αρέσει στο σχολείο». 

 

Η πρόταση που ακολουθεί αµέσως µετά είναι η Β4, ορισµένα µαθήµατα, όπου 

περιγράφεται το γεγονός κάποιοι µαθητές να είναι θετικά διακείµενοι απέναντι στο 

σχολείο λόγω της ιδιαίτερης αγάπης τους προς συγκεκριµένα µαθήµατα. Το ποσοστό της 

κατηγορίας αυτής είναι 25,2%. Το καλό κλίµα στην τάξη και η καλή σχέση µε τους 

συµµαθητές  (Β9) συγκέντρωσε σχετικά υψηλό ποσοστό, δηλαδή 22,1%. Αναφορικά µε τα 

διαλείµµατα και το ρόλο που παίζουν ως θετικά στοιχεία στο σχολείου, το ποσοστό των 

µαθητών που απάντησε καταφατικά ήταν 21,4%.  

 Αρκετά χαµηλότερα βρίσκεται η διάσταση της συναναστροφής µε άλλους 

ανθρώπους, συγκεκριµένα το 12,8 % των µαθητών απάντησε θετικά στην πρόταση Β11: 

«συναντώ πολλούς ανθρώπους». Η καλή σχέση µε τους καθηγητές, µε ποσοστό 10,9%, δεν 
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συνιστά µια ισχυρή παράµετρο, για τη θετική στάση των µαθητών απέναντι στο σχολείο.  

Ακολούθως, σχετικά µικρό είναι και το ποσοστό µαθητών που αντιµετωπίζουν το σχολείο 

µε σκωπτική διάθεση, αφού η πρόταση Β10 «µπορώ να κάνω πολλές ανοησίες» 

συγκεντρώνει ποσοστό 8,2%. Τέλος, στις χαµηλότερες θέσεις επιλεξιµότητας βρίσκονται 

οι προτάσεις Β6, µε ποσοστό 7,2%, που αφορά στη συσχέτιση της θετικής στάσης 

απέναντι στο σχολείο µε την επιθυµία των µαθητών να επαινούνται από καθηγητές, και 

Β12, µε ποσοστό 4,7% που δηλώνουν πως δεν τους αρέσει τίποτα σχετικά µε το σχολείο.  

4.1.2  Ικανοποίηση από το σχολείο και δηµογραφικοί παράγοντες 

Για να διερευνηθεί αν διαφοροποιούνται οι στάσεις των µαθητών σε σχέση µε τη σχολική 

ζωή, όπως αυτή εξετάζεται µέσα από τις εννέα κλίµακες, υπό την παρουσία ορισµένων 

δηµογραφικών παραγόντων, ακολουθεί µια σειρά συγκρίσεων.  

 Σχετικά µε την πρώτη πρόταση της κλίµακας 1, όπου περιγράφεται η σύνδεση που 

υπάρχει µεταξύ των καλών βαθµολογικών επιδόσεων και της θετικής στάσης απέναντι στο 

σχολείο, η συσχέτιση µε δηµογραφικούς παράγοντες παρουσίασε στατιστικά σηµαντικές 

διαφορές ως προς  την τάξη φοίτησης χ2(2, 515) = 9,829, p = ,007, µε Cramer’s V = ,138, 

το έτος γέννησης χ2(3, 509) = 12,215, p = ,007, µε Cramer’s V = ,15 και  τον τύπο Λυκείου 

χ2(1, 515) = 10,619, p = ,001, µε Cramer’s V = ,144. Παρότι τα ποσοστά της 

συγκεκριµένης διάστασης είναι ιδιαιτέρως υψηλά, η ένταση της σχέσης µε τις τρεις 

ανεξάρτητες µεταβλητές είναι ασθενής. Αναφορικά µε την τάξη φοίτησης, οι µαθητές οι 

οποίοι φοιτούν στην Γ’ Λυκείου είναι εκείνοι που σηµειώνουν το υψηλότερο ποσοστό, 

39,2%, ακολουθούν οι µαθητές της Α’ Λυκείου, µε 38,2% και τέλος, εκείνοι που συνδέουν 

λιγότερο τους καλούς βαθµούς µε τη θετική στάση τους απέναντι στο σχολείο είναι οι 

µαθητές της Β’ Λυκείου, µε ποσοστό 25,5%. Αντίστοιχα αποτελέσµατα παρουσιάζει και η 

σύγκριση µε τη µεταβλητή έτος γέννησης. Υψηλότερο ποσοστό εµφανίζουν αυτοί που 

είναι γεννηµένοι το 1993 (18 ετών), 40%, διαφοροποιείται κάπως το ποσοστό για όσους 

είναι γεννηµένοι πριν το 1992 (25 έως 19 ετών), µε 33,3%, ακολουθούν όσοι είναι 

γεννηµένοι τα έτη 1995-1996 (15-16 ετών), µε ποσοστό 39,6% και τέλος χαµηλότερο 

ποσοστό παρουσιάζουν όσοι γεννήθηκαν το 1994 (17 ετών), µε 24,7%. Συγκριτικά µε τη 

µεταβλητή τύπος Λυκείου, η έρευνα έδειξε πως νιώθουν θετικότερα απέναντι στο σχολείο 

όταν παίρνουν καλούς βαθµούς, οι µαθητές που φοιτούν σε ΕΠΑ.Λ, 40,4%, από τους 

µαθητές που φοιτούν σε Ενιαίο Λύκειο, 26,5%. 
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Γράφηµα 4.2  Ικανοποίηση από το σχολείο ανά φύλο. 

 

 Αναφορικά µε τη δεύτερη πρόταση, σύµφωνα µε την οποία οι φίλοι αποτελούν 

παράγοντα θετικής στάσης απέναντι στο σχολείο, η έρευνα έδειξε πως υπάρχει στατιστικά 

σηµαντική διαφορά για τις µεταβλητές φύλο χ2(1, 515) = 4,242, p = ,039, µε Phi = ,091, 

τάξη φοίτησης χ2(2, 515) = 7,409, p = ,025, µε Cramer’s V = ,120 και έτος γέννησης χ2(3, 

509) = 10,096, p = ,018, µε Cramer’s V = ,141, µε ασθενή ένταση σχέσης, ωστόσο, και για 

τις τρεις. Συγκεκριµένα, για τα αγόρια, που σηµειώνουν συχνότητα 77,9%, είναι πολύ 

σηµαντικότερο το ότι στο σχολείο συναντούν φίλους, σε σχέση µε τα κορίτσια, µε 

συχνότητα 69,9%. Όσον αφορά τη συσχέτιση µε την τάξη φοίτησης, τα αποτελέσµατα 

δείχνουν πως σε όσο µικρότερη τάξη φοιτά ένας µαθητής, τόσο περισσότερο τείνει να 

αποκτά συναισθήµατα ικανοποίησης απ το σχολείο, λόγω της συναναστροφής του µε φίλους 

εκεί. Αυτό φαίνεται µέσα από τις συχνότητες, µε τους µαθητές της Α’ Λυκείου να 

επιλέγουν τη συγκεκριµένη πρόταση σε ποσοστό 80,6%, τους µαθητές της Β’ Λυκείου σε 
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ποσοστό 70,5% και της Γ’ Λυκείου σε ποσοστό 66,7%. Στη συνέχεια, κατά την ανάλυση 

µε τη µεταβλητή έτος γέννησης, δεν παρατηρούνται αντίστοιχα αποτελέσµατα, όπως θα 

ήταν αναµενόµενο.  

Γράφηµα 4.3  Ικανοποίηση από το σχολείο ανά έτος γέννησης. 

 

Οι µαθητές εκείνοι που τείνουν να συνδέουν περισσότερο τη θετική στάση απέναντι στο 

σχολείο µε τους  φίλους στο σχολείο είναι γεννηµένοι το 1993 (83,6%), έπονται όσοι είναι 

γεννηµένοι τα έτη 1995-1996 (79,3%), ακολουθούν όσοι γεννήθηκαν το 1994 (70,1%) και 

τέλος εκείνοι που γεννήθηκαν από το 1986 έως το 1992 σηµειώνουν το χαµηλότερο 

ποσοστό (61,5%). 

 Στατιστικά σηµαντική, αλλά ασθενής, σχέση παρουσιάστηκε και κατά τη 

συσχέτιση της διάστασης µου αρέσει στο σχολείο: ότι µπορώ να µάθω πράγµατα µε τις 

µεταβλητές τάξη φοίτησης χ2(2, 515) = 10,498, p = ,005, µε Cramer’s V = ,143, έτος 
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γέννησης χ2(3, 509) = 11,977, p = ,007, µε Cramer’s V = ,153 και τύπος Λυκείου χ2(1, 515) 

= 10,201, p = ,001, µε Phi = ,144. Σχετικά µε την τάξη φοίτησης, µαθητές οι οποίοι 

φοιτούν στη Γ’ Λυκείου είναι πιο θετικά διακείµενοι απέναντι στο σχολείο γιατί τους 

προσφέρει γνώσεις και δεξιότητες και σηµειώνουν ποσοστό 51%, ενώ χαµηλότερα είναι τα 

ποσοστά για τη Β’ Λυκείου µε 31,3% και Α’ Λυκείου µε 42,5%. Ακολούθως, ως προς το 

έτος γέννησης το µεγαλύτερο ποσοστό µαθητών που επέλεξαν τη συγκεκριµένη πρόταση 

είχαν γεννηθεί από το 1986 έως το 1992 (56,4%), ενώ οι µαθητές που γεννήθηκαν το 1993 

σηµείωσαν ποσοστό 40%. ∆εύτερο µεγαλύτερο ποσοστό είχαν οι µικρότεροι µαθητές 

(42,1%), που ήταν γεννηµένοι τα έτη 1995-1996, και τελευταίοι βρέθηκαν οι µαθητές που 

είχαν γεννηθεί το 1994, µε ποσοστό 31,1%. ∆ιαφορές βρέθηκαν και σε σχέση µε τον τύπο 

Λυκείου, όπου, σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα, οι µαθητές που φοιτούν σε ΕΠΑ.Λ (46,4%) 

σχετίζουν τη θετική τους στάση απέναντι στο σχολείο µε το ότι µπορούν εκεί να µάθουν 

πράγµατα σε µεγαλύτερο βαθµό από τους µαθητές των Ενιαίων Λυκείων (32,2%).  

Γράφηµα 4.4  Ικανοποίηση από το σχολείο ανά τύπο Λυκείου. 
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 Οµοίως, για την πρόταση µου αρέσει στο σχολείο: όταν το µάθηµα είναι ενδιαφέρον 

εντοπίστηκαν στατιστικά σηµαντικές διαφορές υπό την επίδραση των παραγόντων έτος 

γέννησης χ2(3, 509) = 9,278, p = ,026, µε Cramer’s V = ,135, όπου εντοπίστηκε ασθενής 

ένταση σχέσης, και τύπος Λυκείου χ2(1, 515) = 7,319, p = ,007, µε Phi = -,119, όπου 

εντοπίστηκε αρνητική σχέση ασθενούς έντασης. Σχετικά µε τα ευρήµατα της σύγκρισης µε 

τη µεταβλητή έτος γέννησης, αυτοί οι οποίοι βρίσκουν ως θετικό στοιχείο στο σχολείο το 

να γίνεται ενδιαφέρον µάθηµα σε µεγαλύτερο ποσοστό, είναι γεννηµένοι τα έτη 1995-1996 

(31,1%), ακολουθούν όσοι γεννήθηκαν το 1994 (29,9%) και χαµηλότερα ποσοστά έχουν 

όσοι γεννήθηκαν το 1993 (14,5%) και από το 1986 έως το 1992 (15,4%). Επίσης, 

σηµαντική ήταν η συσχέτιση µε τον τύπο Λυκείου, όπου οι µαθητές που φοιτούν σε Ενιαίο 

Λύκειο φαίνεται να δίνουν υψηλότερη αξία στο ενδιαφέρον µάθηµα (31,3%) από τους 

µαθητές που φοιτούν σε ΕΠΑ.Λ (20,2%). 

Γράφηµα 4.5  Ικανοποίηση από το σχολείο ανά τάξη φοίτησης. 
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 Η καλή σχέση µε τους καθηγητές λειτουργεί για κάποιους από τους µαθητές ως 

υποστηρικτικός παράγοντας της διατήρησης θετικής στάσης απέναντι στο σχολείο. Η 

µελέτη επίδρασης δηµογραφικών παραγόντων πάνω σε αυτή την άποψη έδειξε πως το έτος 

γέννησης χ2(3, 509) = 9,825, p = ,020, µε Cramer’s V = ,139 και ο τύπος Λυκείου χ2(1, 515) 

= 5,740, p = ,017, µε Phi = ,106 διαφοροποιούν το δείγµα σηµαντικά και παρατηρείται µια 

ασθενής συσχέτιση και για τις δύο. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα, οι µαθητές 

µεγαλύτερων ηλικιών φαίνεται να εκτιµούν περισσότερο την καλή συναναστροφή µε 

καθηγητές. Χαρακτηριστικά, µαθητές γεννηµένοι από το 1986 έως το 1992 εµφανίζουν 

ποσοστό 17,9%, µαθητές που γεννήθηκαν το 1993, 14,5%, µαθητές οι οποίοι γεννήθηκαν 

το 1994, 12,7% και οι µικρότεροι ηλικιακά µαθητές, που γεννήθηκαν τα έτη 1995-1996, 

µόλις 4,9%. Ως προς τον τύπο Λυκείου, η σύγκριση δείχνει πως οι µαθητές που φοιτούν σε 

ΕΠΑ.Λ  εκτιµούν τις καλές σχέσεις τους µε τους καθηγητές σε περίπου διπλάσιο ποσοστό 

(15,3%) από τους µαθητές Ενιαίων Λυκείων (8,4%). 

 Το ιδιαίτερο ενδιαφέρον κάποιων µαθητών για το καλό κλίµα στην τάξη και την 

καλή σχέση µεταξύ συµµαθητών φαίνεται να επηρεάζεται επίσης από µια σειρά 

δηµογραφικών παραγόντων. Στατιστικά σηµαντική διαφορά εµφανίστηκε µε τις 

µεταβλητές τάξη φοίτησης χ2(2, 515) = 8,241, p = ,016, µε Cramer’s V = ,126, έτος 

γέννησης χ2(3, 509) = 9,771 , p = ,021, µε Cramer’s V = ,139 και τύπος Λυκείου χ2(1, 515) 

= 6,514, p = ,011, µε Phi = -,112. Οι εντάσεις των συσχετίσεων βρέθηκαν ασθενείς για την 

τάξη φοίτησης και το έτος γέννησης, ενώ τον τύπο Λυκείου η σχέση ήταν αρνητική και 

ασθενούς έντασης. Ως προς την τάξη φοίτησης, οι µαθητές της Β’ Λυκείου µε ποσοστό 

27%, φαίνεται να δίνουν ιδιαίτερη αξία στις καλές σχέσεις µε του συµµαθητές τους, 

συγκριτικά µε την Α’ Λυκείου (16,7%) και Γ’ Λυκείου (15,7%) που βρίσκονται περίπου 

στο επίπεδο. Αναφορικά µε το έτος γέννησης, τα ευρήµατα είναι συναφή µε τα παραπάνω. 

∆ηλαδή, υψηλότερο ποσοστό εµφανίζουν όσοι γεννήθηκαν το 1994, µε 27,5%, 

ακολουθούν οι µαθητές που είχαν γεννηθεί το 1993, µε 18,2%, στη συνέχεια βρίσκονται ο 

µικρότεροι µαθητές, γεννηµένοι τα έτη 1995-1996, µε 16,5% και τέλος, εκείνοι που 

εµφανίζουν το µικρότερο ενδιαφέρον για το καλό κλίµα στην τάξη είναι οι µεγαλύτεροι 

µαθητές, οι οποίοι είναι γεννηµένοι µεταξύ 1986-1992, µε ποσοστό 12,8%. Τα 

αποτελέσµατα της συσχέτισης µε τον τύπο Λυκείου έδειξαν σηµαντική διαφορά ανάµεσα 

σε µαθητές που φοιτούν σε ΕΠΑ.Λ (15,8%) και σε µαθητές που φοιτούν σε Ενιαίο Λύκειο 

(25,6%). Σύµφωνα µε τις τιµές των συχνοτήτων, οι µαθητές των Ενιαίων Λυκείων 
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απολαµβάνουν σε µεγαλύτερο βαθµό  τις σχέσεις συνεργασίας και άµιλλας µε τους 

συµµαθητές τους. 

 Προκειµένου να καλυφθούν όσο το δυνατόν περισσότερες πτυχές της σχολικής 

ζωής, συµπεριλήφθηκε στην πρώτη κλίµακα  η πρόταση µου αρέσει στο σχολείο: ότι 

µπορώ να κάνω πολλές ανοησίες. Το 8,2% των µαθητών επέλεξαν τη συγκεκριµένη 

πρόταση και οι απαντήσεις τους φαίνεται να επηρεάζονται σηµαντικά, αλλά µε ασθενή 

ένταση, αναλόγως µε το φύλο χ2(1, 515) = 6,144, p = ,013, µε Phi = ,109 και το βαθµό 

προηγούµενης τάξης χ2(3, 512) = 13,096, p = ,004, µε Cramer’s V = ,160. Τα αγόρια, µε 

11,2%, εκδηλώνουν περισσότερο σκωπτική διάθεση στο σχολείο, καθώς παρουσιάζουν 

διπλάσιο ποσοστό συγκριτικά µε τα κορίτσια, µε 5,3%. Στατιστικά σηµαντική διαφορά 

εµφάνισε και η σύγκριση µε το γενικό βαθµό ελέγχου προόδου της προηγούµενης τάξης. Τα 

ευρήµατα δείχνουν πως µαθητές οι οποίοι έχουν πολύ χαµηλές βαθµολογικές επιδόσεις,  

παρουσιάζουν σκωπτική διάθεση σε σηµαντικά µεγαλύτερο ποσοστό συγκριτικά µε τους 

υπόλοιπους µαθητές. Χαρακτηριστικά, µαθητές µε βαθµό από 10 έως 12,4 σηµείωσαν 

ποσοστό 20,4%, µαθητές µε βαθµό από 12,5 έως 15,4, 6,5%, µαθητές µε βαθµό από 15,5 

έως 18,4, λίγο υψηλότερα, 7,4% και τέλος, µαθητές µε βαθµό από 18,5 έως 20, 4,7%. 

Η τελευταία κλειστού τύπου πρόταση της κλίµακας 1 εξέφραζε την άποψη δε µου αρέσει 

τίποτα στο σχολείο. Η συσχέτιση µε µια σειρά από δηµογραφικούς παράγοντες βρέθηκε 

στατιστικώς σηµαντική, αν και ασθενούς έντασης, για τις µεταβλητές φύλο χ2(1, 515) = 

5,096, p = ,024, µε Phi = ,099 και τάξη φοίτησης χ2(2, 515) = 7,422, p = ,024, µε Cramer’s 

V = ,120. Σχετικά µε το φύλο, στα αγόρια (6,8%) παρατηρείται εµφανώς πιο αρνητική 

στάση απέναντι στο σχολείο σε σύγκριση µε τα κορίτσια (2,6%). Ενώ από την άλλη, η 

αρνητική στάση των µαθητών απέναντι στο σχολείο φαίνεται να αυξάνεται, όσο εκείνοι 

ανεβαίνουν τάξη φοίτησης. Χαρακτηριστικά, οι µαθητές της Α’ Λυκείου δηλώνουν πως δε 

τους αρέσει τίποτα στο σχολείο σε ποσοστό 2,7%, ενώ οι µαθητές της Β’ Λυκείου 

σηµειώνουν ποσοστό 4,7%. Τέλος, οι µαθητές της Γ’ Λυκείου σηµείωσαν ποσοστό 11,8%, 

θέτοντας τη συγκεκριµένη πρόταση έβδοµη σε επιλεξιµότητα ανάµεσα στις 12 της 

κλίµακας. 
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Γράφηµα 4.6  Ικανοποίηση από το σχολείο ανά γενικό βαθµό ελέγχου προόδου 

προηγούµενης τάξης. 

 

 

4.2 ΚΛΙΜΑΚΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΗΣ ΜΗ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΑΠΟ 

ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

4.2.1 Σχετικές συχνότητες 

Στη δεύτερη κλίµακα του ερευνητικού ερωτηµατολογίου συµπεριλαµβάνονται 15 

προτάσεις που περιγράφουν παραµέτρους της σχολικής ζωής (βλ. γράφηµα 2), η οποίες 

ενδεχοµένως να είναι δυσάρεστες για τους µαθητές. Για την πλειονότητα των µαθητών , 

σύµφωνα µε τη συχνότητα που συγκέντρωσε η πρόταση Γ2 (49,8%), είναι ιδιαιτέρως 

δυσάρεστο το γεγονός ότι υπάρχουν καθηγητές/-τριες που συµπεριφέρονται άδικα απέναντι 

στους µαθητές. Με την πρόταση Γ5, δε µου αρέσει στο σχολείο: όταν το µάθηµα είναι 

βαρετό, συµφώνησε το 42,8% των µαθητών.  



74 
 

Γράφηµα 4.7  Έλλειψη ικανοποίησης από το σχολείο: «Τί δε µου αρέσει στο σχολείο». 

 

 

 Σε µικρότερο, ωστόσο επίσης σηµαντικό, ποσοστό (24%) οι µαθητές φαίνεται να 

επιβαρύνονται από τον αυξηµένο όγκο ύλης και µαθηµάτων. Στο ίδιο µήκος κύµατος και οι 

πολλές εργασίες για το σπίτι αποτελούν για τους µαθητές αρνητικό χαρακτηριστικό του 

σχολείου (21,5%). Για το 21,1% των µαθητών η αρνητική στάση τους απέναντι σχολείο 

συνδέεται µε συγκεκριµένα µαθήµατα, τα οποία ενδεχοµένως τους δυσκολεύουν ή δεν είναι 

αγαπητά. Το 20,3% των µαθητών δυσαρεστείται από τις απαιτήσεις τις διδασκαλίας για τη 

χρήση πολλών τεστ και εργασιών στην τάξη, ενώ το ίδιο ποσοστό (20,3%) συγκέντρωσε 

και η πρόταση Γ13 που αναφέρεται στην περίπτωση που ο/η µαθητής/-τρια νιώθει 

αισθήµατα προσωπικής ευθιξίας στο σχολείο, όπου αυτό µπορεί να προκαλείται είτε από το 

εκπαιδευτικό προσωπικό, είτε από συµµαθητές. Αναφορικά µε τη συσχέτιση που 

δηµιουργείται µεταξύ της στάσης απέναντι το σχολείο και τις χαµηλές βαθµολογικές 
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επιδόσεις, το 20,1% των µαθητών δηλώνει πως αυτό που δεν τους αρέσει στο σχολείο είναι 

οι κακοί βαθµοί. Αρνητική συσχέτιση µε το σχολείο γίνεται και µε την πίεση για επίδοση 

που υφίστανται οι µαθητές είτε από το ίδιο το σχολείο, είτε από το περιβάλλον τους, 

σύµφωνα µε το 17% του δείγµατος. Σχετικά µε τις σχολικές υποδοµές, το 16,4% των 

µαθητών δεν είναι ευχαριστηµένο µε τα σχολικά κτίρια και θεωρεί παλιές ή δυσάρεστες τις 

αίθουσες διδασκαλίας. Επίσης, για κάποιους από τους µαθητές (8,2%) το γεγονός ότι 

συχνά µπορεί το µάθηµα να διακόπτεται αποτελεί µια αρνητική πτυχή της σχολικής 

καθηµερινότητας. Για µια άλλη, ενδεχοµένως, µερίδα µαθητών, αρνητικό στοιχείο στο 

σχολείο είναι το να παίρνουν πολλές τιµωρίες (7,8%) ή να αποβάλλονται (7%). Τέλος, ένα 

πολύ µικρό ποσοστό µαθητών, το 1,6%, απάντησε πως στο σχολείο του αρέσουν όλα.  

4.2.2 Έλλειψη ικανοποίησης από το σχολείο και δηµογραφικοί παράγοντες 

Σύµφωνα µε τα ευρήµατα τις έρευνας, η αρνητική στάση που µπορεί να εκδηλώνουν οι 

µαθητές απέναντι στο σχολείο συσχετίζεται, σε αρκετές περιπτώσεις, µε τα δηµογραφικά 

χαρακτηριστικά των ίδιων των µαθητών. Συγκεκριµένα, για την πρόταση Γ1 της δεύτερης 

κλίµακας, που αναφέρεται στο φόρτο εργασιών που οι µαθητές αναλαµβάνουν για το σπίτι, 

η σύγκριση έδειξε στατιστικά σηµαντική διαφορά µε ασθενή ένταση σχέσης για τις 

ανεξάρτητες µεταβλητές φύλο χ2(1, 512) = 7,757, p = ,005, µε Phi = ,123, έτος γέννησης 

χ2(3, 506) = 13,125, p = ,004, µε Cramer’s V = ,161, τάξη φοίτησης  χ2(2, 512) = 7,534, p = 

,023, µε Cramer’s V = ,121 και βαθµό προηγούµενης τάξης χ2(3, 509) = 12,074, p = ,007, 

µε Cramer’s V = ,154. Ως προς το φύλο, τα αγόρια (26,7%) θεωρούν πιο επιβαρυντικό τον 

µεγάλο όγκο εργασιών για το σπίτι σε σχέση µε τα κορίτσια (16,6%). Στατιστικά σηµαντική 

είναι και η διαφορά που βρέθηκε αναλόγως µε την ηλικία των µαθητών. Περισσότερο 

επιβαρυµένοι από τις εργασίες εµφανίζονται οι µαθητές που είναι γεννηµένοι το 1993, µε 

ποσοστό 31,5%, και οι µαθητές που γεννήθηκαν τα έτη 1995-1996, µε ποσοστό 28,2%. 

Μικρότερα ποσοστά παρουσιάζουν όσοι είναι γεννηµένοι το 1994 (16,4%) και µεταξύ 

1986-1992 (12,8%). Συµπληρωµατικά µε την παραπάνω συσχέτιση, η µεταβλητή τάξη 

φοίτησης δείχνει πως περισσότερο επιβαρυµένοι µε τις σχολικές εργασίες που τους 

ανατίθενται νιώθουν οι µαθητές της Α’ Λυκείου (28,1%) και περίπου στο ίδιο επίπεδο 

βρίσκονται οι µαθητές της Β’ Λυκείου (17,8%) και της Γ’ Λυκείου (17,6%). Τέλος, η 

συσχέτιση δείχνει πως όσο χαµηλότερες  βαθµολογικές επιδόσεις πετυχαίνει ένας µαθητής, 

τόσο έχει µεγαλύτερη αίσθηση περί ισχυρού φόρτου εργασιών. Αυτό φαίνεται µέσα από τις 

σχετικές συχνότητες των µαθητών και συγκεκριµένα, οι µαθητές µε βαθµό από 10 έως 

12,4 σηµείωσαν ποσοστό 37%, οι µαθητές µε βαθµό από 12,5 έως 15,4 σηµείωσαν 
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ποσοστό 24,4%, οι µαθητές µε βαθµό από 15,5 έως 18,4, 17,8% και οι µαθητές µε βαθµό 

από 18,5 έως 20, σηµείωσαν 15,3%. 

Γράφηµα 4.8  Έλλειψη ικανοποίησης από το σχολείο ανά φύλο. 

 

 

 Για την πρόταση Γ3 «δε µου αρέσουν στο σχολείο, ορισµένα µαθήµατα» η 

συσχέτιση µε δηµογραφικούς παράγοντες έδειξε στατιστικά σηµαντική διαφορά µόνο µε 

το έτος γέννησης των µαθητών χ2(3, 506) = 11,215, p = ,011. Η ένταση της σχέσης 

θεωρείται ασθενής µε Cramer’s V = ,149. Η πλειοψηφία των µαθητών που βλέπουν 

αρνητικά το σχολείο λόγω συγκεκριµένων µαθηµάτων έχει γεννηθεί το 1993 (31,5%). 

Επίσης υψηλό ποσοστό σηµειώνουν οι µικρότεροι µαθητές, γεννηµένοι τα έτη 1995-1996 

(28,2%), ενώ λιγότερο επηρεάζονται οι µαθητές που είναι γεννηµένοι το 1994 (16,4%) και 

πριν από το 1992 (12,8%). 
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Γράφηµα 4.9  Έλλειψη ικανοποίησης από το σχολείο ανά έτος γέννησης. 

 

 

  Η έλλειψη ικανοποίησης στο σχολείο για ένα σηµαντικό ποσοστό µαθητών 

οφείλεται στους κακούς βαθµούς και η σύγκριση µε µια σειρά δηµογραφικών παραγόντων 

έδειξε ότι οι απαντήσεις διαφοροποιούνται αναλόγως. Σηµαντικές διαφορές σηµειώθηκαν 

µε τις µεταβλητές έτος γέννησης χ2(3, 506) = 16,494, p = ,001, όπου παρατηρήθηκε µικρής 

έντασης σχέση Cramer’s V = ,181, τάξη φοίτησης χ2(2, 512) = 15,614, p = ,000, µε 

Cramer’s V = ,175, τύπος Λυκείου χ2(1, 512) = 9,506, p = ,002, µε Phi = ,136 και βαθµός 

προηγούµενης τάξης χ2(3, 509) = 8,686, p = ,034, µε Cramer’s V = ,131, για τις οποίες 

εντοπίζονται ασθενείς σχέσεις. Αναφορικά µε το έτος γέννησης, µαθητές οι οποίοι είναι 

γεννηµένοι πριν το 1992 και έως το 1986 συµφωνούν µε την παραπάνω πρόταση σε 

ποσοστό 33,3%, ενώ λίγο χαµηλότερο είναι το ποσοστό των µαθητών που γεννήθηκαν το 

1993 (31,5%). Ακολουθούν οι µαθητές που είναι γεννηµένοι κατά τα έτη 1995-1996 µε 
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ποσοστό 23,9% και οι µαθητές που είναι γεννηµένοι το 1994 µε ποσοστό 13,6%. Όµοια 

αποτελέσµατα παρουσιάζει και η συσχέτιση µε την τάξη φοίτησης, σύµφωνα µε την οποία 

οι µαθητές της Γ’ Λυκείου (31,4%) δείχνουν µεγαλύτερη δυσαρέσκεια για τις χαµηλές 

βαθµολογίες συγκριτικά µε τους µαθητές της Α’ Λυκείου (26,5%) και της Β’ Λυκείου 

(13,8%). Στη συνέχεια, σηµαντική διαφορά εντοπίζεται ως προς τον τύπο Λυκείου, µε τους 

µαθητές των Επαγγελµατικών Λυκείων να συµφωνούν σε ποσοστό 27,5% ότι οι κακοί 

βαθµοί τους προδιαθέτουν αρνητικά απέναντι στο σχολείο, ενώ οι µαθητές των Ενιαίων 

Λυκείων, σε ποσοστό 16,1%. Αναφορικά µε τη µεταβλητή βαθµός προηγούµενης τάξης, τα 

αποτελέσµατα δείχνουν πως οι µαθητές µε τις χαµηλότερες βαθµολογικές επιδόσεις (από 

10 έως 12,4) ενοχλούνται από την ίδια τους την κατάσταση και το εκφράζουν µε το 

υψηλότερο ποσοστό που παρατηρείται για την πρόταση Γ4, 29,6%. Ακολουθούν σε 

ποσοστό οι µαθητές µε βαθµό από 12,5 έως 15,4 µε 24,4%, οι µαθητές µε βαθµό από 15,5 

έως 18,4 µε 16,3% και τέλος σε µικρότερο ποσοστό ενοχλούνται οι µαθητές µε βαθµό από 

18,5 έως 20 µε 14,1%. 

 Σε µεγάλη µερίδα µαθητών δηµιουργείται δυσαρέσκεια σχετικά µε τον µεγάλο όγκο 

µαθηµάτων, τον οποίο καλούνται να διεκπεραιώσουν καθηµερινά µέσα από την κάλυψη 

του ωρολογίου προγράµµατος και της υποχρεωτικής ύλης. Η συσχέτιση της 

συγκεκριµένης πρότασης µε µια σειρά δηµογραφικών παραγόντων, έδειξε στατιστικά 

σηµαντικές διαφορές για τις µεταβλητές  έτος γέννησης χ2(3 506) = 13,094, p = 004, 

Cramer’s V = ,161  και τάξη φοίτησης χ2(2, 512) = 12,643, p = ,002, Cramer’s V = ,157  οι 

οποίες είχαν ασθενή ένταση σχέσης, καθώς και για τις µεταβλητές  τύπος Λυκείου χ2(1,  

512) = 35,895, p = ,000, µε αρνητική µικρή σχέση Phi = - ,265  και έλεγχος προόδου 

προηγούµενης τάξης χ2(3, 509) = 27,717, p = ,000, µε µικρή ένταση σχέσης Cramer’s V = 

,233. Ως προς το έτος γέννησης, εκείνοι οι οποίοι νιώθουν εντονότερα την καταπόνηση 

λόγω της πολλής ύλης είναι οι µικρότεροι µαθητές (γεννηµένοι τα έτη 1995-1996) που 

σηµείωσαν ποσοστό 28,2%. Ακολουθούν σε ποσοστό οι µαθητές που είναι γεννηµένοι το 

1994 µε 26,8%, ενώ αρκετά µικρότερα ποσοστά παρουσιάζουν οι µαθητές που είναι 

γεννηµένοι το 1993 (9,3%) και πριν το 1992 (10,3%). Σε συνάφεια µε τα παραπάνω 

βρίσκονται τα αποτελέσµατα της συσχέτισης µε τη µεταβλητή τάξη φοίτησης. Τα ποσοστά 

εξακολουθούν να είναι υψηλότερα για τις µικρότερες τάξεις, µε τους µαθητές της Α’ 

Λυκείου να σηµειώνουν ποσοστό 27% και τους µαθητές της Β’ Λυκείου 25,7%. 

Σηµαντική διαφοροποίηση εντοπίζεται για τους µαθητές της Γ’ Λυκείου που σηµείωσαν 

ποσοστό 3,9%. Στη συνέχεια, ιδιαίτερα µεγάλη διαφορά εντοπίστηκε κατά τη σύγκριση µε 



79 
 

τον τύπο Λυκείου. Οι µαθητές οι οποίοι φοιτούν σε Ενιαίο Λύκειο νιώθουν σε σηµαντικά 

µεγαλύτερο βαθµό να καταπονούνται από την πολλή ύλη και τα µαθήµατα (32,4%) 

συγκριτικά µε τους µαθητές των ΕΠΑ.Λ (8,8%). Σχετικά µε το βαθµό προηγούµενης τάξης 

τα ευρήµατα της σύγκρισης εντοπίζουν τα εξής: οι µαθητές µε βαθµό από 18,5 έως 20 

είναι εκείνοι που βιώνουν την µεγαλύτερη επιβάρυνση από τον όγκο της ύλης, 

εκφράζοντας το σε ποσοστό 41,2%. ∆εύτερο µεγαλύτερο ποσοστό,27,7%, µε αρκετή 

διαφορά ωστόσο από το πρώτο, είναι των µαθητών µε βαθµό από 15,5 έως 18,4. 

Ακολουθούν οι µαθητές µε βαθµό από 10 έως 12,4 µε ποσοστό 20,4% και τέλος εκείνοι 

που δείχνουν να επηρεάζονται σε µικρότερο βαθµό από τους υπόλοιπους είναι οι µαθητές 

µε βαθµό από 12,5 έως 15,4, µε ποσοστό 12,5%. 

Γράφηµα 4.10  Έλλειψη ικανοποίησης από το σχολείο ανά γενικό βαθµό ελέγχου 

προόδου προηγούµενης τάξης. 
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 Σύµφωνα µε τον τύπο Λυκείου διαµορφώνονται ανάλογα και οι απαντήσεις των 

µαθητών όσον αφορά τη δυσαρέσκειά τους για τις αυξηµένες απαιτήσεις κατά τη διάρκεια 

της διδασκαλίας, µε τη χρήση πολλών τεστ και εργασιών. Η συσχέτιση έδειξε στατιστικά 

σηµαντικά διαφορά στις απαντήσεις χ2(1, 512) = 7,544, p = ,000, µε αρνητική ασθενή 

ένταση σχέσης Phi = - ,121. Τα αποτελέσµατα δείχνουν πως οι µαθητές Ενιαίων Λυκείων 

δυσαρεστούνται περισσότερο, 23,9%, από τους µαθητές  που φοιτούν σε ΕΠΑ.Λ, 13,7%. 

Γράφηµα 4.11  Έλλειψη ικανοποίησης από το σχολείο ανά τύπο Λυκείου. 

 

 Οµοίως και για την πρόταση πίεση για επίδοση, η µεταβλητή τύπος Λυκείου 

διαφοροποιεί σηµαντικά το δείγµα χ2(1, 512) = 17,315, p = ,000, µε αρνητική µικρή 

ένταση σχέσης Phi = - ,184. Χαρακτηριστικά, µαθητές οι οποίοι φοιτούν σε Ενιαίο Λύκειο 

υποστηρίζουν πως υφίστανται πίεση για επίδοση σε ποσοστό 22,1%, ενώ από την άλλη το 

αντίστοιχο ποσοστό µαθητών ΕΠΑ.Λ είναι 7,7%. 
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  Την επίδραση των δηµογραφικών παραγόντων πάνω στην αρνητική άποψη που 

έχουν οι µαθητές για τις τιµωρίες αποδεικνύουν τα σηµαντικά στατιστικά ευρήµατα 

σχετικά µε το φύλο χ2(1, 512) = 6,445, p = ,011, που εντοπίζεται ασθενής έντασης σχέση 

Phi = ,112, τον τύπο Λυκείου χ2(1, 512) = 19,336, p = ,000, µε Phi = ,194 και το βαθµό 

προηγούµενης τάξης χ2(3, 509) = 31,398, p = ,000, µε Cramer’s V = ,248, όπου 

εντοπίζονται σχέσεις µικρής έντασης. Σχετικά µε το φύλο, το 10,9% των αγοριών 

δυσαρεστούνται από τις τιµωρίες που πιθανώς να υφίστανται, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό 

των κοριτσιών είναι 4,9%. Ως προς τον τύπο Λυκείου οι µαθητές των ΕΠΑ.Λ 

δυσαρεστούνται σε µεγαλύτερο ποσοστό (14,8%) από τις τιµωρίες, συγκριτικά µε τους 

µαθητές που φοιτούν σε Ενιαίο Λύκειο (3,9%). Αναφορικά µε το βαθµό προηγούµενης 

τάξης, η συσχέτιση δείχνει πως όσο χαµηλότερο βαθµό έχουν οι µαθητές, τόσο 

περισσότερο τους απασχολεί  αρνητικά η εφαρµογή τιµωριών. Συγκεκριµένα, οι µαθητές 

µε βαθµό από 10 έως 12,4 εµφανίζουν το µεγαλύτερο ποσοστό, 25,9%, ακολουθούν οι 

µαθητές µε βαθµολογικές επιδόσεις από 12,5 έως 15,4 µε ποσοστό 8,9%, οι µαθητές µε 

βαθµό από 15,5 έως 18,4 µε ποσοστό 4,5% και τέλος οι µαθητές µε βαθµό από 18,5 έως 

20 µε ποσοστό 2,4%. 

 Στατιστικά σηµαντικές διαφορές εµφανίστηκαν και στα ευρήµατα της συσχέτισης 

των δηµογραφικών παραγόντων µε τη διάσταση που περιγράφει τις ενοχλητικές, για 

κάποιους µαθητές, διακοπές κατά τη διάρκεια του µαθήµατος. ∆ιαφορές εντοπίστηκαν ως 

προς το φύλο χ2(1, 512) = 4,073, p = ,044, µε αρνητική ασθενή ένταση σχέσης Phi = - ,089 

και τον τύπο Λυκείου χ2(1, 512) = 4,172, p = ,041, µε ασθενή σχέση Phi = ,090. 

Περισσότερο φαίνεται να ενοχλούνται τα κορίτσια από τις συχνές διακοπές µαθήµατος, 

που συγκεντρώνουν ποσοστό 10,6%, συγκριτικά µε τα αγόρια (5,7%). Αναφορικά µε τον 

τύπο Λυκείου, οι µαθητές που φοιτούν σε ΕΠΑ.Λ νιώθουν εντονότερα ότι το µάθηµα 

διακόπτεται συχνά, µε ποσοστό 11,5%, σε σχέση µε τους µαθητές που φοιτούν σε Ενιαίο 

Λύκειο, που σηµείωσαν µικρότερο ποσοστό (6,4%). 

 Οµοίως, η σύγκριση των δηµογραφικών παραγόντων µε την άποψη των µαθητών 

για το φαινόµενο της αποβολής µαθητών, είτε ωριαίας διάρκειας από την τάξη, είτε 

µεγαλύτερης διάρκειας από το σχολικό χώρο, έδειξε ότι υπάρχει στατιστικά σηµαντική 

διαφορά ως προς τον τύπο Λυκείου χ2(1, 512) = 13,576, p = ,000, µε ασθενή ένταση σχέσης 

Phi = ,163. Το 12,6% των µαθητών που φοιτούν σε ΕΠΑ.Λ ενοχλείται από την τακτική 
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της αποβολής, ενώ για τους µαθητές Ενιαίων Λυκείων το αντίστοιχο ποσοστό είναι µόλις 

3,9%.   

 Μια ακόµα παράµετρος η οποία µπορεί αν προδιαθέσει αρνητικά τους µαθητές 

απέναντι στο σχολείο είναι η κατάσταση των  σχολικών κτιρίων και οι παλιές ή δυσάρεστες 

αίθουσες διδασκαλίας. Η συσχέτιση της µε δηµογραφικούς παράγοντες έδειξε πως υπάρχει 

στατιστικά σηµαντική διαφορά µε τη µεταβλητή τάξη φοίτησης χ2(2, 512) = 6,198, p = 

,045, µε ασθενή σχέση Cramer’s V = ,110. Η κατάσταση των σχολικών κτιρίων είναι 

περισσότερο δυσάρεστη για τους µαθητές της Γ’ Λυκείου (23,5%), ακολουθούν οι 

µαθητές της Β’ Λυκείου µε ποσοστό 18,5% και τέλος, λιγότερο ενοχλούνται οι µαθητές 

της Α’ Λυκείου, που ανέρχονται σε ποσοστό 11,4%. 

Γράφηµα 4.12  Έλλειψη ικανοποίησης από το σχολείο ανά τάξη φοίτησης. 
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4.3 ΚΛΙΜΑΚΑ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ ΠΟΥ ΚΑΘΙΣΤΟΥΝ 

ΚΑΠΟΙΟΝ ΑΓΑΠΗΤΟ ΣΤΟΥΣ ΣΥΜΜΑΘΗΤΕΣ 

4.3.1 Σύγκριση µέσων όρων µεταξύ των υποκλιµάκων  

Η εξέταση των µέσων όρων των υποκλιµάκων της τρίτης κλίµακας, δηλαδή στο ερώτηµα 

«Τι πιστεύεις ότι πρέπει να κάνει κανείς για να είναι αγαπητός στην τάξη σου;» φανερώνει 

ένα πρότυπο αγαπητού µαθητή, ο οποίος χαρακτηρίζεται από τη θετική του στάση απέναντι 

στους συµµαθητές της τάξης (βλ. Πίνακα 9). Χαρακτηριστικά ενός τέτοιου προτύπου θα 

µπορούσε να είναι η ευγένεια, η ευχάριστη διάθεση και η τάση να βοηθά τους συµµαθητές 

(π.χ. µε εργασίες). Η συγκεκριµένη υποκλίµακα (Μ.Ο = 1,71, Τ.Α = ,69)  είναι πιο 

σηµαντική από τις υπόλοιπες τρείς γιατί συγκεντρώνει το χαµηλότερο µέσο όρο (όσο 

εγγύτερα στο 1 βρίσκεται ο µέσος όρος, τόσο η πρόταση ισχύει για τα υποκείµενα),  ενώ 

ακολουθούν η καλή σχέση µε το άλλο φύλο (Μ.Ο = 1,95, Τ.Α = ,95), η επίδειξη υψηλών 

επιδόσεων σε διάφορα πεδία (Μ.Ο = 2,84, Τ.Α = ,75) και τέλος το να χαρακτηρίζει 

κάποιον µια γενικευµένη αρνητική στάση απέναντι στο σχολείο και τους καθηγητές (Μ.Ο = 

3,09, Τ.Α = ,94). 

Πίνακας 4.1  Χαρακτηριστικά δηµοφιλούς µαθητή: Τί πρέπει να κάνει κανείς για να 

είναι αγαπητός στην τάξη του. 

Θα πρέπει κανείς … ισχύει µάλλον 
ισχύει 

µάλλον δεν 
ισχύει 

δεν ισχύει ∆.Α 

 n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) 

Υψηλές επιδόσεις σε διάφορα πεδία Μ.Ο. = 2,84 Τ.Α. = ,75 

…να είναι καλός στα αθλήµατα 104 (20,2) 135 (26,2) 134 (26,0) 122 (23,7) 20 (3,9)

…να τα πηγαίνει καλά µε την 
τεχνολογία (γνώση Η/Υ) 

77 (15,0) 104 (20,2) 135 (16,2) 180 (35,0) 19 (3,7)

… να είναι οικονοµικά ευκατάστατος 43 (8,3)  90 (17,5) 97 (18,8) 264 (51,3) 21 (4,1)

… να παίρνει καλούς βαθµούς 102 (19,8) 113 (21,9) 122 (23,7) 157 (30,5) 21 (4,1)

… να υπερέχει σωµατικά 60 (11,7) 76 (14,8) 118 (22,9) 139 (46,4) 22 (4,3)

… να φοράει ρούχα της µόδας(trendy) 85 (16,5) 140 (27,2) 133 (25,8) 137 (26,60) 20 (3,9)

Αρνητική στάση απέναντι στους
καθηγητές 

Μ.Ο. = 3,09 Τ.Α. = ,94 
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… να εκνευρίζει τον καθηγητή/τρια 
του 

81 (15,7) 77 (15,0) 110 (21,4) 226 (43,9) 21 (4,1)

… να µην του αρέσει τίποτα 
στον/στην καθηγητή/-τρια 

54 (10,5 49 (9,5) 138 (26,8) 254 (49,3) 20 (3,9)

Καλή σχέση µε το άλλο φύλο Μ.Ο. = 1,95 Τ.Α. = ,95 

… να τα πηγαίνει καλά µε τα κορίτσια 217 (42,1) 153 (29,7) 69 (13,4) 57 (11,1) 19 (3,7)

…να τα πηγαίνει καλά µε τα αγόρια 212 (41,2) 158 (30,7) 62 (12,0) 65 (12,6) 18 (3,5)

 

Θετική στάση απέναντι στους
συµµαθητές 

 

Μ.Ο. = 1,71 Τ.Α. = ,69 

… να βοηθάει τους συµµαθητές του 203 (39,4) 178 (34,6) 67 (13,0) 49 (9,5) 18 (3,5)

… να είναι πάντα 
ευγενικός/ευχάριστος µε τους 
συµµαθητές του 
 

330 (64,1) 120 (23,3) 35 (6,8) 18 (3,5) 12 (2,3)

 

4.3.2 Χαρακτηριστικά του δηµοφιλούς συµµαθητή και δηµογραφικοί παράγοντες 

Αναφορικά µε την άποψη των µαθητών για τα χαρακτηριστικά που καθιστούν κάποιον 

αγαπητό στην τάξη, η σύγκριση ως  προς το φύλο έδειξε στατιστικά σηµαντικές διαφορές 

στις µεταβλητές: υψηλές επιδόσεις t(488) = -3,636, p = ,000, αρνητική στάση απέναντι 

στους καθηγητές t(491) = -4,071, p = ,000 και θετική στάση απέναντι στους συµµαθητές 

t(444,097) = 2,047, p = ,041.  Τα κορίτσια, συγκριτικά µε τα αγόρια, φαίνεται να 

πιστεύουν περισσότερο πως τόσο οι υψηλές επιδόσεις (Μ.Ο = 2,96, Τ.Α = ,75)  , όσο και η 

αρνητική στάση απέναντι στους καθηγητές (Μ.Ο = 3,25, Τ.Α = ,88) δεν καθιστούν κάποιον 

πιο αγαπητό στους συµµαθητές. Οι µέσοι όροι των αγοριών αντίστοιχα είναι (Μ.Ο = 2,71, 

Τ.Α = ,71) και (Μ.Ο = 2,91, Τ.Α = ,97).  Αντίθετα, τα κορίτσια θεωρούν κάποιον αγαπητό 

όταν είναι ευγενικός, ευχάριστος και βοηθάει τους συµµαθητές του, δείχνει δηλαδή θετική 

στάση προς τους συµµαθητές (Μ.Ο = 1,65, Τ.Α = ,60) σε µεγαλύτερο ποσοστό από τα 

αγόρια (Μ.Ο = 1,78, Τ.Α = ,77).   

 Το αποτέλεσµα της επίδρασης του τύπου Λυκείου που  φοιτούν οι µαθητές, στο πως 

βλέπουν τον αγαπητό µαθητή έδειξε στατιστικά σηµαντικές διαφορές στις υποκλίµακες: 

υψηλές επιδόσεις t(296,676) = -4,438, p = ,000 µε µέσες τιµές για το ΕΠΑ.Λ (Μ.Ο = 2,62, 
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Τ.Α = ,82) και για το Ενιαίο Λύκειο (Μ.Ο = 2,95, Τ.Α = ,69)  και αρνητική στάση προς 

τους καθηγητές t(276,853) = -4,459, p = ,000 µε µέσες τιµές για το ΕΠΑ.Λ (Μ.Ο = 2,82, 

Τ.Α = 1,07) και για το Ενιαίο Λύκειο (Μ.Ο = 3,24, Τ.Α = ,82). Από τα ευρήµατα της 

µελέτης διαφαίνεται ότι κάποιος που φοιτά σε ΕΠΑ.Λ, σε σύγκριση µε τους µαθητές 

Ενιαίου Λυκείου, τείνει να συµπαθεί περισσότερο συµµαθητές που έχουν καλές επιδόσεις 

σε διάφορους τοµείς (µαθήµατα, αθλητισµό, τεχνολογία, οικονοµικά ευκατάστατος, να 

είναι στη µόδα) όπως και συµµαθητές που φαίνεται να είναι αρνητικά διακείµενοι απέναντι 

στους καθηγητές. 

 Στατιστικά σηµαντικές διαφορές εντοπίστηκαν και ως προς το γενικό βαθµό 

ελέγχου προηγούµενης χρονιάς. Η συσχέτιση ήταν στατιστικά σηµαντική στην υποκλίµακα 

υψηλές επιδόσεις F(3, 485) = 4,811, p = ,003 και στην υποκλίµακα αρνητική στάση 

απέναντι στους καθηγητές F(3, 487) = 11,197, p = ,000. Ύστερα από την post hoc ανάλυση 

για τον αριθµό των δυνατών συγκρίσεων, η µόνη στατιστικά σηµαντική διαφορά σε σχέση 

µε τις υψηλές επιδόσεις παρουσιάστηκε µεταξύ των µέσων τιµών τις οµάδας µαθητών µε 

επιδόσεις από 10 έως 12,4 (Μ.Ο = 2,49, Τ.Α = ,72), οι οποίοι φαίνεται να πιστεύουν 

περισσότερο στη σχέση µεταξύ υψηλών επιδόσεων και δηµοφιλίας, συγκριτικά µε τις 

άλλες τρείς οµάδες µαθητών, δηλαδή µε επιδόσεις από 12,5 έως 15,4 (Μ.Ο = 2,79, Τ.Α = 

,77)  , µε επιδόσεις από 15,5 έως 18,4 (Μ.Ο = 2,93, Τ.Α = ,74) και µε επιδόσεις από 18,5 

έως 20 (Μ.Ο = 2,90, Τ.Α = ,71). Μεταξύ των άλλων τριών οµάδων δεν υπάρχει στατιστικά 

σηµαντική διαφορά. Για τη µεταβλητή αρνητική στάση απέναντι στους καθηγητές ο έλεγχος 

έδειξε ότι υπάρχει στατιστικώς σηµαντική διαφορά της οµάδας µαθητών µε βαθµό από 10 

έως 12,4  (Μ.Ο =2,51, Τ.Α = 1,08)  µε τις άλλες τρεις οµάδες, δηλαδή της οµάδας από 

12,5 έως 15,4 (Μ.Ο = 2,95, Τ.Α = ,98), της οµάδας από 15,5 έως 18,4 (Μ.Ο = 3,24, Τ.Α = 

,84) και από 18,5 έως 20 (Μ.Ο = 3,31, Τ.Α = ,83)  αλλά και µεταξύ της οµάδας µε βαθµό 

από 12,5 έως 15,4 και των υπολοίπων. Στατιστικά σηµαντική διαφορά δεν εµφανίζεται 

µεταξύ των οµάδων από 15,5 έως 18,4 και από 18,5 έως 20. Παρατηρούµε να εµφανίζεται 

µια αρνητικά  γραµµική συσχέτιση µεταξύ των δύο µεταβλητών, δηλαδή όσο χαµηλότερο 

βαθµό έχει ένας µαθητής τόσο περισσότερο τείνει να επικροτεί την αρνητική διάθεση 

απέναντι στους καθηγητές. 

 Σχετικά µε το πόσο επηρεάζει η ηλικία των µαθητών την άποψη τους για τα 

χαρακτηριστικά που θα καταστίσουν κάποιον αγαπητό ανάµεσα στους συµµαθητές του, 

παρατηρήθηκαν στατιστικά σηµαντικές διαφορές όσον αφορά τις υψηλές επιδόσεις σε 
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διάφορα πεδία  F(3, 480) = 4,626, p = ,003 και την αρνητική στάση απέναντι στους 

καθηγητές F(3, 483) = 3,248, p = ,022. Οι µεγαλύτεροι σε ηλικία µαθητές θεωρούν πιο 

σηµαντικό να έχει κανείς υψηλές επιδόσεις για να είναι αγαπητός συγκριτικά µε τους 

µικρότερους. Συγκεκριµένα µαθητές άνω των 19 ετών, γεννηµένοι από το 1986 έως το 

1992 (Μ.Ο = 2,57, Τ.Α = ,82)  έχουν µικρότερο µέσο όρο  από εκείνους που γεννήθηκαν 

το 1993 (Μ.Ο = 2,64, Τ.Α = ,82)και το 1994 (Μ.Ο = 2,95, Τ.Α = ,72). Καµία σηµαντική 

στατιστικά διαφορά δεν εµφανίζουν οι µαθητές που είναι γεννηµένοι το 1995 και 1996. 

Από την άλλη όσο µικρότερος είναι ένας µαθητής τόσο λιγότερο συνδέει τη δηµοφιλία µε 

την αρνητική στάση απέναντι στους καθηγητές. Η µέση τιµή των µαθητών που γεννήθηκαν 

το 1995 και 1996, περίπου 15 – 16 ετών, (Μ.Ο = 3,16, Τ.Α = ,87) είναι µεγαλύτερη από 

των µαθητών που γεννήθηκαν το 1994 (Μ.Ο = 3,14, Τ.Α = ,92) και εκείνων που 

γεννήθηκαν µεταξύ 1986 – 1992 (Μ.Ο = 2,72, Τ.Α = 1,10). ∆εν παρουσιάστηκε 

στατιστικά σηµαντική διαφορά µεταξύ της οµάδας µαθητών που γεννήθηκαν το 1993 και 

των υπολοίπων. 

 Καµία στατιστικά σηµαντική διαφορά δεν εντοπίστηκε κατά τη συσχέτιση του 

προτύπου του αγαπητού µαθητή µε τις µεταβλητές τάξη φοίτησης και κοινωνικό-οικονοµικό 

υπόβαθρο.  

 

4.4 ΚΛΙΜΑΚΑ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ. ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕΤΑΞΥ 

ΜΑΘΗΤΩΝ – ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ 

4.4.1 Σύγκριση µέσων όρων µεταξύ των υποκλιµάκων  

Στη συνέχεια, συγκρίνονται οι µέσοι όροι της τέταρτης  κλίµακας, σχετικά µε το κατά πόσο 

ισχύουν οι προτάσεις που περιέχονται, οι οποίες περιγράφουν ενδεχόµενες πτυχές στις 

σχέσεις καθηγητών – µαθητών (βλ. Πίνακα 10). Οι µαθητές φαίνεται να υποστηρίζουν πως 

επικρατεί µια κακή αντιµετώπιση των µαθητών από τους καθηγητές (Μ.Ο = 2,23 , Τ.Α = 

1,03). Σε µικρότερο ποσοστό ισχύει η υποκλίµακα για  καλή σχέση και  πνεύµα 

συνεργασίας µεταξύ µαθητών - καθηγητών (Μ.Ο = 2,42, Τ.Α = ,73) και σε ακόµα 

µικρότερο ποσοστό η καλή σχέση µε τους καθηγητές σε προσωπικό επίπεδο (Μ.Ο = 2,58, 

Τ.Α = ,90).  
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Πίνακας 4.2  Κοινωνικό κλίµα. Σχέσεις µεταξύ µαθητών και καθηγητών. 

 ισχύει µάλλον 
ισχύει 

µάλλον δεν  
ισχύει 

δεν ισχύει ∆.Α 

 n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) 

Καλή σχέση και πνεύµα συνεργασίας 
µαθητών - καθηγητών 

Μ.Ο. = 2,42 Τ.Α. = ,73 

Οι καθηγητές/τριες µας είναι πρόθυµοι να 
συζητήσουν µαζί µας κάτι, όταν αυτό δε 
µας αρέσει. 

173 (33,6) 154 (29,9) 95 (18,4) 84 (16,3) 9 (1,7) 

Με τους περισσότερους καθηγητές/τριες 
συµφωνούµε. 

104 (20,2) 180 (35,0) 135 (26,2) 87 (16,9) 9 (1,7) 

Σ' αυτό το σχολείο οι περισσότεροι 
καθηγητές/τριες σε παίρνουν στα 
σοβαρά. 

99 (19,2) 167 (32,4) 145 (28,2) 93 (18,1) 11 (2,1)

Οι καθηγητές/τριες µάς ζητούν συχνά τη 
γνώµη µας, όταν κάτι πρόκειται να 
αποφασιστεί ή να σχεδιαστεί. 

93 (18,1) 141 (27,4) 128 (24,9) 141 (27,4) 12 (2,3)

Κακή αντιµετώπιση από τους καθηγητές Μ.Ο. = 2,23 Τ.Α. = 1,03 

Υπάρχουν καθηγητής/τρια που να έχει 
ντροπιάσει κάποιον µαθητή στην τάξη. 

229 (44,5) 104 (20,2) 66 (12,8) 103 (20,0) 13 (2,5)

Υπάρχουν καθηγητές/τριες που είναι 
ολοφάνερα ενάντια των µαθητών. 

169 (32,8) 92 (17,9) 126 (24,5) 117 (22,7) 11 (2,1)

Καλή διαπροσωπική σχέση Μ.Ο. = 2,58 Τ.Α. = ,90 

Με κάποιους καθηγητές/τριες µιλάµε 
συχνά εκτός από τα µαθήµατα και για 
προσωπικά ζητήµατα. 

147 (28,5) 126 (24,5) 86 (16,7) 143 (27,8) 13 (2,5)

Οι περισσότεροι καθηγητές/τριες 
προσπαθούν να εξετάζουν τις 
ιδιαιτερότητες και τα προβλήµατα του 
κάθε µαθητή ξεχωριστά. 

93 (18,1) 121 (23,5) 136 (26,4) 154 (29,9) 11 (2,1)

 

4.4.2 Σχέσεις µαθητών – καθηγητών και δηµογραφικοί παράγοντες 

Αναφορικά µε τα ευρήµατα τις κλίµακας αυτής που µελετά το κοινωνικό κλίµα  της τάξης 

και συγκεκριµένα πως διαµορφώνονται οι σχέσεις µεταξύ µαθητών και καθηγητών, η 

σύγκριση ως προς τη µεταβλητή έτος γέννησης, έδειξε στατιστικά σηµαντικές διαφορές 
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στις υποκλίµακες: κακή αντιµετώπιση από τους καθηγητές F(3, 491) = 4,789, p = ,003 και 

καλή διαπροσωπική σχέση µεταξύ µαθητών-καθηγητών F(3, 491) = 5,783, p = ,001. 

Σηµαντική διαφορά εντοπίζεται µεταξύ των µαθητών που γεννήθηκαν το 1995 και 1996 

(Μ.Ο = 2,45, Τ.Α = 1,04) και των µαθητών που γεννήθηκαν το 1994 (Μ.Ο = 2,07, Τ.Α = 

,99). Από το µέσο όρο συµπεραίνουµε ότι οι µαθητές του ’94 πιστεύουν σε µεγαλύτερο 

βαθµό πως οι καθηγητές δεν τους αντιµετωπίζουν θετικά, είτε αυτό συµβαίνει µε το να 

ντροπιάσουν κάποιον, είτε µε το να είναι κατάφορα και γενικά εναντίον των µαθητών. Ως 

προς τη σχέση που αναπτύσσεται µεταξύ µαθητών – καθηγητών σε προσωπικό επίπεδο, τα 

στατιστικά αποτελέσµατα δείχνουν πως µαθητές οι οποίοι έχουν γεννηθεί από το 1986 έως 

το 1992 (Μ.Ο = 2,25, Τ.Α = ,85) και το 1993 (Μ.Ο = 2,26, Τ.Α = ,99) τείνουν να 

διατηρούν καλύτερες διαπροσωπικές σχέσεις µε τους καθηγητές τους, συγκριτικά µε 

µαθητές που έχουν γεννηθεί το 1994 (Μ.Ο = 2,58, Τ.Α = ,88) και τα έτη 1995 – 1996 

(Μ.Ο = 2,74, Τ.Α = ,86). 

 Οµοίως, η συσχέτιση των υποκλιµάκων µε την τάξη φοίτησης των µαθητών έδειξε 

στατιστικά σηµαντική διαφορά στην κακή αντιµετώπιση από τους καθηγητές F(2, 498) = 

6,670, p = ,001 καθώς και στην καλή διαπροσωπική σχέση µε τους καθηγητές F(2, 498) = 

5,911, p = ,003. Οι µαθητές της Β’ Λυκείου φαίνεται να πιστεύουν εντονότερα ότι η 

αντιµετώπιση τους από τους καθηγητές είναι αρνητική (Μ.Ο = 2,09, Τ.Α = ,99), 

συγκριτικά µε τους µαθητές της Α’ Λυκείου (Μ.Ο = 2,45, Τ.Α = 1,05) που συγκεντρώνουν 

µεγαλύτερο µέσο όρο. Η συσχέτιση της τάξης φοίτησης µε την υποκλίµακα καλή 

διαπροσωπική σχέση µε τους καθηγητές, εµφανίζει στατιστικά σηµαντικές διαφορές µεταξύ 

της Γ’ Λυκείου (Μ.Ο = 2,26, Τ.Α = ,95), που φαίνεται να έχει καλύτερη σχέση σε 

προσωπικό επίπεδο µε τους διδάσκοντες, συγκριτικά µε τη Β’ (Μ.Ο = 2,54, Τ.Α = ,89) και 

Α’ Λυκείου (Μ.Ο = 2,72, Τ.Α = ,86).  

 Αναφορικά µε τον τύπο Λυκείου, σηµαντική διαφορά εµφανίζεται στην υποκλίµακα 

καλή διαπροσωπική σχέση µε καθηγητές  t(499) = -4,339, p = ,000. Οι µαθητές που φοιτούν 

σε ΕΠΑ.Λ έχουν καλύτερες διαπροσωπικές σχέσεις µε τους καθηγητές (Μ.Ο = 2,34, Τ.Α 

= ,93) συγκριτικά µε τους µαθητές Ενιαίου Λυκείου, που ο µέσος όρος των απαντήσεων 

είναι αρκετά υψηλότερα  (Μ.Ο = 2,70, Τ.Α = ,86). Καλές διαπροσωπικές σχέσεις µεταξύ 

µαθητών – καθηγητών µπορεί να σηµαίνει: συζητήσεις για προσωπικά θέµατα των 

µαθητών ή εξατοµικευµένη αντιµετώπιση των αναγκών του κάθε µαθητή. Ακολούθως, και 

ο βαθµός της προηγούµενης χρονιάς επιδρά στην υποκλίµακα καλές διαπροσωπικές σχέσεις 
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µε τους καθηγητές F(3, 494) = 2,974, p = ,031. Οι µαθητές που βγάζουν χαµηλότερο 

βαθµό, δηλαδή από 10 έως 12,4, πιστεύουν πως οι σχέσεις τους µε τους καθηγητές σε 

προσωπικό επίπεδο είναι καλές (Μ.Ο = 2,28, Τ.Α = ), ενώ µαθητές των οποίων οι 

επιδόσεις κυµαίνονται από 12,5 έως 15,4 (Μ.Ο = 2,56, Τ.Α =,91) φαίνεται να µη 

συµφωνούν και τόσο µε τον παραπάνω ισχυρισµό. Επίσης οι µαθητές µε βαθµό από 15,5 

έως 18,4 (Μ.Ο = 2,59, Τ.Α =,89) δεν συµφωνούν µε τη συγκεκριµένη διάσταση και ακόµα 

λιγότερο ο µαθητές που οι βαθµοί τους κυµαίνονται από 18,5 έως 20 (Μ.Ο = 2,76, Τ.Α 

=,80 ). 

 Προκειµένου να διαπιστωθεί αν υπάρχει σχέση ανάµεσα στην κλίµακα και το 

κοινωνικοοικονοµικό στρώµα του µαθητή, έγινε συσχέτιση Pearson µεταξύ των 

µεταβλητών. Με τη διάσταση καλή διαπροσωπική σχέση µε τους καθηγητές η συσχέτιση 

βρέθηκε στατιστικά σηµαντική, ωστόσο ήταν θετικά ασθενής r = ,114, p = ,024.  Ως προς 

το φύλο δεν παρατηρήθηκε καµία στατιστικά σηµαντική διαφορά συγκριτικά µε τις τρεις 

υποκλίµακες: καλή σχέση και συνεργασία µε τους καθηγητές, κακή αντιµετώπιση από τους 

καθηγητές και καλή διαπροσωπική σχέση µε τους καθηγητές. 

 

4.5 ΚΛΙΜΑΚΑ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ. ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕΤΑΞΥ 

ΣΥΜΜΑΘΗΤΩΝ 

4.5.1 Σύγκριση µέσων όρων µεταξύ των υποκλιµάκων  

Στην πέµπτη κλίµακα, όπου και πάλι περιγράφονται πτυχές του κοινωνικού κλίµατος της 

τάξης (βλ. Πίνακα 11), µετρώντας όµως τις σχέσεις µεταξύ συµµαθητών αυτή τη φορά, οι 

µαθητές δίνουν περισσότερο µια εικόνα  κλίµατος  ανταγωνισµού µεταξύ τους (Μ.Ο = 

2,18, Τ.Α = ,89) παρά συνεργασίας (Μ.Ο = 2,55, Τ.Α = ,75). 

 Πίνακας 4.3  Κοινωνικό κλίµα. Σχέσεις µεταξύ συµµαθητών. 

 ισχύει µάλλον 
ισχύει 

µάλλον δεν  
ισχύει 

δεν ισχύει ∆.Α 

 n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) 

Κλίµα συνεργασίας µεταξύ µαθητών Μ.Ο. = 2,55 Τ.Α. = ,75 

Όταν κάποιος ενδιαφέρεται για κάτι 
πολύ, δίνουν σηµασία και οι συµµαθητές 

75 (14,6) 127 (24,7) 163 (31,7)  139 (27,0) 11 (2,1)



90 
 

της τάξης. 
Στην τάξη µας είναι εύκολο για όλους 
τους συµµαθητές να συνεργάζονται και 
να επικοινωνούν. 

145 (28,2) 136 (26,4) 132 (25,6) 92 (17,9) 10 (1,9)

Ακόµα κι όταν έχουµε διαφωνία στην 
τάξη, λύνεται γρήγορα και µε καλό 
τρόπο. 

55 (10,7) 126 (24,5) 176 (34,2) 145 (28,2) 13 (2,5)

Υπάρχει κλίµα κατανόησης µεταξύ των 
περισσότερων συµµαθητών. 

120 (23,3) 188 (36,5) 114 (22.1) 83 (16,1) 10 (1,9)

Κλίµα ανταγωνισµού µεταξύ µαθητών Μ.Ο. = 2,18 Τ.Α. = ,89 

Πολλοί µαθητές γίνονται καµιά φορά 
φθονεροί, όταν κάποιος άλλος έχει 
καλύτερη επίδοση. 

167 (32,4) 155 (30,1) 96 (18,6) 87 (16,9) 10 (1,9)

Στην τάξη µας ο καθένας βλέπει το 
προσωπικό του συµφέρον. 

159 (30,9) 176 (34,2) 100 (19,4) 69 (13,4) 11 (2,1)

4.5.2 Σχέσεις µεταξύ συµµαθητών και δηµογραφικοί παράγοντες 

Αντίστοιχες συγκρίσεις µε τις παραπάνω κλίµακες έγιναν µεταξύ των δηµογραφικών 

παραγόντων και της παρούσας κλίµακας, ώστε να διερευνηθεί κατά πόσο 

διαφοροποιούνται οι απόψεις των µαθητών σχετικά το κλίµα που επικρατεί στην τάξη. 

Αναλόγως µε το φύλο εµφανίζονται διαφορές οι οποίες είναι στατιστικά σηµαντικές και 

για τις δύο υποκλίµακες, δηλαδή για την υποκλίµακα κλίµα συνεργασίας µεταξύ 

συµµαθητών t(498) = -2,776, p = ,006 και την υποκλίµακα κλίµα ανταγωνισµού µεταξύ 

συµµαθητών t(501) = 2,905, p = ,004. Τα αγόρια φαίνεται να κρίνουν µε πιο θετικό βλέµµα 

το κλίµα της τάξης παρουσιάζοντας θετικότερο µέσο όρο για τη συνεργασία στην τάξη 

(Μ.Ο = 2,46, Τ.Α = ,73) και αρνητικότερο για τον ανταγωνισµό στην τάξη (Μ.Ο = 2,30, 

Τ.Α = ,88), ενώ από την άλλη τα κορίτσια βλέπουν ένα πιο ανταγωνιστικό κλίµα, 

εµφανίζοντας υψηλότερο µέσο όρο στο κλίµα συνεργασίας στην τάξη (Μ.Ο = 2,64, Τ.Α = 

,75) και, όπως θα ήταν αναµενόµενο, χαµηλότερο µέσο όρο για το κλίµα ανταγωνισµού 

στην τάξη (Μ.Ο = 2,07, Τ.Α = ,89). 

 Ως προς το κοινωνικό-οικονοµικό υπόβαθρο των µαθητών προέκυψε σηµαντική 

συσχέτιση µε την υποκλίµακα κλίµα συνεργασίας στην  τάξη, r = ,114, p = ,029, αλλά όχι 

µε την υποκλίµακα κλίµα ανταγωνισµού. Η σχέση που εντοπίστηκε ήταν θετικά ασθενής. 

Καµία διαφοροποίηση στατιστικά σηµαντική δεν βρέθηκε στις απόψεις για τις σχέσεις 

µεταξύ συµµαθητών ως προς τις µεταβλητές: έτος γέννησης, τάξη φοίτησης, τύπος Λυκείου 

και βαθµός προηγούµενης χρονιάς.  
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4.6 ΚΛΙΜΑΚΑ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ. ΘΥΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ 

ΣΥΜΜΑΘΗΤΕΣ 

4.6.1 Συχνότητα δείγµατος 

 Σε συνέχεια της αξιολόγησης του κοινωνικού κλίµατος, στην έκτη κλίµακα, όπου 

εξετάζεται η συχνότητα που µπορεί να έχει πέσει ένας µαθητής θύµα βίαιης συµπεριφοράς 

(βλ. Πίνακα 12), ο µέσος όρος των απαντήσεων βρίσκεται ανάµεσα στο «τουλάχιστον µια 

φορά» και στο «ποτέ», κλίνοντας προς το δεύτερο (Μ.Ο = 4,58, Τ.Α = ,62). 

Πίνακας 4.4  Κοινωνικό κλίµα. Θυµατοποίηση από συµµαθητές. 

Πόσο συχνά το τελευταίο 
εξάµηνο… 

Καθηµε-
ρινά 

Πολλές 
φορές 
µέσα σε 
µια 
εβδ/δα 

Πολλές 
φορές 
µέσα σε 
ένα µήνα

Τουλάχι-
στον µια 
φορά 

ποτέ ∆.Α 

 n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) 

 Μ.Ο. = 2,55 Τ.Α. = ,75  

…παίρνουν κάτι από σένα µε 
βίαιο τρόπο 

9 (1,7) 6 (1,2) 7 (1,4) 40 (7,8) 444 (86,2) 9 (1,7) 

… σε έχουν χτυπήσει άλλα 
παιδιά 

8 (1,6) 8 (1,6) 4 (0,8) 56 (10,9) 429 (83,3) 10 (1,9) 

… άλλα παιδιά σου 
καταστρέφουν σκοπίµως 
πράγµατα 

10 (1,9) 9 (1,7) 14 (2,7) 57 (11,1) 415 (80,6) 10 (1,9) 

… σε έχουν κοροϊδέψει ή βρίσει 16 (3,1) 36 (7,0) 54 (10,5) 189 (36,7) 211 (41,0) 9 (1,7) 

 

4.6.2 Θυµατοποίηση από συµµαθητές και δηµογραφικοί παράγοντες 

Η σύγκριση της κλίµακας αποδοχής βίαιων συµπεριφορών από συµµαθητές, µε τους 

δηµογραφικούς παράγοντες έδειξε σηµαντική διαφορά µόνο για µια ανεξάρτητη 

µεταβλητή: τον τύπο σχολείου t(256,903) = -2,310, p = ,022. Σύµφωνα µε τα ευρήµατα 

µαθητές που φοιτούν σε ΕΠΑ.Λ δέχονται συχνότερα κρούσµατα σχολικού εκφοβισµού 

και βίαιων συµπεριφορών (Μ.Ο = 4,48, Τ.Α = 79) από τους µαθητές των Ενιαίων Λυκείων 

(Μ.Ο = 4,63, Τ.Α = ,50). Ως βία µπορεί να εννοηθεί συµπεριφορά τόσο προς το ίδιο το 

άτοµο, φραστική ή µε χειροδικία, όσο και προς τα προσωπικά του αντικείµενα. Για τα 
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υπόλοιπα δηµογραφικά χαρακτηριστικά δεν εντοπίστηκαν στατιστικώς σηµαντικές 

διαφορές. 

 

4.7 ΚΛΙΜΑΚΑ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΩΝ ΠΟΥ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΕΙ Η 

ΦΟΙΤΗΣΗ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

4.7.1 Σύγκριση µέσων όρων µεταξύ των υποκλιµάκων  

Σχετικά µε τα συναισθήµατα που δηµιουργεί η φοίτηση στο σχολείο στους µαθητές, 

διαπιστώνεται µια θετική στάση. Ο στατιστικός έλεγχος δείχνει πως οι µαθητές χαίρονται 

γιατί εκεί µπορούν να συναντούν τους φίλους τους (Μ.Ο = 1,30, Τ.Α = ,67) καθώς επίσης, 

τους προσφέρει θετικά συναισθήµατα ολοκλήρωσης και αυτοπεποίθηση, αν και σε 

µικρότερο βαθµό (Μ.Ο = 2,48, Τ.Α = ,76). Για τους µαθητές µάλλον δεν ισχύουν οι 

προτάσεις πως η φοίτηση στο σχολείο τους δηµιουργεί νευρώσεις (συµπτώµατα άγχους και 

φόβου) (Μ.Ο = 2,67, Τ.Α = 1,00) και άλλα αρνητικά συναισθήµατα (Μ.Ο = 3,22, Τ.Α = 

,71) (βλ. Πίνακα 13). 

Πίνακας 4.5  Συναισθήµατα που δηµιουργεί η φοίτηση στο σχολείο στους µαθητές. 

Η φοίτηση µου στο σχολείο… ισχύει µάλλον 
ισχύει 

µάλλον δεν  
ισχύει 

δεν ισχύει ∆.Α 

 n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) 

Θετικά συναισθήµατα -
Αυτοπεποίθηση 

Μ.Ο. = 2,48 Τ.Α. = ,76  

… µε κάνει να νιώθω πετυχηµένος/η 143 (27,8) 135 (26,2) 113 (21,9) 115 (22.3) 9 (1,7) 

… µου είναι πολύ ενδιαφέρουσα 128 (24,9) 173 (33,6) 116 (22,5) 88 (17,1) 10 (1,9)

… µου δίνει ενέργεια/δραστηριότητα 144 (28,0) 146 (28,3) 89 (17,3) 128 (24,9) 8 (1,6) 

… µε κάνει να νιώθω δηµιουργικός/ή 174 (33,8) 148 (28,7) 100 (19,4) 84 (16,3) 9 (1,7) 

… µε κάνει να νιώθω 
προστατευµένος/η 

48 (9,3) 116 (22,5) 105 (20,4) 236 (45,8) 10 (1,9)

… µε διασκεδάζει 170 (33,0) 152 (29,0) 90 (17,5) 94 (18,3) 9 (1,7) 
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…µε κάνει να βαριέµαι 161 (31,3) 158 (30,7) 88 (17,1) 98 (19,0) 10 (1,9)

Αρνητικά συναισθήµατα Μ.Ο. = 3,22 Τ.Α. = ,71 

… µε κάνει να ντρέποµαι/ρεζιλεύοµαι 20 (3,9) 35 (6,8) 80 (15,5) 371 (72,0) 9 (1,7) 

… µε κάνει να νιώθω µόνος/η 33 (6,4) 38 (7,4) 82 (15,9) 352 (68,3) 10 (1,9)

… µε θυµώνει πολύ 80 (15,5 91 (17,7) 125 (24,3) 209 (40,6) 10 (1,9)

… µε κάνει να νιώθω απογοήτευση 97 (18,8) 88 (17,1) 100 (19,4) 219 (42,5) 11 (2,1)

Εµφάνιση νευρώσεων Μ.Ο. = 2,68 Τ.Α. = 1,00 

… µε κάνει να νιώθω άγχος 146 (28,3) 125 (24,3) 95 (18,4) 139 (27,0) 10 (1,9)

… µε κάνει να νιώθω φόβο/αγωνία 86 (16,7) 106 (20,6) 84 (16,3) 230 (44,7) 9 (1,7) 

Χαρά λόγω κοινωνικών 
συναναστροφών 

Μ.Ο. = 1,30 Τ.Α. = ,67 

… µε κάνει να χαίροµαι που είµαι µε 
φίλους/φίλες 

396 (76,9) 80 (15,5) 13 (2,5) 16 (3,1) 10 (1,9)

 

4.7.2 Συναισθήµατα για τη φοίτηση στο σχολείο και δηµογραφικοί παράγοντες 

Οι απαντήσεις που έδωσαν οι µαθητές στο ερώτηµα «Ποια είναι τα συναισθήµατα που σου 

δηµιουργεί η φοίτηση στο σχολείο;» τέθηκαν και αυτές σε µια σειρά συγκρίσεων µε τους 

δηµογραφικούς παράγοντες. Συγκριτικά µε το φύλο, στατιστικά σηµαντικές διαφορές 

εντοπίστηκαν στις υποκλίµακες: θετικά συναισθήµατα – αυτοπεποίθηση t(500) = 2,915, p = 

,004, εµφάνιση νευρώσεων t(503) = 2,107, p = ,000 και χαρά λόγω κοινωνικών 

συναναστροφών t(484,961) = 2,098, p = ,036.  Σύµφωνα µε τα ευρήµατα, το σχολείο κάνει 

τις µαθήτριες να νιώθουν µεγαλύτερη αυτοπεποίθηση και δηµιουργικότητα (Μ.Ο = 2,38, 

Τ.Α = ,76) από τους µαθητές (Μ.Ο = 2,58, Τ.Α = ,75), ταυτόχρονα όµως τις αγχώνει και 

τις φοβίζει (Μ.Ο = 2,46, Τ.Α = 1,00) περισσότερο από εκείνους (Μ.Ο = 2,92, Τ.Α = ,94). 

Ο έλεγχος συχνοτήτων δείχνει πως  ένας πολύ σηµαντικός λόγος που κάνει µαθητές και 

µαθήτριες να είναι θετικά διακείµενοι απέναντι στο σχολείο είναι γιατί εκεί µπορούν να 

συναντούν φίλους. Ωστόσο εµφανίζονται στατιστικά σηµαντικές διαφορές µεταξύ τους, 

καθώς οι απαντήσεις των κοριτσιών είναι θετικότερες (Μ.Ο = 1,24, Τ.Α = ,63) από αυτές 

των αγοριών (Μ.Ο = 1,37, Τ.Α = ,71). 
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 Στατιστικά σηµαντικές διαφορές εντοπίστηκαν και κατά την εξέταση της 

επίδρασης της µεταβλητής τάξη φοίτησης στην υποκλίµακα εµφάνιση νευρώσεων F(2, 502) 

= 3,664, p = ,026. Εκείνοι στους οποίους προκαλεί λιγότερη νευρικότητα το σχολείο είναι 

οι µαθητές της Γ’ Λυκείου (Μ.Ο = 3,04, Τ.Α = ,89) εν συγκρίσει µε τους µαθητές της Α’ 

Λυκείου (Μ.Ο = 2,67, Τ.Α = ,96) και της Β’ Λυκείου (Μ.Ο = 2,62, Τ.Α = 1,05), που είναι 

και αυτοί που βιώνουν τα περισσότερα συναισθήµατα άγχους και αγωνίας. Όσον αφορά 

τον τύπο Λυκείου και αυτή η διάσταση επηρεάζει τις απαντήσεις των µαθητών σχετικά µε 

τους παράγοντες θετικά συναισθήµατα – αυτοπεποίθηση t(500) = -2,773, p = ,006 και χαρά 

λόγω κοινωνικών συναναστροφών t(503) = 4,077, p = ,000. Η έρευνα δείχνει πως οι 

µαθητές των ΕΠΑ.Λ (Μ.Ο = 2,35, Τ.Α = ,74) νιώθουν πιο δηµιουργικοί, πετυχηµένοι και 

ενεργητικοί µέσα από το σχολείο από τους µαθητές των Ενιαίων Λυκείων (Μ.Ο = 2,54, 

Τ.Α = ,76). Ενώ από την άλλη, για τους µαθητές των Ενιαίων Λυκείων  είναι πιο 

σηµαντικό το γεγονός ότι εκεί συναντούν φίλους (Μ.Ο = 1,22, Τ.Α = ,53) συγκριτικά µε 

τους µαθητές που φοιτούν σε ΕΠΑ.Λ (Μ.Ο = 1,47, Τ.Α = ,86) και αυτό φαίνεται από την 

τιµή των µέσων όρων. 

 Οµοίως, στατιστικά σηµαντικές διαφορές παρατηρήθηκαν στις υποκλίµακες 

πρόκληση αρνητικών συναισθηµάτων από τη σχολική φοίτηση F(3, 497) = 4,836, p = ,003 

και εµφάνιση νευρώσεων F(3, 498) = 4,657, p = ,003 υπό την επίδραση της µεταβλητής 

γενικός βαθµός ελέγχου προόδου προηγούµενης τάξης. Σύµφωνα µε τα ευρήµατα 

παρατηρούµε ότι οι µαθητές όσο πιο χαµηλές βαθµολογίες παρουσιάζουν, τόσο 

περισσότερο νιώθουν αρνητικά συναισθήµατα, όπως θυµό, απογοήτευση ή ενδεχοµένως 

µοναξιά ή και ντροπή λόγω της φοίτησής τους στο σχολείο. Οι µαθητές µε βαθµό  από 10 

έως 12,4 έχουν το χαµηλότερο µέσο όρο (Μ.Ο = 2,96, Τ.Α = ,92) συγκριτικά µε τους 

µαθητές µε βαθµό από 12,5 έως 15,4 (Μ.Ο = 3,16, Τ.Α = ,74), µε τους µαθητές µε βαθµό 

15,5 έως 18,4 (Μ.Ο = 3,25, Τ.Α = ,65) και εκείνους µε βαθµό από 18,5 έως 20 (Μ.Ο = 

3,41, Τ.Α = ,58). ∆εν παρουσιάζονται στατιστικά σηµαντικές διαφορές µεταξύ της 

δεύτερης οµάδας µε την τρίτη και µεταξύ της τρίτης µε την τέταρτη. ∆εν ισχύει το ίδιο 

όµως και για την εµφάνιση νευρώσεων σχετικά µε τη βαθµολογική επίδοση των µαθητών, 

καθώς από την έρευνα συµπεραίνεται πως µαθητές άνω του 15,5 στρεσάρονται 

περισσότερο από εκείνους που συγκεντρώνουν χαµηλότερες βαθµολογίες. Στην 

υποκλίµακα υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά στις απαντήσεις µεταξύ των µαθητών 

µε βαθµό από 10 έως 12,4 (Μ.Ο = 3,03, Τ.Α = ,93) και των µαθητών από 15,5 έως 18,4 

(Μ.Ο = 2,51, Τ.Α = ,98) καθώς επίσης και των µαθητών µε βαθµό από 18,5 έως 20 (Μ.Ο = 
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2,63, Τ.Α = 1,04). Οι σύγκριση δεν έδειξε στατιστικά σηµαντικές διαφορές µε την οµάδα 

βαθµολογίας από 12,5 έως 15,4. 

 Κατά τη συσχέτιση της κλίµακας µε τη µεταβλητή οικονοµικοκοινωνικό υπόβαθρο, 

η σχέση µε την υποκλίµακα χαρά λόγω κοινωνικών συναναστροφών αποδείχτηκε 

σηµαντική, αλλά αρνητικά αρκετά ασθενής r = - ,109, p = ,036. 

 

4.8 ΚΛΙΜΑΚΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΦΟ∆ΙΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

ΣΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ 

4.8.1 Σύγκριση µέσων όρων µεταξύ των υποκλιµάκων  

Στην κλίµακα που αξιολογεί τις προσδοκίες των µαθητών από το σχολείο (βλ. Πίνακα 14), 

οι µαθητές φαίνεται να θεωρούν αρκετά σηµαντικά τόσο τα εφόδια για την εκπαίδευση 

(Μ.Ο = 1,83, Τ.Α = ,78), όσο και τα εφόδια εκείνα που θα αποτελέσουν για αυτούς ισχυρές 

βάσεις για το µέλλον (Μ.Ο = 1,85, Τ.Α = ,72). Λιγότερο, αλλά επίσης αρκετά σηµαντικά 

θεωρούνται τα εφόδια που λαµβάνει κανείς από το σχολείο ώστε να γίνει ένας σωστός 

πολίτης (Μ.Ο = 2,48, Τ.Α = ,90). Όχι και τόσο σηµαντικά θα θεωρούνταν τα εφόδια εκείνα 

που δίνουν δεξιότητες οι οποίες χαρακτηρίζουν τα νεανικά ενδιαφέροντα (Μ.Ο = 2,78, Τ.Α 

= ,80), αλλά και καλλιτεχνικές δεξιότητες (Μ.Ο = 3,31, Τ.Α = ,84). 

Πίνακας 4.6  Αξιολόγηση από τους µαθητές των εφοδίων που τους δίνει το σχολείο. 

Με τα εφόδια που σου δίνει το σχολείο, 
πόσο σηµαντικό είναι για σένα … 

πολύ αρκετά όχι και τόσο καθόλου ∆.Α 

 n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) 

Εφόδια που χαρακτηρίζουν τη νεανική 
ιδιοσυγκρασία 

Μ.Ο. = 2,79 Τ.Α. = ,80 

… να γνωρίζεις πως κατεβάζει κανείς 
µουσική από το internet 

107 (20,8) 92 (17,9) 113 (21,9) 190 (36,9) 13 (2,5)

…να ξέρεις από αυτοκίνητα/µηχανές 106 (20,6) 58 (11,3) 116 (22,5) 220 (42,7) 15 (2,9)

… να ξέρεις από µουσική όπως ένας DJ 80 (15,5) 52 (10,1) 117 (22,7) 251 (48,7) 15 (2,9)

… να γνωρίζεις πως να φλερτάρεις 104 (20,2 80 (15,5) 119 (23,1) 198 (38,4) 14 (2,7)

… να µπορείς να χειρίζεσαι καινούριες 
συσκευές 

106 (31,3) 122 (23,7) 110 (21,4) 161 (31,3) 16 (3,1)
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…να µπορείς να ντύνεσαι κοµψά 75 (14,6) 113 (21,9) 129 (25,0) 184 (35,7) 14 (2,7)

… να  γνωρίζεις πως να εξαπατήσεις 
ώστε να πάρεις καλούς βαθµούς 

65 (12,6) 48 (9,3) 90 (17,5) 296 (57,5) 16 (3,1)

... να χειρίζεσαι το internet 213 (41,4) 142 (27,6) 90 (17,5) 55 (10,7) 15 (2,9)

Ισχυρές βάσεις για το µέλλον Μ.Ο. = 1,85 Τ.Α. = ,72 

… να µπορείς να πραγµατοποιήσεις τους 
στόχους σου 

317 (61,6) 108 (21,0) 49 (9,5) 28 (5,4) 13 (2,5)

… να µπορείς αργότερα να 
διαπαιδαγωγήσεις σωστά τα παιδιά (σου) 

252 (48,9) 136 (26,4) 66 (12,8) 46 (8,9) 15 (2,9)

… να επιτύχεις µια καλή επιλογή 
επαγγέλµατος 

326 (63,3) 97 (18,8) 50 (9,7) 30 (5,8) 12 (2,3)

… να είσαι καλά προετοιµασµένος/η για 
τις εξετάσεις 

255 (49,5) 137 (26,6) 64 (12,4) 47 (9,1) 12 (2,3)

… να µπορείς να προβλέπεις τα γεγονότα 100 (19,4) 145 (28,2) 162 (31,5) 94 (18,3) 14 (2,7)

Εφόδια για την εκπαίδευση Μ.Ο. = 1,83 Τ.Α. = ,78 

…οι καλοί βαθµοί 170 (33,0) 158 (30,7) 106 (20,6) 68 (13,2) 13 (2,5)

… ένα καλό απολυτήριο 316 (61,4) 138 (26,8) 33 (6,4) 18 (3,5) 10 (1,9)

Εφόδια για καλλιτεχνικές δεξιότητες Μ.Ο. = 3,31 Τ.Α. = ,84 

… να µπορείς να τραγουδάς καλά 52 (10,1) 32 (6,2) 88 (17,1) 328 (63,7) 15 (2,9)

… να παίζεις καλά ένα όργανο 55 (10,7) 56 (10,9) 88( 17,1) 299 (58,1) 17 (3,3)

… να µπορείς να εµφανίζεσαι στην 
τηλεόραση 

38 (7,4) 43 (8,3) 72 (14,0) 348 (67,6) 14 (2,7)

… να χορεύεις καλά 66 (12,8) 72 (14,0) 82 (15,9) 280 (54,4) 15 (2,9)

Εφόδια για έναν σωστό πολίτη Μ.Ο. = 3,31 Τ.Α. = ,84    

… να γνωρίζεις τις πρωτεύουσες πολλών 
χωρών 

 101 (19,6) 122 (23,7) 169 (32,8) 110 (21,4) 13 (2,5)

 …να γνωρίζεις πολλές χρονολογίες στην 
ιστορία 

86 (16,7) 105 (20,4) 164 (31,8) 146 (28,3) 14 (2,7)

…να µπορείς να κατανοείς την πολιτική 120 (23,3) 152 (29,5) 119 (23,1) 112 (21,7) 12 (2,3)

…να µπορείς να διαβάσεις και να 
κατανοήσεις µια εφηµερίδα 

188 (36,5) 153 (29,7) 92 (17,9) 70 (13,6) 12 (2,3)
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4.8.2 Αξιολόγηση των εφοδίων που προσφέρει το σχολείο και δηµογραφικοί 

παράγοντες 

Σχετικά µε την πρώτη υποκλίµακα, η οποία εµπεριέχει προτάσεις που χαρακτηρίζουν τη 

νεανική ιδιοσυγκρασία, η διµεταβλητή ανάλυση µε το φύλο έδειξε στατιστικά σηµαντική 

διαφορά t(464,797) = -5,267, p = ,000. Συγκεκριµένα, τα αγόρια είναι αυτά που δείχνουν 

µεγαλύτερο ενδιαφέρον (Μ.Ο = 2,59, Τ.Α = ,83) για αντικείµενα όπως οι σύγχρονες 

τάσεις της τεχνολογίας, η δηµοφιλής µουσική και το φλερτ, εν συγκρίσει µε τα κορίτσια 

(Μ.Ο = 2,97, Τ.Α = ,74). Ως προς το έτος γέννησης η σύγκριση των µέσων τιµών έδειξε 

στατιστικά σηµαντική διαφορά F(3, 482) = 9,172, p = ,000. Οι µαθητές που γεννήθηκαν 

από το 1986 έως το 1992  θεωρούν πιο σηµαντικά τα εφόδια που χαρακτηρίζουν τη 

νεανική ιδιοσυγκρασία (Μ.Ο = 2,44, Τ.Α = ,78), συγκριτικά µε αυτούς που γεννήθηκαν το 

1994 (Μ.Ο = 2,95, Τ.Α = ,73) και τα έτη 1995-1996 (Μ.Ο = 2,72, Τ.Α = ,84). Οµοίως, 

σχετικά µε την τάξη φοίτησης, που η συσχέτιση εµφάνισε στατιστικά σηµαντική διαφορά 

F(2, 489) = 10,540, p = ,000, οι µαθητές που φοιτούν στη Γ’ Λυκείου, όπως θα περιµέναµε 

σύµφωνα µε τα παραπάνω, εκδηλώνουν µεγαλύτερο ενδιαφέρον (Μ.Ο = 2,42, Τ.Α = ,86) 

για εφόδια που χαρακτηρίζουν τη νεανική ιδιοσυγκρασία από τους µαθητές της Β’ Λυκείου 

(Μ.Ο = 2,92, Τ.Α = ,74) και της Α’ Λυκείου (Μ.Ο = 2,69, Τ.Α = ,83). Στατιστικά 

σηµαντική διαφορά εµφανίζεται και µεταξύ των µαθητών της Α’ και της Β’ Λυκείου, που 

είναι και αυτοί που ενδιαφέρονται λιγότερο. Η σύγκριση µε τον τύπο Λυκείου έδειξε πως 

υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά t(503) = 4,077, p = ,000 µεταξύ των µαθητών 

Ενιαίου Λυκείου (Μ.Ο = 2,97, Τ.Α = ,76) και ΕΠΑ.Λ ( Μ.Ο = 2,46, Τ.Α = ,79), όπου οι 

τελευταίοι εκδηλώνουν µεγαλύτερο ενδιαφέρον για τα συγκεκριµένα εφόδια που παίρνουν 

από το σχολείο. Και ο γενικός βαθµός προόδου του µαθητή σχετίζεται σηµαντικά F(3, 485) 

= 16,221, p = ,000 µε την τάση των µαθητών να ενδιαφέρονται για εφόδια της νεανικής 

ιδιοσυγκρασίας. Φαίνεται πως όσο χαµηλότερος είναι ο βαθµός του µαθητή/της µαθήτριας, 

τόσο υψηλότερο το ενδιαφέρον του/της. Συγκεκριµένα, µαθητές µε βαθµό από 10 έως 12,4 

(Μ.Ο = 2,42, Τ.Α = ,87) σύµφωνα µε το µέσο όρο, παρουσιάζουν µεγαλύτερο ενδιαφέρον 

από τους µαθητές µε βαθµό από 15,5 έως 18 (Μ.Ο = 2,96, Τ.Α = ,75) και βαθµό από 18,4 

έως 20 (Μ.Ο = 3,09, Τ.Α = ,69). Επίσης, στατιστικά σηµαντική διαφορά παρουσιάζουν οι 

µαθητές µε βαθµό από 12,5 έως 15,4 (Μ.Ο = 2,55, Τ.Α = ,80) συγκριτικά µε τους µαθητές 

µε βαθµολογικές επιδόσεις άνω του 15,5. Ως προς το οικονοµικοκοινωνικό υπόβαθρο των 

µαθητών η συσχέτιση ήταν στατιστικά σηµαντική και θετικά ασθενής r = ,117, p = ,026. 
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 Αναφορικά µε τα ευρήµατα της έρευνας για τη διάσταση εφόδια που δίνει το 

σχολείο, τα  οποία  θα είναι ισχυρές βάσεις για το µέλλον, η σύγκριση ως προς την 

ανεξάρτητη µεταβλητή φύλο έδειξε στατιστικά σηµαντικές διαφορές t(456,854) = 2,932, p 

= ,004 και συγκεκριµένα οι µαθήτριες (Μ.Ο = 1,76, Τ.Α = ,65) θεωρούν σηµαντικότερο 

από τους µαθητές (Μ.Ο = 1,95, Τ.Α = ,79) το γεγονός ότι το σχολείο τους δίνει εφόδια στα 

οποία θα µπορούν να βασίζονται προκειµένου να εξελιχθούν. Στατιστικά σηµαντική 

διαφορά παρουσιάζει το δείγµα και κατά την επίδραση της µεταβλητής τάξη φοίτησης F(2, 

494) = 5,487, p = ,004 µεταξύ της Α’ Λυκείου (Μ.Ο = 1,72, Τ.Α = ,63) και της Β’ Λυκείου 

(Μ.Ο = 1,94, Τ.Α = ,76), όπου όπως φαίνεται οι µαθητές τις Α’ Λυκείου έχουν 

περισσότερες προσδοκίες συγκριτικά µε τη Β’ Λυκείου, όσον αφορά τα εφόδια που θα 

τους κάνουν να πραγµατοποιήσουν τους στόχους τους. 

 Η συσχέτιση της υποκλίµακας µε τις µεταβλητές έτος γέννησης, τύπος Λυκείου και 

γενικός βαθµός ελέγχου προηγούµενης τάξης, δεν εµφάνισε στατιστικά σηµαντικές 

διαφορές. 

 Στη συνέχεια, υποβλήθηκε σε µια σειρά συσχετίσεων µε δηµογραφικούς 

παράγοντες η υποκλίµακα εφόδια που δίνουν στους µαθητές καλλιτεχνικές δεξιότητες. Η 

συσχέτιση µε το φύλο έδειξε στατιστικά σηµαντικές διαφορές t(450,699) = -3,195, p = 

,001. Συγκεκριµένα, για τα αγόρια (Μ.Ο = 3,19, Τ.Α = ,92) είναι πιο σηµαντικό από ότι 

για τα κορίτσια (Μ.Ο = 3,43,  Τ.Α = ,74) να µπορούν µέσα από το σχολείο να αποκτήσουν 

καλλιτεχνικά εφόδια, όπως για παράδειγµα, να µπορούν να παίξουν ένα όργανο. Επίσης, 

στατιστικά σηµαντική διαφορά εντοπίστηκε κατά τη συσχέτιση της υποκλίµακας µε το 

έτος γέννησης F(3, 488) = 4,839, p = ,003 µεταξύ των µαθητών που έχουν γεννηθεί τις 

χρονιές 1986 έως το 1992 (M.O = 3,11, T.A = 1,02), για τους οποίους έχουν µεγαλύτερη 

σηµασία τα καλλιτεχνικά εφόδια, και των µαθητών που έχουν γεννηθεί το 1994 (M.O = 

3,46, T.A = ,76). Μαθητές που γεννήθηκαν το 1993 (Μ.Ο = 3,21, Τ.Α = ,94) και 1995-

1996 (Μ.Ο. = 3,18, Τ.Α = ,84) δεν παρουσιάζουν καµία στατιστικά σηµαντική διαφορά. 

Σχετικά µε την τάξη φοίτησης, στατιστικά σηµαντική διαφορά F(2, 495) = 7,596, p = ,001 

εµφανίστηκε µεταξύ της Β’ Λυκείου (Μ.Ο = 3,44, Τ.Α = ,77) και της Α’ Λυκείου (Μ.Ο = 

3,13, Τ.Α = ,86) που οι µαθητές της κρίνουν ως σηµαντικότερες τις καλλιτεχνικές 

δεξιότητες που µπορεί να τους προσφέρει το σχολείο. Η Γ’ Λυκείου (Μ.Ο = 3,31, Τ.Α = 

,99) δεν εµφάνισε στατιστικώς σηµαντικά αποτελέσµατα. Ακολούθως, στατιστικά 

σηµαντικές διαφορές εντοπίστηκαν και κατά την εξέταση της επίδρασης της µεταβλητής 
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τύπος Λυκείου t(288,958) = -4,904, p = ,000. Οι µαθητές που φοιτούν σε ΕΠΑ.Λ (Μ.Ο = 

3,05, Τ.Α = ,95)  φαίνεται να δίνουν µεγαλύτερη έµφαση σε δεξιότητες όπως η µουσική, ο 

χορός ή το τραγούδι, από τους µαθητές των Ενιαίων Λυκείων (Μ.Ο = 3,46, Τ.Α = ,74). 

Σχετικά µε τη µεταβλητή γενικός βαθµός προηγούµενης τάξης F(3, 491) = 8,110, p = ,000, 

τα ευρήµατα παρουσίασαν συνάφεια µε τα αποτελέσµατα της υποκλίµακας εφόδια: 

χαρακτηριστικά της νεανικής ιδιοσυγκρασίας. ∆ηλαδή, οι µαθητές µε βαθµό από 10 έως 

12,4 (Μ.Ο = 3,01, Τ.Α = 1,00) παρουσιάζουν µεγαλύτερο ενδιαφέρον για καλλιτεχνικές 

δεξιότητες από τους µαθητές µε βαθµό από 15,5 έως 18 (Μ.Ο = 3,39, Τ.Α = ,90) και 

βαθµό από 18,4 έως 20 (Μ.Ο = 3,44, Τ.Α = ,79). Επίσης, στατιστικά σηµαντική διαφορά 

παρουσιάζουν οι µαθητές µε βαθµό από 12,5 έως 15,4 (Μ.Ο = 3,15, Τ.Α = ,90) συγκριτικά 

µε τους µαθητές µε βαθµολογικές επιδόσεις άνω του 15,5. 

 Για την τέταρτη υποκλίµακα  εφόδια για έναν σωστό πολίτη, η συσχέτιση εµφάνισε 

στατιστικά σηµαντικές διαφορές µόνο για τη µεταβλητή φύλο t(498) = -2,186, p = ,029. Η 

σύγκριση έδειξε πως για τα αγόρια (Μ.Ο = 2,40, Τ.Α = ,83) είναι πιο σηµαντικό, σε σχέση 

µε τα κορίτσια (Μ.Ο = 2,56, Τ.Α = ,95), να αποκτήσουν µέσα από το σχολείο εφόδια τα 

οποία θα τους καταστίσουν ικανούς ως πολίτες.  

 Αναφορικά µε τα ευρήµατα της τελευταίας διάστασης της κλίµακας, εφόδια για την 

εκπαίδευση, η σύγκριση ως προς το φύλο έδειξε στατιστικά σηµαντικές διαφορές 

t(468,818) = 3,127, p = ,002. ∆ιαπιστώθηκε ότι για τα κορίτσια (Μ.Ο = 1,72, Τ.Α = ,71) 

είναι πιο σηµαντικό να αποκτήσουν ένα καλό απολυτήριο ή καλούς βαθµούς στον έλεγχο 

προόδου, συγκριτικά µε τα αγόρια (Μ.Ο = 1,94, Τ.Α = ,84). Οµοίως, στατιστικές διαφορές 

που ήταν σηµαντικές, παρατηρήθηκαν για τη µεταβλητή τάξη φοίτησης F(2, 499) = 8,818, 

p = ,011. Εκείνοι που θεωρούν λιγότερο σηµαντικά τα εφόδια για την εκπαίδευση είναι οι 

µαθητές της Β’ Λυκείου (Μ.Ο = 1,97, Τ.Α = ,82), συγκριτικά µε τους µαθητές της Α’ 

Λυκείου (Μ.Ο = 1,71, Τ.Α = ,71) και της Γ’ Λυκείου (Μ.Ο = 1,56, Τ.Α = ,73), που είναι 

και αυτοί που σηµειώνουν και το χαµηλότερο µέσο όρο (βρίσκονται πιο κοντά στο 

1=ισχύει). Όσον αφορά την επίδραση του τύπου Λυκείου, παρατηρήθηκε στατιστικά 

σηµαντική διαφορά t(500) = -4,953, p = ,000. Σύµφωνα µε τα ευρήµατα, οι µαθητές των 

ΕΠΑ.Λ (Μ.Ο = 1,60, Τ.Α = ,74) θεωρούν πιο σηµαντικά τα εφόδια για την εκπαίδευση από 

τους µαθητές που φοιτούν σε Ενιαία Λύκεια (Μ.Ο = 1,95, Τ.Α = ,78).  
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4.9 ΚΛΙΜΑΚΑ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΠΟΥ ΑΚΟΛΟΥΘΟΥΝ ΟΙ 

ΜΑΘΗΤΕΣ ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ ΑΝΤΑΠΕΞΕΡΧΟΝΤΑΙ ΣΤΙΣ ΣΧΟΛΙΚΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

4.9.1 Σύγκριση µέσων όρων µεταξύ των υποκλιµάκων  

Τέλος, όσον αφορά τις στρατηγικές που θεωρούν οι µαθητές επιτυχείς προκειµένου να 

ανταπεξέρχονται στις  σχολικές υποχρεώσεις (βλ. Πίνακα 15), οι απόψεις συγκλίνουν στο 

ότι πρέπει κανείς τόσο να είναι επιµελής µε τα µαθήµατα και τις σχολικές εργασίες (Μ.Ο = 

1,70, Τ.Α = ,79), όσο και να διατηρεί καλές σχέσεις και να συνεργάζεται µε τους 

συµµαθητές του και τους καθηγητές (Μ.Ο = 1,67, Τ.Α = ,65). Ο µέσος όρος των µαθητών 

θεωρεί πως η χρήση «πλάγιων» µεθόδων για την αποφυγή µελέτης, µάλλον δεν είναι ένας 

καλός τρόπος για να τα πηγαίνει κανείς καλά στο σχολείο (Μ.Ο = 2,68, Τ.Α = ,71). 

Πίνακας 4.7 Στρατηγικές των µαθητών ώστε να ανταπεξέρχονται στις απαιτήσεις του 

σχολείου. 

Πρέπει … ισχύει µάλλον 
ισχύει 

µάλλον δεν  
ισχύει 

δεν ισχύει ∆.Α 

 n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) 

Επιµελής µε τα µαθήµατα και τις 
σχολικές υποχρεώσεις 

Μ.Ο. = 1,69 Τ.Α. = ,79 

…να διαβάζεις τακτικά 349 (67,8) 97 (18,8) 23 (4,5) 35 (6,8) 11 (2,1) 

…να βάζεις το σχολείο σε προτεραιότητα 213 (41,4) 170 (33,0) 71 (13,8) 49 (9,5) 12 (2,3) 

…να κάνεις πάντα τις σχολικές εργασίες 
για το σπίτι 

228 (44,3) 167 (32,4) 57 (11,1) 50 (9,7) 13 (2,5) 

…να προσέχεις στο µάθηµα και να 
συνεργάζεσαι συνέχεια 

338 (65,6) 121 (23,5) 18 (3,5) 27 (5,2) 11 (2,1) 

∆ιατήρηση καλών σχέσεων µε τους 
συµµαθητές και τους καθηγητές 

Μ.Ο. = 1,67 Τ.Α. = ,65 

…να είσαι πάντα δίκαιος µε τους 
συµµαθητές/τριες σου 

282 (54,8) 133 (25,8) 43 (8,3) 43 (8,3) 14 (2,7) 

…να είσαι πάντα φιλικός απέναντι στον 
καθηγητή/τρια 

260 (50,5) 150 (29,1) 52 (10,1) 40 (7,8) 13 (2,5) 

…να έχεις καλή σχέση µε τους καθηγητές 252 (48,9) 160 (31,1) 51 (9,9) 37 (7,2) 15 (2,9) 

…να συνεργάζεσαι µε τους καθηγητές 259 (50,3) 167 (32,4) 35 (6,8) 42 (8,2) 12 (2,3) 
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Χρήση πλάγιων µεθόδων ώστε να 
αποφεύγεται το διάβασµα  

Μ.Ο. = 2,68 Τ.Α. = ,71 

…να φαίνεσαι στο δάσκαλο ότι είσαι 
επιµελής 

177 (34,4) 135 (26,2) 71 (13,8) 116 (22,5) 16 (3,1) 

…να µπορείς να αντιγράφεις χωρίς να σε 
πιάνουν 

131 (25,4) 63 (12,2) 95 (18,4) 210 (40,8) 16 (3,1) 

…να δίνεις πάντα δίκιο στον καθηγητή 53 (10,3) 61 (11,8) 122 (23,7) 265 (51,5) 14 (2,7) 

…να αποφεύγεις τους καθηγητές 56 (10,9) 52 (10,1) 128 (24,9) 266 (51,7) 13 (2,5) 

…να µη σε πιάνουν αδιάβαστο 230 (44,7) 141 (27,4) 48 (9,3) 84 (16,3) 12 (2,3) 

 

4.9.2 Στρατηγικές για την διαχείριση των σχολικών υποχρεώσεων  και δηµογραφικοί 

παράγοντες  

 Αναφορικά µε τα ευρήµατα για τη διάσταση επιµελής µε τα µαθήµατα και τις 

σχολικές υποχρεώσεις, η σύγκριση ως προς το φύλο έδειξε στατιστικώς σηµαντικές 

διαφορές t(437,940) = 5,819, p = ,000. Συγκεκριµένα, τα κορίτσια (Μ.Ο = 1,50, Τ.Α = ,65) 

υποστηρίζουν σε µεγαλύτερο ποσοστό από τα αγόρια (Μ.Ο = 1,90, Τ.Α = ,87) πως το να 

βάζει κανείς το σχολείο σε προτεραιότητα είναι ένας ικανός τρόπος για να ανταπεξέρχεται 

σε αυτό.  Ως προς το έτος γέννησης στατιστικά σηµαντική διαφορά F(3, 492) = 4,489, p  = 

,004 εντοπίζεται µεταξύ της οµάδας των µαθητών που γεννήθηκαν από το 1986 έως το 

1992 (Μ.Ο = 1,85, Τ.Α = ,78) και της οµάδας των µαθητών που γεννήθηκαν τις χρονιές 

1995-1996 (Μ.Ο = 1,54, Τ.Α = ,73). Όπως φαίνεται από τις τιµές των µέσω όρων, οι 

µαθητές µικρότερης ηλικίας δείχνουν να εµπιστεύονται περισσότερο τη µελέτη ως 

στρατηγική. Για τους µαθητές που γεννήθηκαν το 1993 (Μ.Ο = 1,94, Τ.Α = ,93) και το 

1994 (Μ.Ο = 1,71, Τ.Α = ,74) δε υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά. Σε συνάφεια µε 

τα παραπάνω είναι και η επίδραση της µεταβλητής τάξη φοίτησης στην συγκεκριµένη 

υποκλίµακα των στρατηγικών διαχείρισης των σχολικών υποχρεώσεων F(2, 499) = 4,558, 

p = ,011. Οι µαθητές της Α’ Λυκείου (Μ.Ο = 1,57, Τ.Α = ,75)  θεωρούν πιο σηµαντικό να 

είναι κανείς επιµελής, προκειµένου να τα πηγαίνει καλά µε το σχολείο,  συγκριτικά µε 

τους µαθητές της Γ’ Λυκείου(Μ.Ο = 1,93, Τ.Α = ,99), ενώ για τους µαθητές της Β’ 

Λυκείου δεν προκύπτει σηµαντική επίδραση (Μ.Ο = 1,74, Τ.Α = ,77).  Και η µεταβλητή 

τύπος Λυκείου επέδρασε στα αποτελέσµατα της υποκλίµακας t(255,615) = 4,452, p = ,000, 

µε τους µαθητές των Ενιαίων Λυκείων (Μ.Ο = 1,57, Τ.Α = ,64) να υποστηρίζουν την 
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επιµέλεια µε τα µαθήµατα ως αποτελεσµατικότερη στρατηγική σε σχέση µε τους µαθητές 

των ΕΠΑ.Λ (Μ.Ο = 1,94, Τ.Α = ,97). Όπως ίσως θα ήταν αναµενόµενο, η επίδραση της 

µεταβλητής βαθµός γενικού ελέγχου προηγούµενης τάξης F(3, 495) = 13,811, p = ,000, 

δείχνει µια γραµµική συσχέτιση, σύµφωνα µε την οποία, όσο χαµηλότερο βαθµό έχει ένας 

µαθητής, τόσο λιγότερο εµπιστεύεται το διάβασµα ως αποτελεσµατική στρατηγική για να 

τα πηγαίνει καλά στο σχολείο. Μαθητές µε βαθµολογικές επιδόσεις από 10 έως 12,4 (Μ.Ο 

= 2,21, Τ.Α = ,92) έχουν τον υψηλότερο µέσο όρο στις απαντήσεις τους, ακολουθούν οι 

µαθητές µε βαθµό από 12,5 έως 15,4 (Μ.Ο = 1,83, Τ.Α = ,93), οι µαθητές µε βαθµό από 

15,5 έως 18,4 (Μ.Ο = 1,55, Τ.Α = ,61) και από 18,5 έως 20 (Μ.Ο = 1,48, Τ.Α = ,50), όπου 

η ανάλυση για τις δύο τελευταίες κατηγορίες δεν έδειξε στατιστικά σηµαντικές διαφορές. 

 Για την υποκλίµακα διατήρηση καλών σχέσεων µε τους καθηγητές και τους 

συµµαθητές ως στρατηγική για µια ισορροπηµένη πορεία στο σχολείο, η σύγκριση µε το 

φύλο των µαθητών έδειξε πως υπάρχει διαφορά t(459,315) = 3,549, p = ,000  και 

συγκεκριµένα οι µαθήτριες (Μ.Ο = ,58) υποστηρίζουν την παραπάνω πρόταση 

περισσότερο από τους µαθητές (Μ.Ο = 1,78, Τ.Α = ,71). Άλλη µια µεταβλητή που 

επηρεάζει τις απαντήσεις της υποκλίµακας είναι ο βαθµός της προηγούµενης τάξης των 

µαθητών F(3, 492) = 7,497, p = ,000. Μαθητές που έχουν βαθµό από 10 έως 12,4 (Μ.Ο = 

2.05, Τ.Α = ,85) δεν θεωρούν σε µεγάλο βαθµό πως το να έχουν καλές διαπροσωπικές 

σχέσεις στο σχολείο µε µαθητές και καθηγητές, θα τους οδηγήσει και σε θετικότερη 

πορεία στο σχολείο, συγκριτικά µε µαθητές µε βαθµό από 12,5 έως 15,4 (Μ.Ο = 1,70, Τ.Α 

= ,70), µε βαθµό από 15,5 έως 18,4 (Μ.Ο = 1,60, Τ.Α = ,59) και βαθµό από 18,5 έως 20 

(Μ.Ο = 1,60, Τ.Α = ,50). Μεταξύ των τριών τελευταίων οµάδων δεν υπήρξαν στατιστικά 

σηµαντικές διαφορές στις απαντήσεις τους. 

 Η τρίτη υποκλίµακα της ένατης κλίµακας, που αφορά  στη χρήση «πλάγιων» 

µεθόδων, ώστε να αποφεύγεται η µελέτη, σε σχέση µε το φύλο, έδειξε πως υπάρχει 

στατιστικά σηµαντική διαφορά t(495) = -1,986, p = ,048 µεταξύ αγοριών και κοριτσιών. 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα, τα αγόρια (Μ.Ο = 2,61, Τ.Α = ,71) είναι εκείνα που 

στηρίζουν περισσότερο από τα κορίτσια (Μ.Ο = 2,74, Τ.Α = ,70) τις «πλάγιες» µεθόδους 

ως ικανότερες για µια επιτυχηµένη παρουσία στο σχολείο. Όσον αφορά τη βαθµολογική 

επίδοση των µαθητών, στατιστικά σηµαντικές διαφορές F(3, 490) = 7,393, p = ,000 

εντοπίστηκαν ανάµεσα στους µαθητές µε βαθµό έως 15,4 και σε αυτούς µε βαθµό από 

15,5 και πάνω. Πιο συγκεκριµένα, εκείνοι που υποστηρίζουν περισσότερο τη χρήση 
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«πλάγιων» µεθόδων στο σχολείο είναι οι µαθητές µε τις χαµηλότερες βαθµολογικές 

επιδόσεις (Μ.Ο = 2,46, Τ.Α = ,72), ακολουθούν οι µαθητές µε βαθµό από 12,5 έως 15,4 

(Μ.Ο = 2,51, Τ.Α = ,70), οι µαθητές µε βαθµό από 18,5 έως 20 (Μ.Ο = 2,79, Τ.Α = ,62) 

και τέλος, οι µαθητές µε βαθµό από 15,5 έως 18,4 (Μ.Ο = 2,81, Τ.Α = ,71). 
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5. ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

Στόχος της παρούσας έρευνας ήταν να διερευνηθούν επιµέρους τοµείς της σχολικής ζωής 

εφήβων µαθητών Λυκείου, καθώς και οι δηµογραφικοί παράγοντες που σχετίζονται µε 

αυτούς. Αυτό συντελέστηκε µέσα από την εξέταση των στάσεων, των συναισθηµάτων, 

των προσδοκιών και των στρατηγικών των µαθητών απέναντι στο σχολείο, αλλά και µέσα 

από το πλέγµα των διαπροσωπικών σχέσεων που αναπτύσσονται µε τους συµµαθητές και 

τους εκπαιδευτικούς στο σχολικό περιβάλλον. Για την εκπλήρωση των σκοπών της 

έρευνας χρησιµοποιήθηκαν 9 κλίµακες, οι οποίες είχαν σχεδιαστεί και εφαρµοστεί σε 

προγενέστερη παρόµοια έρευνα του Siegener Zentrum στη Γερµανία. 

 Αναφορικά µε τα στοιχεία του σχολείου, που αναγνωρίζονται ως θετικά από τους 

µαθητές, για την πλειονότητα των µαθητών οι φίλοι αποτελούν τον σηµαντικότερο λόγο 

για τον οποίο τους αρέσει το σχολείο. Αυτό επιβεβαιώνεται µέσα από µια εκτενή 

βιβλιογραφία,  που βασίζεται σε ανάλογες µελέτες, η οποία τεκµηριώνει την ένταση και 

την ιδιαίτερη σηµασία των φιλικών σχέσεων κατά την εφηβεία (βλ. ενότητα 2.3.3.2). Το 

εν λόγω εύρηµα ταυτίζεται, επίσης, και µε την αντίστοιχη γερµανόφωνη έρευνα, όπου και 

σε αυτή, οι φίλοι, αποτελούν, για τους µαθητές,  το θετικότερο στοιχείο στο σχολείο 

(Maschke & Stecher, 2010). Επίσης, βρέθηκε ότι, για τα αγόρια, υπάρχει µεγαλύτερη 

σύνδεση της θετικής στάσης απέναντι στο σχολείο, µε τους φίλους, απ’ ότι για τα 

κορίτσια, καθώς και για τους µαθητές των µικρότερων ηλικιών, που εν µέρει 

επιβεβαιώνεται από τις παρατηρήσεις περί µείωσης της ικανοποίησης από τη σχέση µε 

τους συµµαθητές, όσο αυξάνεται η ηλικία (Κοκκέβη, Φωτίου, Σταύρου & Καναβού, 2011, 

Γκότοβος, 1996), καθώς και από τα αυξηµένα αντίστοιχα ποσοστά των αγοριών 

συγκριτικά µε αυτά των κοριτσιών (Κοκκέβη, Φωτίου, Σταύρου & Καναβού, 2011).  

 Υψηλό ποσοστό θετικής συσχέτισης µε το σχολείο σηµειώθηκε, επίσης, για τους 

παράγοντες: ότι µπορούν να µάθουν πράγµατα εκεί και όταν παίρνουν καλούς βαθµούς. 

Αντίστοιχα, στη γερµανική έρευνα, οι µαθητές κρίνουν σε υψηλό ποσοστό, ως θετικό 

παράγοντα στο σχολείο, το καλό κλίµα στην τάξη και επίσης, όταν παίρνουν καλούς 

βαθµούς. Η σχολική επιτυχία συµβάλει σε ένα µεγάλο βαθµό στην ισχυρή αυτοαντίληψη 

και αυτοεκτίµηση του µαθητή και τελικά στην ικανοποίηση που λαµβάνει από το σχολείο, 

κάτι που µπορεί να λειτουργήσει και αντίστροφα, αφού έρευνες δείχνουν ότι στους 

µαθητές που αρέσει το σχολείο, έχουν και υψηλότερες ακαδηµαϊκές προσδοκίες 

(Κοκκέβη, Φωτίου, Σταύρου & Καναβού, 2011, Hallinan, 2008, Samdal et al. 1998). 
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Επίσης, αναφορικά µε την τάξη φοίτησης, βρέθηκε ότι αυτοί που συνδέουν λιγότερο την 

ικανοποίηση τους από το σχολείο µε τη σχολική επίδοση, είναι οι µαθητές της Β’ Λυκείου. 

Ως προς τον τύπο Λυκείου, οι µαθητές των ΕΠΑ.Λ νιώθουν θετικότερα απέναντι στο 

σχολείο, όταν παίρνουν καλούς βαθµούς, σε διπλάσιο περίπου ποσοστό από τους µαθητές 

των Ενιαίων Λυκείων, καθώς επίσης νιώθουν θετικότερα γιατί εκεί είναι δυνατόν να τους 

δοθούν γνώσεις και εφόδια. Αυτήν, την τεχνική, ή µαθησιακή, λειτουργία του σχολείου, 

δείχνουν να αξιολογούν θετικότερα οι µεγαλύτεροι µαθητές, οι οποίοι και φοιτούν στη Γ’ 

Λυκείου. Αυτό επιβεβαιώνεται και µέσα από έρευνες, σχετικές µε τις προσδοκίες των 

εφήβων από τους καθηγητές, όπου σε αυτή τη φάση επιζητούν περισσότερο διδακτικές 

τους ικανότητες (Αναγνωστοπούλου, 2005) 

 Σε σηµαντικό, αλλά χαµηλότερο βαθµό, οι µαθητές, δείχνουν να ικανοποιούνται 

από το σχολείο όταν το µάθηµα είναι ενδιαφέρον, λόγω της καλής σχέσης µε τους καθηγητές 

και  λόγω του καλού κλίµατος στην τάξη. Όσον αφορά την επίδραση των δηµογραφικών 

παραγόντων στις παραπάνω µεταβλητές, διαφορές παρατηρούνται  κυρίως στην τάξη 

φοίτησης, το έτος γέννησης και τον τύπο Λυκείου των µαθητών. Συγκεκριµένα, 

αναφορικά µε την τάξη και την ηλικία, φαίνεται πως όσο µικρότεροι είναι ο µαθητές, τόσο 

περισσότερο ικανοποιούνται όταν το µάθηµα είναι ενδιαφέρον. Από την άλλη, οι 

µεγαλύτεροι µαθητές δείχνουν να εκτιµούν και, ταυτόχρονα, να απολαµβάνουν 

περισσότερο όταν οι σχέσεις µε τους καθηγητές είναι καλές, ενώ για τους µαθητές της Β’ 

Λυκείου (γεννηµένοι το 1994) το καλό κλίµα στην τάξη αποτελεί δείκτη ικανοποίησης 

από το σχολείο σε µεγαλύτερο ποσοστό. Σχετικά µε τις διαφορές που εντοπίστηκαν ως 

προς τον τύπο Λυκείου, για τις παραπάνω µεταβλητές, οι µαθητές των Ενιαίων Λυκείων 

βρέθηκε ότι ικανοποιούνται περισσότερο από το σχολείο όταν γίνεται ενδιαφέρον µάθηµα. 

Επίσης, βρέθηκε ότι ένα σηµαντικό µέρος των εφήβων µαθητών θεωρεί τα διαλείµµατα, 

ένα από τα πιο θετικά στοιχεία στο σχολείο. ∆εν έλειψε, ωστόσο, και µερίδα µαθητικού 

πληθυσµού, µικρή, όχι όµως αµελητέα (περίπου 4,7%) η οποία δε βρίσκει τίποτα το θετικό 

στο σχολείο. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας, τα αγόρια είναι αρνητικά 

απέναντι στο σχολείο σε διπλάσιο ποσοστό από τα κορίτσια, και επίσης η αρνητική στάση 

δείχνει να αυξάνεται µε την ηλικία. Αυτό επιβεβαιώνεται και από αντίστοιχη ελληνική 

έρευνα που µετρά την ικανοποίηση των µαθητών από το σχολείο, σύµφωνα µε την οποία 

τα κορίτσια είναι πιο ικανοποιηµένα από τα αγόρια, καθώς και το ποσοστό ικανοποίησης 

από το σχολείο µειώνεται µε την αύξηση της ηλικίας (Κοκκέβη, Φωτίου, Σταύρου & 

Καναβού, 2011). 
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  Η παρούσα έρευνα καταδεικνύει δύο βασικές πτυχές της σχολικής ζωής που δεν 

ικανοποιούν τους µαθητές: η µια αφορά το κοµµάτι των διαπροσωπικών σχέσεων, και 

συγκεκριµένα το αίσθηµα αδικίας που εισπράττουν από τη συµπεριφορά των 

εκπαιδευτικών, και η δεύτερη την έλλειψη κινήτρων  για συµµετοχή, που έχει ως 

αποτέλεσµα να τους κάνει να βαριούνται στο µάθηµα. Αυτό επαληθεύεται και από την 

αντίστοιχη γερµανόφωνη έρευνα, όπου οι δύο αυτές µεταβλητές συγκέντρωσαν, επίσης, το 

µεγαλύτερο ποσοστό στην ερώτηση: τί δε σας αρέσει στο σχολείο (Maschke & Stecher, 

2010). Η άποψη αυτή, σύµφωνα µε την παρούσα έρευνα, φαίνεται να είναι καθολική, µιας 

και δεν παρατηρούνται διαφορές ως προς το φύλο, την τάξη φοίτησης και την ηλικία, τις 

επιδόσεις και το κοινωνικοοικονοµικό στρώµα των µαθητών.  

 ∆ιαφορές, αναφορικά µε τους δηµογραφικούς παράγοντες, παρατηρήθηκαν σε 

άλλες µεταβλητές, οι οποίες λειτουργούν αρνητικά στη διαµόρφωσης της στάσης των  

µαθητών απέναντι στο σχολείο. Στις µεταβλητές που περιγράφουν την επιβάρυνση των 

µαθητών από το όγκο των µαθηµάτων, των εργασιών για το σπίτι και των εξετάσεων 

επιδρούν τόσο το φύλο και η ηλικία, όσο και ο τύπος Λυκείου και οι επιδόσεις. Πιο 

συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τα ευρήµατα της παρούσας έρευνας, φαίνεται ότι περισσότερο 

επιβαρύνονται από τις σχολικές υποχρεώσεις οι µικρότεροι µαθητές, οι µαθητές που 

σηµειώνουν υψηλότερες βαθµολογικές επιδόσεις και οι µαθητές που φοιτούν σε Ενιαίο 

Λύκειο. Αντίστοιχα ποσοστά επιβάρυνσης παρουσιάζουν και µαθητές στη Γερµανία 

(Maschke & Stecher, 2010). Σε αρκετές έρευνες αναφέρονται από τους µαθητές ότι, η 

αίσθηση αβεβαιότητας και δυσαρέσκειας που νιώθουν λόγω του περίπλοκου 

προγράµµατος, των πολλών ωρών, του περίπλοκου συστήµατος βαθµολόγησης και της 

ποσότητας των εργασιών, τους δηµιουργούν υψηλότερο άγχος (Murberg & Bru, 2007, 

Torsheim & Wold, 2001). Η παρούσα έρευνα έδειξε ότι µεγαλύτερη πίεση για επίδοση 

νιώθουν οι µαθητές των Ενιαίων Λυκείων, συγκριτικά µε τους µαθητές των ΕΠΑ.Λ. Ως 

προς τις εργασίες για το σπίτι, τα αγόρια και οι πιο αδύνατοι µαθητές δυσανασχετούν 

περισσότερο. Για τους αδύνατους µαθητές οι κακοί βαθµοί και οι τιµωρίες αποτελούν 

αρνητικούς παράγοντες για την ικανοποίηση που νιώθουν στο σχολείο. Όπως έχει 

αναφερθεί και σε προηγούµενο κεφάλαιο, οι χαµηλές επιδόσεις των µαθητών πολλές 

φορές συνεπάγονται αρνητική κριτική, έλλειψη ενθάρρυνσης και σύνδεση µε παραβατικές 

συµπεριφορές, κυρίως από τους εκπαιδευτικούς (Αναγνωστοπούλου, 2005), τα οποία 

µοιραία οδηγούν σε αρνητικά συναισθήµατα και έλλειψη ικανοποίησης από το σχολείο.  
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 Σηµαντικό ποσοστό µαθητών αισθάνεται αρνητικά απέναντι στο σχολείο γιατί εκεί 

νιώθει πως θίγεται, και προσβάλλεται η προσωπικότητα του (ενδεχοµένως από 

συµµαθητές, είτε από εκπαιδευτικούς ή από την οργάνωση των  σχολικών διαδικασιών). Ο 

έλεγχος διαφοροποίησης ως προς τους δηµογραφικούς παράγοντες έδειξε γενικά σχετική 

οµοιογένεια. Επίσης, οι µαθητές, δείχνουν να επηρεάζονται από µεταβλητές όπως η κακή 

κατάσταση των σχολικών κτηρίων και η έλλειψη υποδοµών µάθησης, κάτι που ενοχλεί 

περισσότερο τους µαθητές της Γ’ Λυκείου. Χαµηλότερα είναι τα ποσοστά των µαθητών 

που συσχετίζουν την έλλειψη ικανοποίησης από το σχολείο µε τις αποβολές που 

επιβάλλονται σε µαθητές. Η σύγκριση των αποτελεσµάτων έδειξε ότι αυτό φαίνεται να 

απασχολεί κυρίως τα αγόρια, τους µαθητές των ΕΠΑ.Λ και τους αδύνατους µαθητές, που 

πιθανότατα, είναι και αυτοί στους οποίους επιβάλλονται περισσότερο. Επίσης, χαµηλό 

ποσοστό, κυρίως κοριτσιών και µαθητών ΕΠΑ.Λ ενοχλείται από τις συχνές διακοπές του 

µαθήµατος κατά τη διδακτική ώρα. 

 Στην τρίτη κλίµακα της παρούσας έρευνας επιχειρήθηκε να διερευνηθεί η άποψη 

των µαθητών για τα χαρακτηριστικά που καθιστούν κάποιον αγαπητό στην τάξη του. Οι 

14 προτάσεις της κλίµακας υποβλήθηκαν σε παραγοντική ανάλυση από την οποία 

αποµακρύνθηκαν οι 2 επειδή δεν φόρτιζαν ξεκάθαρα σε κάποιον παράγοντα. Ως προς τη 

δοµική εγκυρότητα, ανάλογα αποτελέσµατα παρατηρήθηκαν και στην έρευνα των 

Maschke και Stecher  όπου επιβεβαιώνεται η διάκριση σε τέσσερις υποκλίµακες. Αυτές 

ορίζονται ως εξής: (α) να έχει θετική στάση απέναντι στους συµµαθητές του , (β) να τα 

πηγαίνει καλά µε το άλλο φύλο, (γ) να παρουσιάζει γενικά υψηλές επιδόσεις και (δ) αρνητική 

στάση απέναντι στους καθηγητές, που στην αντίστοιχη γερµανική έρευνα εκφράζεται ως το 

να έχει κανείς ορισµένη προσωπικότητα και  να αντιστέκεται. Η εξέταση των µέσων όρων 

έδειξε ότι αυτό που κάνει κάποιον δηµοφιλή στην τάξη του είναι να έχει καλή σχέση µε 

τους συµµαθητές του. ∆εύτερο, σε ποσοστό, είναι να τα παγαίνει  καλά µε το άλλο φύλο, 

τρίτο, να σηµειώνει υψηλές επιδόσεις σε διάφορους τοµείς και τέταρτο, να έχει αρνητική 

στάση απέναντι στους καθηγητές. Αντίστοιχα αποτελέσµατα έδειξε και η έρευνα για τους 

µαθητές στη Γερµανία, µε αντίστροφη κατάταξη, όµως,  για την τρίτη και τέταρτη 

υποκλίµακα. 

 Η σύγκριση  σε σχέση µε το φύλο έδειξε πως τα κορίτσια θεωρούν κάποιον 

αγαπητό όταν είναι ευγενικός, ευχάριστος και βοηθάει τους συµµαθητές του, δείχνει 

δηλαδή θετική στάση προς τους συµµαθητές, σε µεγαλύτερο ποσοστό, ενώ για τα αγόρια 

συσχετίζεται περισσότερο το γόητρο στην τάξη µε τις υψηλές επιδόσεις (π.χ. στα 
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αθλήµατα, στους βαθµούς, στη σωµατική διάπλαση, στη µόδα κ.λπ.) και την αρνητική 

στάση απέναντι στους καθηγητές. Γενικά, ύστερα από τη σύγκριση και µε άλλους 

δηµογραφικούς παράγοντες, φαίνεται ότι οι µεταβλητές υψηλές επιδόσεις και η αρνητική 

στάση απέναντι στους καθηγητές, τείνουν να επιδοκιµάζονται κυρίως από τα αγόρια, από 

µαθητές µεγαλύτερης ηλικίας, από τους µαθητές που φοιτούν σε ΕΠΑ.Λ, και από µαθητές 

µε χαµηλές βαθµολογικές επιδόσεις, που η έρευνα έδειξε ότι όσο αυξανόταν ο βαθµός, 

τόσο µειώνονταν η συσχέτιση της δηµοφιλίας µε τους δύο παράγοντες. 

 Μια σειρά ερευνητικών ερωτηµάτων τέθηκαν προκειµένου να διερευνηθεί το 

κοινωνικό κλίµα που επικρατεί στην τάξη, ή και στο σχολείο, µέσω της εξέτασης των 

διαπροσωπικών σχέσεων. Στην τέταρτη κλίµακα µελετώνται οι σχέσεις µεταξύ µαθητών-

καθηγητών. Κατά την παραγοντική ανάλυση των 8 προτάσεων της κλίµακας, έγινε 

διάκριση σε τρεις υποκλίµακες: (α) στην καλή σχέση και πνεύµα συνεργασίας µεταξύ 

µαθητών-καθηγητών, (β) στην κακή αντιµετώπιση από τους καθηγητές, και (γ) στην ύπαρξη 

καλών σχέσεων σε προσωπικό επίπεδο µε τους καθηγητές. Συγκριτικά µε τη γερµανόφωνη 

έρευνα, φαίνεται να υπάρχει δοµική εγκυρότητα, µε τη διαφορά ότι για τους Γερµανούς 

µαθητές, οι απαντήσεις τους φόρτιζαν σε έναν επιπλέον παράγοντα, που χωρίζει την 

πρώτη υποκλίµακα της παρούσας έρευνας σε:  α. αποδοχή (από τους καθηγητές) και β. 

πνεύµα συνεργασίας – συµµετοχή. Τα αποτελέσµατα της παρούσας έρευνας δείχνουν πως 

οι µαθητές νιώθουν περισσότερο µια κακή αντιµετώπιση από τους καθηγητές. Σε 

µικρότερο βαθµό εισπράττουν συνεργατικό πνεύµα και αποδοχή, και ακόµα λιγότερο 

θεωρούν ότι οι σχέσεις τους είναι καλές σε διαπροσωπικό επίπεδο (π.χ. µε το να µιλούν 

για προσωπικά θέµατα που τους απασχολούν). Στη γερµανόφωνη έρευνα δεν ισχύει το 

ίδιο, καθώς  οι µαθητές υποστηρίζουν πως οι σχέσεις τους µε τους καθηγητές δεν είναι 

τόσο ικανοποιητικές σε προσωπικό επίπεδο, υπάρχει όµως σε πολλές περιπτώσεις πνεύµα 

καλής συνεργασίας και κατανόησης. Εδώ, το επίπεδο αρνητικής αντιµετώπισης των 

µαθητών από τους καθηγητές, παρουσιάζεται πολύ χαµηλό (Maschke & Stecher, 2010).  

 Κατά τη σύγκριση µε τους δηµογραφικούς παράγοντες εντοπίστηκαν σηµαντικές 

διαφορές µόνο µε της υποκλίµακες κακή αντιµετώπιση από τους καθηγητές και καλή 

διαπροσωπική σχέση µεταξύ µαθητών-καθηγητών. Ως προς την ηλικία και την τάξη 

φοίτησης, οι µαθητές που είναι γεννηµένοι το 1994, και φοιτούν στην Β’ τάξη Λυκείου, 

αισθάνονται περισσότερο ότι υπάρχει άσχηµη αντιµετώπιση από τους καθηγητές και 

έλλειψη καλού κλίµατος σε προσωπικό επίπεδο.  Οµοίως, κατά την εξέταση της δεύτερης 

κλίµακας που προηγήθηκε, είχε παρατηρηθεί υψηλό ποσοστό µαθητών, γεννηµένων το 
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1994, που συσχέτισαν την αρνητική στάση τους απέναντι στο σχολείο µε το ότι εκεί 

νιώθουν πως θίγονται. Εκείνοι που νιώθουν καλύτερες τις διαπροσωπικές σχέσεις τους µε 

τους καθηγητές, είναι οι µεγαλύτεροι µαθητές και εκείνοι που βιώνουν λιγότερο αρνητική 

αντιµετώπιση είναι οι µικρότεροι. Σε αντίστοιχες έρευνες διαπιστώνεται ότι οι µικρότεροι 

µαθητές αξιολογούν θετικότερα τη φιλική στάση του καθηγητή συγκριτικά µε τους 

µεγαλύτερους  (Κοκκέβη, Φωτίου, Σταύρου & Καναβού, 2011, Γκότοβος, 1996). Η 

καλύτερη αίσθηση διαπροσωπικών σχέσεων από τους µεγαλύτερους µαθητές, που 

σηµειώθηκε στην παρούσα έρευνα, ενδεχοµένως να οφείλεται στην οικειότητα που 

αναπτύσσεται µεταξύ µαθητών-καθηγητών λόγω των χρόνων φοίτησης  στο ίδιο σχολείο, 

µε το ίδιο προσωπικό. Επίσης, αναφορικά µε την ύπαρξη καλών διαπροσωπικών σχέσεων 

µε τους καθηγητές, η έρευνα έδειξε ότι όσο χαµηλότερες βαθµολογικές επιδόσεις έχουν οι 

µαθητές, τόσο τείνουν να υποστηρίζουν την ύπαρξή τους, και επίσης  είναι κάτι που 

αισθάνονται περισσότερο οι µαθητές των ΕΠΑ.Λ. Αυτό φαίνεται να συσχετίζεται µε 

προγενέστερες έρευνες για τους µαθητές της τεχνικής εκπαίδευσης, όπου περιγράφονται 

να αντιλαµβάνονται την εκπαίδευση ως ένα σύνολο από πολλές συναντήσεις µε 

διαφορετικές προσωπικότητες (εκπαιδευτικούς) (Postic, 1995). Ακόµα βρέθηκε ασθενής 

θετική συσχέτιση µε το κοινωνικοοικονοµικό στρώµα, δηλαδή, όσο υψηλότερο είναι το 

κοινωνικοοικονοµικό στρώµα του µαθητή, τόσο αναπτύσσονται καλύτερες διαπροσωπικές 

σχέσεις µε τους καθηγητές. 

 Στη συνέχεια της διερεύνησης του κοινωνικού κλίµατος και των διαπροσωπικών 

σχέσεων, µελετήθηκαν οι σχέσεις µεταξύ συµµαθητών. Η σηµασία των σχέσεων που 

αναπτύσσονται µεταξύ συµµαθητών είναι αποφασιστική τόσο για την ικανοποίηση των 

ακαδηµαϊκών, κοινωνικών και συναισθηµατικών αναγκών του µαθητή, όσο και για τη 

διαµόρφωση της αυτοαντίληψης του (Ματσαγγούρας, 2001). Η παραγοντική ανάλυση που 

έγινε στις µεταβλητές της κλίµακας 5, έδειξε ότι οι απαντήσεις των µαθητών φόρτιζαν σε 

δύο παράγοντες: στο κλίµα συνεργασίας και στο κλίµα ανταγωνισµού. Τα αποτελέσµατα 

έδειξαν ότι ο µέσος όρος των µαθητών θεωρεί ότι σε γενικές γραµµές επικρατεί κλίµα 

ανταγωνισµού στην τάξη. Έρευνες που µελετούν την ικανοποίηση των µαθητών από τις 

διαµαθητικές σχέσεις, στην Ελλάδα, σηµειώνουν πτωτική τάση τα τελευταία χρόνια 

(Κοκκέβη, Φωτίου, Σταύρου & Καναβού, 2011). Αντίστοιχα,  στη Γερµανία οι µαθητές 

θεωρούν πως µάλλον υπάρχει κλίµα συνεργασίας, παρά ανταγωνισµού (Maschke & 

Stecher, 2010), ωστόσο η πλειοψηφία του δείγµατος στη συγκεκριµένη κλίµακα είναι 

κάτω των 12, κάτι που µάλλον παίζει ρόλο, αφού επίσης παρατηρείται ότι ο δείκτης 
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ικανοποίησης επηρεάζεται από την ηλικία (Κοκκέβη, Φωτίου, Σταύρου & Καναβού, 2011, 

Γκότοβος, 1996). 

 Η σύγκριση µε το φύλο των µαθητών έδειξε ότι τα αγόρια κρίνουν µε πιο θετικό 

βλέµµα το κλίµα της τάξης παρουσιάζοντας µεγαλύτερο µέσο όρο ως προς τη συνεργασία 

στην τάξη από ότι τα κορίτσια, κάτι που επιβεβαιώνεται και από άλλη σύγχρονη έρευνα 

(Κοκκέβη, Φωτίου, Σταύρου & Καναβού, 2011) που παρουσιάζει τα αγόρια πιο 

ικανοποιηµένα από τις διαµαθητικές σχέσεις. Ακόµα στην παρούσα έρευνα παρατηρήθηκε 

ότι όσο υψηλότερο είναι το κοινωνικοοικονοµικό στρώµα του µαθητή, τόσο αυξάνεται η 

αίσθηση του πως επικρατεί κλίµα συνεργασίας µεταξύ των συµµαθητών. 

 Τέλος, η εξέταση των διαπροσωπικών σχέσεων στο σχολείο, ολοκληρώθηκε µε την 

έκτη κλίµακα στην οποία µετράται η συχνότητα µε την οποία ένας µαθητής πέφτει θύµα 

βίαιης συµπεριφοράς από συµµαθητές υπό τους όρους της θυµατοποίησης και όχι της 

εµπλοκής σε κοινούς καυγάδες (βλ. ενότητα 2.3.4). Τα αποτελέσµατα της παρούσας 

έρευνας παρουσιάζουν χαµηλά ποσοστά σχολικού εκφοβισµού, µε τη συχνότητα των 

κρουσµάτων να κυµαίνονται κυρίως ανάµεσα στο ποτέ και το τουλάχιστον µια φορά. Το 

ποσοστό των µαθητών που παραδέχεται ότι το έχουν χτυπήσει συµµαθητές του πολλές 

φορές µέσα σε ένα µήνα είναι 0,8%. Με την ίδια συχνότητα το 1,4% δηλώνει ότι του 

αποσπούν κάτι µε βίαιο τρόπο, το 2,7% ότι του καταστρέφουν σκοπίµως πράγµατα, και το 

10,7% ότι το έχουν κοροϊδέψει ή βρίσει. Αξίζει να σηµειωθεί ότι το 36,7% των µαθητών 

παραδέχεται ότι το έχουν βρίσει ή κοροϊδέψει τουλάχιστον µια φορά µέσα στο τελευταίο 

εξάµηνο. Το υψηλό αυτό ποσοστό είναι δυνατόν να συσχετιστεί µε ευρήµατα ερευνών που 

υποστηρίζουν ότι κατά την εφηβεία χρησιµοποιούνται περισσότερο λεκτικές µορφές 

θυµατοποίησης συγκριτικά µε τη σχολική ηλικία, που γίνεται περισσότερο χρήση 

σωµατικών µορφών (Ανδρέου, 2011). Αντίστοιχα στη Γερµανία: το 12% των αγοριών και 

4% των κοριτσιών το έχουν δείρει στο σχολείο πολλές φορές µέσα σε διάστηµα ενός µήνα, 

το 18% των αγοριών και το 13% των κοριτσιών το έχουν βρίσει ή κοροϊδέψει, το 6% των 

αγοριών και το 3% των κοριτσιών του καταστρέφουν σκοπίµως πράγµατα και στο 5% των 

αγοριών και στο 3% των κοριτσιών αποσπούν κάτι µε βίαιο τρόπο. Στην παρούσα 

κλίµακα, θα ήταν σκόπιµο να είχε συµπεριληφθεί και ερώτηµα σχετικό µε την 

ηλεκτρονική θυµατοποίηση, προκειµένου να διερευνηθεί η έκταση της στο δείγµα. Ο 

συγκεκριµένος τύπος θυµατοποίησης ανάµεσα σε συµµαθητές, λαµβάνει σήµερα 

τροµακτικές διαστάσεις, µε αποτέλεσµα να  έχει οδηγήσει σηµαντικό αριθµό νεαρών 

µαθητών σε αυτοκτονικά επεισόδια.  
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 Στην παρούσα έρευνα η συσχέτιση της σχολικής θυµατοποίησης µε τους 

δηµογραφικούς παράγοντες δεν έδειξε σηµαντικές διαφορές ως προς το φύλο, την τάξη, 

την ηλικία, το βαθµό και το κοινωνικοοικονοµικό στρώµα. Η µόνη στατιστικά  σηµαντική 

διαφορά εντοπίστηκε ως προς τον τύπο Λυκείου, όπου παρατηρήθηκαν υψηλότερα 

ποσοστά σχολικού εκφοβισµού στους µαθητές των ΕΠΑ.Λ.  

 Ακόµα ένας σκοπός της έρευνας αυτής, ήταν να εξεταστούν τα συναισθήµατα που 

προκαλεί στους µαθητές η φοίτηση στο σχολείο. Τα θετικά συναισθήµατα των µαθητών 

για το σχολείο έχουν συσχετιστεί µε υψηλότερες ακαδηµαϊκές επιδόσεις (Samdal et al. 

1998), θετικότερη αυτό-ιδέα και αυτοεκτίµηση, καλύτερη συµπεριφορά και υψηλότερες 

προσδοκίες  (Βούλγαρης & Ματσαγγούρας, 2010), καθώς επίσης µπορεί να αποτελέσει 

προστατευτικό παράγοντα για την υγεία του µαθητή, αποτρέποντάς τον από συµπεριφορές 

κινδύνου όπως  τη χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών (Κοκκέβη, Φωτίου, Σταύρου & 

Καναβού, 2011). Μετά από την ανάλυση κυρίων συνιστωσών, στην οποία υποβλήθηκαν οι 

14 προτάσεις της κλίµακας,  παρατηρήθηκε φόρτιση στους εξής τέσσερις παράγοντες: (α) 

θετικά συναισθήµατα και αυτοπεποίθηση, (β) αρνητικά συναισθήµατα, (γ) εµφάνιση 

νευρώσεων, και  (δ) συναισθήµατα χαράς λόγω της συναναστροφής µε φίλους. Τα 

αποτελέσµατα έδειξαν ότι σε γενικές γραµµές οι µαθητές διακατέχονται από θετικά 

συναισθήµατα σε σχέση µε το σχολείο (π.χ. δηµιουργικότητας, επιτυχίας, ενδιαφέρον 

κ.λπ.), µε κυρίαρχο το συναίσθηµα χαράς λόγω της συναναστροφής τους εκεί µε φίλους, 

και πολύ λιγότερο από αρνητικά συναισθήµατα (π.χ. µοναξιά, απογοήτευση, θυµό, 

ντροπή) και νευρώσεις (π.χ. αισθήµατα φόβου, αγωνίας, άγχους κ.λπ.). Παρόµοια, στη 

Γερµανία, οι µαθητές αισθάνονται µέσα από το σχολείο περισσότερο αυτοπεποίθηση, και 

το 60% νιώθει κοινωνικά δραστήριο λόγω της συναναστροφής µε φίλους.  

 ∆ιαδοχικές συγκρίσεις µε τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά των µαθητών, έδειξαν 

ότι τα κορίτσια αισθάνονται λόγω του σχολείου περισσότερο θετικά συναισθήµατα και 

αυτοπεποίθηση, θετικότερα για την κοινωνική δραστηριότητα που τους προσφέρει, αλλά 

και περισσότερο άγχος, αγωνία και φόβο συγκριτικά µε τα αγόρια. Επίσης υψηλότερα 

επίπεδα νευρωτικών συµπτωµάτων εµφανίζουν οι µαθητές που φοιτούν στη Γ’ Λυκείου 

και µαθητές µε υψηλότερες βαθµολογικές επιδόσεις. Από την άλλη, όσο χαµηλότερες 

βαθµολογικές επιδόσεις παρουσιάζουν οι µαθητές, τόσο περισσότερο βιώνουν αρνητικά 

συναισθήµατα λόγω του σχολείου. Αυτό συνδέεται µε ευρήµατα ερευνών που 

παρουσιάζουν τους µαθητές οι οποίοι τρέφουν αρνητικά συναισθήµατα για το σχολείο, να 

είναι εκείνοι που παρουσιάζουν περισσότερες σχολικές αποτυχίες, αλλά ταυτόχρονα να 
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είναι και οι πιο πιθανοί να αναπτύξουν ανθυγιεινές συνήθειες, να παρουσιάσουν 

ψυχοσωµατικά προβλήµατα και να βιώσουν χαµηλότερο βιοτικό επίπεδο (Samdal et al. 

1998). Ως προς τον τύπο Λυκείου, παρατηρήθηκε οι µαθητές των ΕΠΑ.Λ αισθάνονται 

καλά στο σχολείο λόγω της ενεργητικότητας, της δηµιουργικότητας, του αισθήµατος 

επιτυχίας κ.α. που τους προσφέρει, ενώ οι µαθητές των Ενιαίων Λυκείων, λόγω της 

κοινωνικής δραστηριότητας και της συναναστροφής µε φίλους. Τέλος, η έρευνα έδειξε ότι 

όσο υψηλότερο είναι το κοινωνικό και οικονοµικό στρώµα των µαθητών, τόσο θετικότερα 

νιώθουν για τη συναναστροφή µε τους φίλους τους στο σχολείο, και αντίστροφα. 

 Η όγδοη κλίµακα της έρευνας αξιολόγησε τις προσδοκίες που έχουν οι µαθητές 

από τη φοίτηση τους στο σχολείο. Ποια από τα εφόδια, δηλαδή, που πιστεύουν ότι τους 

προσφέρονται στο σχολείο, θεωρούν σηµαντικά για τον εαυτό τους και σε ποιο βαθµό. 

Κατά την ανάλυση, βρέθηκε ότι οι απαντήσεις των µαθητών φόρτιζαν σε 5 παράγοντες οι 

οποίοι περιγράφονται ως εξής: (α) εφόδια που χαρακτηρίζουν τη νεανική ιδιοσυγκρασία, (β) 

εφόδια που θα αποτελέσουν ισχυρές βάσεις για το µέλλον, (γ) εφόδια για καλλιτεχνικές 

δεξιότητες, (δ) εφόδια για ένα σωστό πολίτη, και (ε) εφόδια που σχετίζονται µε την 

εκπαίδευση. Αντίστοιχα, στην έρευνα των Maschke και Stecher (2010) γίνεται επίσης 

διάκριση στους πέντε παράγοντες, γεγονός που µπορεί να επιβεβαιώσει τη δοµική 

εγκυρότητα της κλίµακας. Πιο σηµαντικό, ωστόσο, είναι το γεγονός ότι παρατηρήθηκε 

ταύτιση στις απαντήσεις των µαθητών των 2 ερευνών (της παρούσας έρευνας και της 

γερµανικής). Συγκεκριµένα, τόσο οι Έλληνες µαθητές, όσο και οι Γερµανοί, θεωρούν 

σηµαντικότερα τα εφόδια που σχετίζονται µε την εκπαίδευση (π.χ. καλό απολυτήριο) και 

ακολουθούν τα εφόδια που θα αποτελέσουν για αυτούς ισχυρές βάσεις για το µέλλον (π.χ. 

καλή επιλογή επαγγέλµατος, καλή προετοιµασία για τις εξετάσεις κ.α.). Λιγότερο 

σηµαντικά θεωρούν τα εφόδια που θα τους καταστίσουν σωστούς πολίτες (π.χ. να 

κατανοούν µια εφηµερίδα, να κατανοούν την πολιτική), και πολύ λιγότερο εφόδια που 

χαρακτηρίζουν τους νέους (π.χ. να “κατεβάζουν” µουσική από το internet κ.α.) και εφόδια 

για καλλιτεχνικές δεξιότητες (π.χ. να τραγουδούν, να µπορούν να εµφανιστούν στην 

τηλεόραση, κ.α.).  

 Περαιτέρω διερεύνηση έδειξε ότι οι δύο τελευταίες υποκλίµακες χαρακτηρίζουν 

κυρίως αγόρια, µαθητές που φοιτούν σε ΕΠΑ.Λ, µαθητές που παρουσιάζουν χαµηλές 

βαθµολογικές επιδόσεις και είναι µεγαλύτεροι σε ηλικία. Ειδικά, σε σχέση µε τα εφόδια 

που χαρακτηρίζουν τη νεανική κουλτούρα, παρατηρήθηκε συσχέτιση µε το 

κοινωνικοοικονοµικό στρώµα, σύµφωνα µε την οποία προκύπτει ότι όσο υψηλότερο είναι 
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το κοινωνικοοικονοµικό στρώµα των µαθητών, τόσο τείνουν να ενδιαφέρονται για εφόδια 

όπως η χρήση του ίντερνετ, το κοµψό ντύσιµο, ο χειρισµός συσκευών τεχνολογίας κ.α. 

Ακόµα βρέθηκε ότι τα κορίτσια θεωρούν σηµαντικά σε µεγαλύτερο βαθµό τα εφόδια που 

δίνει το σχολείο για την εκπαίδευση και αυτά που θα αποτελέσουν ισχυρές βάσεις για το 

µέλλον. Αναφορικά µε τα εφόδια για την εκπαίδευση, οι µαθητές της Β’ Λυκείου φαίνεται 

πως ενδιαφέρονται λιγότερο γι’ αυτά, συγκριτικά µε τις άλλες τάξεις, και οι µαθητές των 

ΕΠΑ.Λ περισσότερο από τους µαθητές των Ενιαίων Λυκείων. Οι µαθητές που φοιτούν 

στην Α’ Λυκείου θεωρούν σηµαντικό ότι το σχολείο θα τους προσφέρει εφόδια ως βάσεις 

για το µέλλον, και τα αγόρια δείχνουν να ενδιαφέρονται πιο πολύ για τις ικανότητες που 

θα τους κάνουν σωστούς πολίτες. 

 Στην ένατη και τελευταία κλίµακα της παρούσας έρευνας εξετάστηκαν οι 

στρατηγικές που ακολουθούν οι µαθητές προκειµένου να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις 

του σχολείου. Η κλίµακα συµπεριελάµβανε 15 προτάσεις. Ύστερα από την ανάλυση 

κυρίων συνιστωσών στην οποία υποβλήθηκαν διατηρήθηκαν οι 14, καθώς η µια πρόταση 

δεν φόρτιζε ξεκάθαρα σε ένα παράγοντα. Οι απόψεις των µαθητών διαµόρφωσαν τρεις 

παράγοντες-κατηγορίες στρατηγικών: (α)να είναι επιµελείς µε τα µαθήµατα και τις σχολικές 

υποχρεώσεις, (β) να διατηρούν καλές σχέσεις µε τους συµµαθητές και τους καθηγητές τους, 

και (γ) µε έµµεσους τρόπους να αποφεύγουν το µάθηµα. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι οι 

µαθητές αναγνωρίζουν πως ο καλύτερος τρόπος για να τα πηγαίνει κανείς καλά στο 

σχολείο είναι να φροντίζει πρωτίστως να διεκπεραιώνει τις µαθησιακές του υποχρεώσεις, 

δηλαδή να διαβάζει τακτικά, να κάνει τις εργασίες του και γενικά να βάζει το σχολείο σε 

προτεραιότητα. Επίσης σηµαντικές, αν και κάπως λιγότερο, θεωρούν τις καλές 

διαπροσωπικές σχέσεις στο σχολείο, ενώ αναφορικά µε τη χρήση µεθόδων όπως να µην 

τους πιάνουν αδιάβαστους και να φαίνονται επιµελείς, ή να δίνουν πάντα δίκιο στους 

καθηγητές, οι µαθητές θεωρούν ότι µάλλον δεν είναι ικανές ή θεµιτές τακτικές για να 

ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους. Αντίστοιχα στη Γερµανία βρέθηκε ότι οι µαθητές 

θεωρούν σηµαντικό το να είναι κανείς επιµελής και να έχει ορισµένη προσωπικότητα (π.χ. 

να µη δέχεται τα πάντα) και αρκετά λιγότερο τη διατήρηση καλών διαπροσωπικών 

σχέσεων (Maschke & Stecher, 2010). 

  Η σύγκριση των υποκλιµάκων µε τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά των µαθητών 

έδειξε τα κορίτσια υποστηρίζουν περισσότερο από τα αγόρια πως πρέπει να είναι κανείς 

επιµελής για να τα πηγαίνει καλά στο σχολείο. Την άποψη αυτή έχουν επίσης σε 

υψηλότερο ποσοστό οι µικρότεροι µαθητές, που φοιτούν στην Α’ Λυκείου και µαθητές 
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που φοιτούν σε Ενιαίο Λύκειο, µε σηµαντική διαφορά από τους µαθητές της Γ’ Λυκείου 

και τους µαθητές των ΕΠΑ.Λ αντίστοιχα. Ακόµα, παρατηρήθηκε γραµµική συσχέτιση της 

υποκλίµακας µε το βαθµό γενικού ελέγχου των µαθητών, σύµφωνα µε την οποία όσο 

χαµηλότερη βαθµολογία έχουν οι µαθητές, τόσο λιγότερο πιστεύουν ότι το να είναι 

επιµελείς τους βοηθά να τα βγάλουν πέρα στο σχολείο. Αντίθετα τα αποτελέσµατα της 

έρευνας έδειξαν αρνητική συσχέτιση των καλών διαπροσωπικών σχέσεων µε τους 

βαθµούς. ∆ηλαδή όσο χαµηλότερη βαθµολογική επίδοση έχουν οι µαθητές τόσο 

µεγαλύτερη αξία αποδίδουν  στις σχέσεις που αναπτύσσουν µε τους συµµαθητές και τους 

καθηγητές τους, και όσο αυξάνεται η βαθµολογία, τόσο µειώνεται η αξία τους.  Επίσης τα 

κορίτσια δίνουν υψηλότερη αξία στις διαπροσωπικές σχέσεις στο σχολείο. Τέλος, 

αναφορικά µε τη χρήση πλάγιων µεθόδων, οι µαθητές που υποστηρίζουν σε µεγαλύτερο 

ποσοστό τέτοιου είδους στρατηγικές, είναι αγόρια, και ως προς το βαθµό, είναι εκείνοι που 

βρίσκονται στη χαµηλότερη κλίµακα, δηλαδή µε µέσο όρο βαθµολογίας από 10 έως 12,4, 

ενώ µε µεγαλύτερο σκεπτικισµό τις αντιµετωπίζουν οι µαθητές µε µέσο όρο από 15,5 έως 

18,4.  

 Συνοψίζοντας, σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας παρατηρείται σχετικό 

κλίµα ικανοποίησης των µαθητών από το σχολείο, το οποίο οφείλεται κυρίως στα 

αισθήµατα αυτοπεποίθησης και δηµιουργικότητας τους που τους δίνει. Αξίζει να 

σηµειωθεί ότι ξεχωριστή σηµασία για το σύνολο σχεδόν των µαθητών, έχει η κοινωνική 

δραστηριότητα που αναπτύσσουν στο σχολείο και συγκεκριµένα, το γεγονός ότι αποτελεί 

τόπο συνάντησης για αυτούς και τους φίλους τους. Η πλειοψηφία των µαθητών 

αντιλαµβάνεται το σχολείο κυρίως ως ένα µέσο που προσφέρει εφόδια εκπαίδευσης. Από 

την άλλη ο κυριότερος λόγος έλλειψης ικανοποίησης από το σχολείο αφορά τις σχέσεις µε 

τους διδάσκοντες. Τα αρνητικά συναισθήµατα που βιώνουν οι µαθητές στο σχολείο 

οφείλονται κυρίως στην άδικη µεταχείριση από τους καθηγητές. Ειδικότερα, κατά τη 

διερεύνηση των σχέσεων µεταξύ µαθητών-καθηγητών, οι µαθητές παρουσιάζονται φανερά 

δυσαρεστηµένοι και θεωρούν ότι αντιµετωπίζονται αρνητικά από τους εκπαιδευτικούς. 

Επίσης, τα αποτελέσµατα της έρευνας και  για τις διαµαθητικές σχέσεις δε δίνουν τόσο 

θετικό µήνυµα για την ικανοποίηση των µαθητών στο σχολείο, καθώς µεταξύ τους 

φαίνεται να επικρατεί µάλλον κλίµα ανταγωνισµού, παρά συνεργασία. Τέλος, στα πλαίσια 

της µελέτης των διαπροσωπικών σχέσεων και του κοινωνικού κλίµατος στο σχολείο 

εξετάστηκαν τα ποσοστά θυµατοποίησης των εφήβων µαθητών από συµµαθητές τους. Τα 

ποσοστά θυµατοποίησης είναι σχετικά χαµηλά, ωστόσο το 36,7% των µαθητών, 
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παραδέχεται ότι έχει υποστεί λεκτικό εκφοβισµό µε τη µορφή υβριστικών σχολίων και 

κοροϊδιών στο σχολείο τουλάχιστον µια φορά µέσα στο τελευταίο εξάµηνο. Αναφορικά µε 

τα ερευνητικά ερωτήµατα που έγιναν ώστε να σκιαγραφηθούν τα χαρακτηριστικά που 

κάνουν κάποιον µαθητή στο σχολείο δηµοφιλή, οι απαντήσεις δίνουν ένα πρότυπο που το 

χαρακτηρίζει η καλή σχέση και συνεργασία µε τους συµµαθητές και η καλή σχέση µε το 

άλλο φύλο, παρά οι επιδόσεις και οι στάσεις αντίδρασης. 

 Σήµερα, στα πλαίσια αλλαγών του εκπαιδευτικού συστήµατος και της προώθησης 

του «Νέου Σχολείου» από την παρούσα κυβέρνηση, διακηρύσσεται η προσπάθεια 

προσανατολισµού του σχολείου στις αρχές που αποσκοπούν στην ολόπλευρη ανάπτυξη 

των µαθητών. Για αυτό το σκοπό έχει προβλεφτεί η εισαγωγή του µαθήµατος «Σχολική 

και Κοινωνική Ζωή». Στόχος του µαθήµατος είναι η απόκτηση δεξιοτήτων και 

λειτουργικών µοντέλων συµπεριφοράς, αναγκαίων στην καθηµερινότητα των παιδιών. 

Συγκροτείται από ένα σύνολο θεµατικών που στοχεύουν στην ψυχοσωµατική ανάπτυξη 

του παιδιού και αφορούν στην αυτογνωσία, στην επικοινωνία και στις ανθρώπινες σχέσεις, 

στην κοινωνική συµπεριφορά και στην καλλιέργεια της συλλογικότητας και της 

συνύπαρξης (Α’ θεµατική ενότητα: «Επικοινωνώ, αισθάνοµαι.. είµαι ο εαυτός µου», Β’ 

θεµατική ενότητα: «Ζούµε µαζί», Γ’ θεµατική ενότητα: «Φροντίζω τον εαυτό µου», και ∆’ 

θεµατική ενότητα: «Το σχολείο ως κοινότητα: Ζούµε µαζί και στηρίζουµε ο ένας τον άλλο») 

(Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2011).  

 Είναι αδιαµφισβήτητο ότι η αξία της καθιέρωσης ενός τέτοιου µαθήµατος στο 

σύγχρονο ελληνικό σχολείο είναι εξαιρετικά σηµαντική. Για να φέρει όµως αποτελέσµατα, 

θα πρέπει να εφαρµοστεί µε τη σοβαρότητα που αρµόζει και να πλαισιώνεται από ένα 

ευρύτερο κλίµα πραγµατικού ενδιαφέροντος για τα προβλήµατα και τις ανάγκες των 

µαθητών σήµερα. Αυτό ίσως να µη συµβαδίζει µε τις αποφάσεις του Υπουργείου Παιδείας 

και ∆ια Βίου Μάθησης για σταδιακή κατάργηση των Γραφείων ∆ιασύνδεσης µε την 

Αγορά Εργασίας και Επαγγελµατικού Προσανατολισµού  στα ΕΠΑ.Λ, των Γραφείων 

Σχολικού Επαγγελµατικού Προσανατολισµού, αλλά και της πλήρους υποβάθµισης του 

µαθήµατος του Σχολικού Επαγγελµατικού Προσανατολισµού που αποτέλεσε για χρόνια 

στήριγµα στο σχολείο (Κρίβας, 2011). 

5.1 ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Η επισκόπηση της παρούσας έρευνας οδήγησε στο να αποδοθούν τα αποτελέσµατά της 

και µέσα από ένα συνοπτικό χάρτη των δηµογραφικών χαρακτηριστικών του δείγµατος, 
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που αποτελείται από έφηβους µαθητές Λυκείου. Αναφορικά µε το φύλο, τα ευρήµατα της 

έρευνας έδειξαν ότι, τα αγόρια έχουν αρνητικότερη στάση απέναντι στο σχολείο, σε 

διπλάσιο ποσοστό από τα κορίτσια, αλλά κρίνουν θετικότερα τις διαµαθητικές σχέσεις και 

το κλίµα συνεργασίας µεταξύ των µαθητών στην τάξη. Ακόµα, για τα αγόρια, οι φίλοι 

αποτελούν παράγοντα θετικής συσχέτισης µε το σχολείο σε µεγαλύτερο βαθµό. Επίσης, 

φαίνεται ότι δυσανασχετούν περισσότερο από τα κορίτσια µε τις πολλές σχολικές εργασίες 

και τις αποβολές, ενώ από την άλλη κρίνουν θετικότερα τις έµµεσες µεθόδους επιτυχίας 

στο σχολείο (π.χ. αντιγραφή). Αναφορικά µε τα εφόδια που λαµβάνουν από το σχολείο, τα 

αγόρια θεωρούν πιο σηµαντικά από τα κορίτσια αυτά που θα τους καταστίσουν σωστούς 

πολίτες. Ως προς τα χαρακτηριστικά που καθιστούν κάποιον δηµοφιλή, επικροτούν σε 

µεγαλύτερο βαθµό τις υψηλές επιδόσεις και την αρνητική στάση απέναντι στους 

καθηγητές.  

 Για τα κορίτσια τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι αισθάνονται σε µεγαλύτερο ποσοστό 

συναισθήµατα επιτυχίας, δηµιουργικότητας, αυτοπεποίθησης κ.λπ., αλλά και πίεση, άγχος 

και φόβο µέσα από το σχολείο. Επίσης, σε µεγαλύτερο ποσοστό, θεωρούν ότι για να 

ανταπεξέρχεται κανείς ικανοποιητικά στο σχολείο, θα πρέπει να είναι επιµελής και να 

διατηρεί καλές σχέσεις τόσο µε τους συµµαθητές, όσο και µε τους καθηγητές. Όσον 

αφορά τα χαρακτηριστικά του δηµοφιλούς συµµαθητή, αυτά κατά γενική παραδοχή είναι 

η θετική στάση απέναντι στους συµµαθητές και στο αντίθετο φύλο, ωστόσο το ποσοστό 

των κοριτσιών που το υποστηρίζει, είναι µεγαλύτερο από το αντίστοιχο των αγοριών. Στην 

κλίµακα που αφορά τις προσδοκίες που έχουν οι µαθητές από το σχολείο, τα κορίτσια 

θεωρούν σηµαντικά σε µεγαλύτερο ποσοστό τα εφόδια που λαµβάνουν από το σχολείο για 

την εκπαίδευση και τα εφόδια που θα αποτελέσουν βάσεις για την εξέλιξή τους. 

 Σχετικά µε τον τύπο Λυκείου που φοιτούν οι µαθητές, τα ευρήµατα της έρευνας 

έδειξαν ότι οι µαθητές των Επαγγελµατικών Λυκείων ικανοποιούνται περισσότερο από το 

σχολείο, συγκριτικά µε τους µαθητές Ενιαίων Λυκείων, όταν παίρνουν καλούς βαθµούς 

και γιατί εκεί λαµβάνουν γνώσεις και εφόδια. Η περαιτέρω διερεύνηση για τα εφόδια που 

λαµβάνουν από το σχολείο έδειξε ότι οι µαθητές των ΕΠΑ.Λ. βρίσκουν σηµαντικά τα 

εφόδια που χαρακτηρίζουν τη νεανική κουλτούρα και τα εφόδια για καλλιτεχνικές 

δεξιότητες, σε µεγαλύτερο ποσοστό. Επίσης, οι µαθητές των ΕΠΑ.Λ φαίνεται να βιώνουν 

θετικά συναισθήµατα αυτοπεποίθησης, δηµιουργικότητας κ.λπ. µέσα από το σχολείο σε 

µεγαλύτερο βαθµό, καθώς και καλύτερες διαπροσωπικές σχέσεις µε τους καθηγητές. 

Ακόµα, βρέθηκε ότι ενοχλούνται περισσότερο από τις αποβολές και τις συχνές διακοπές 
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µαθήµατος, πιθανόν λόγω µεγαλύτερης συχνότητας των φαινοµένων. Τέλος, 

παρατηρήθηκαν υψηλότερα ποσοστά σχολικής θυµατοποίησης στους µαθητές των 

Επαγγελµατικών Λυκείων. 

 Από την άλλη, οι µαθητές των Ενιαίων Λυκείων φαίνεται να ικανοποιούνται σε 

µεγαλύτερο βαθµό µε το σχολείο όταν το µάθηµα είναι ενδιαφέρον, και σε σηµαντικά 

µεγαλύτερο ποσοστό, από τους µαθητές των ΕΠΑ.Λ, λόγω της συναναστροφής τους εκεί 

µε τους φίλους τους. Ακόµα, δείχνουν µεγαλύτερη έλλειψη ικανοποίησης από το σχολείο 

λόγω του φόρτου των σχολικών υποχρεώσεων και νιώθουν µεγαλύτερη πίεση για επίδοση. 

Επίσης, η σύγκριση των µαθητών των δύο τύπων Λυκείου, έδειξε ότι είναι σηµαντικά 

περισσότεροι οι µαθητές των Ενιαίων Λυκείων που υποστηρίζουν πως πρέπει κανείς να 

είναι επιµελής για να τα πάει καλά στο σχολείο. 

 Ως προς την ηλικία, αλλά και την τάξη φοίτησης, οι µικρότεροι µαθητές, που 

φοιτούν κυρίως στην Α’ Λυκείου, πιστεύουν επίσης, σε µεγαλύτερο βαθµό από τους 

υπόλοιπους, ότι πρέπει να είναι κανείς επιµελής για να τα καταφέρει στο σχολείο. Επίσης 

οι µικρότεροι µαθητές έχουν το υψηλότερο ποσοστό ικανοποίησης στο σχολείο σε σχέση 

µε τη συναναστροφή µε τους φίλους τους εκεί, καθώς και όταν το µάθηµα είναι 

ενδιαφέρον. Συγκριτικά µε τις υπόλοιπες τάξεις και ηλικιακές κατηγορίες, οι µικρότεροι 

µαθητές νιώθουν να καταπονούνται περισσότερο λόγω του όγκου των µαθηµάτων και των 

εργασιών, και βιώνουν λιγότερο αρνητικές τις σχέσεις τους µε τους καθηγητές. Το 

υψηλότερο ποσοστό των µαθητών που νιώθουν άδικη και αρνητική µεταχείριση από τους 

καθηγητές, είναι γεννηµένο το 1994 και ανήκει στη Β’ Λυκείου και λιγότερο στη Γ’ 

Λυκείου. Αναφορικά µε τους µαθητές της Β’ Λυκείου, φαίνεται, σύµφωνα µε τα 

αποτελέσµατα, ότι νιώθουν θετικότερα το κλίµα στην τάξη και σχετίζουν, σε µικρότερο 

ποσοστό, τη σχολική επίδοση µε την ικανοποίηση τους από το σχολείο. Για τους 

µεγαλύτερους µαθητές τα ευρήµατα έδειξαν ότι ικανοποιούνται περισσότερο από τους 

άλλους µαθητές µε τις γνώσεις και τα εφόδια που τους προσφέρει το σχολείο, καθώς και 

µε τις καλές διαπροσωπικές σχέσεις µε τους καθηγητές. Ειδικότερη διερεύνηση, έδειξε ότι 

οι µεγαλύτεροι µαθητές διατηρούν καλύτερες σχέσεις µε τους καθηγητές σε προσωπικό 

επίπεδο. Όσον αφορά τα πρότυπα που εκφράζουν οι µεγαλύτεροι µαθητές, αυτά αφορούν 

κυρίως άτοµα που χαρακτηρίζονται από υψηλές επιδόσεις και αντιδραστική στάση. 

Επίσης, φαίνεται πως όσο µεγαλώνουν οι µαθητές, τόσο τείνουν να αποκτούν 

αρνητικότερη στάση απέναντι στο σχολείο. Ακόµα, εµφανίζουν τα υψηλότερα επίπεδα 
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άγχους, λόγω του σχολείου, και δείχνουν να ενοχλούνται περισσότερο λόγω της κακής 

κατάστασης των σχολικών κτιρίων. 

 Συγκριτικά µε τις βαθµολογικές επιδόσεις των µαθητών, οι µαθητές µε τις 

χαµηλότερες βαθµολογίες εκδηλώνουν αρνητική στάση απέναντι στο σχολείο, σε 

µεγαλύτερο ποσοστό, λόγω των κακών βαθµών, των τιµωριών, των αποβολών και των 

πολλών εργασιών που τους ανατίθενται. Ακόµα βρέθηκε ότι, όσο χαµηλότερες είναι οι 

βαθµολογικές επιδόσεις των µαθητών, τόσο περισσότερο βιώνουν αρνητικά συναισθήµατα 

για το σχολείο. Επίσης τάσσονται θετικότερα απέναντι στις έµµεσες µεθόδους επιτυχίας 

στο σχολείο και απέναντι στα πρότυπα που χαρακτηρίζονται από υψηλές επιδόσεις, καθώς 

και σε αυτά που εκδηλώνουν αντιδραστική στάση.  

 Οι µαθητές που εµφανίζουν υψηλότερες βαθµολογικές επιδόσεις, σύµφωνα µε τα 

αποτελέσµατα, δείχνουν λιγότερο ικανοποιηµένοι λόγω των πολλών µαθηµάτων, των 

εξετάσεων και των εργασιών. Ακόµα, παρατηρήθηκε πως όσο αυξάνεται ο βαθµός 

ελέγχου προόδου των µαθητών, τόσο µειώνεται το ενδιαφέρον τους για τις διαπροσωπικές 

σχέσεις στο σχολείο µε τους συµµαθητές και τους καθηγητές τους. Και ακόµα, ως προς τις 

στρατηγικές που αναπτύσσουν οι µαθητές για να ανταπεξέλθουν στο σχολείο, 

διαπιστώνεται πως ο βαθµός είναι ανάλογος της επιµέλειας.  

 Τέλος, σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας, παρατηρήθηκε ότι οι καλές 

διαπροσωπικές σχέσεις µε τους καθηγητές, η αίσθηση κλίµατος συνεργασίας στην τάξη, 

τα θετικά συναισθήµατα λόγω της παρουσίας των φίλων στο σχολείο και η διάθεση για 

ενασχόληση µε στοιχεία της νεανικής κουλτούρας (π.χ. ίντερνετ, Η/Υ, µοντέρνο ντύσιµο 

κ.λπ.) είναι ανάλογα το κοινωνικού και οικονοµικού στρώµατος των µαθητών. 
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Μεταπτυχιακή φοιτήτρια: Μπότσαρη Σταµατία 
E-mail: toyla83@yahoo.gr 
 

 

Αγαπητέ μαθητή/ αγαπητή μαθήτρια, 

Το ερωτηματολόγιο που κρατάς στα χέρια σου δημιουργήθηκε με σκοπό να εξετάσει το 
πλαίσιο  της  σχολικής  ζωής  και  πως  εσύ  το  βιώνεις  και  το  αντιλαμβάνεσαι  στην 
καθημερινότητα σου. 

Η  συνεισφορά  σου  στη  διεξαγωγή  αυτής  της  έρευνας  είναι  πολύ  σημαντική  και 
απαραίτητη για να καταλήξουμε σε σωστά συμπεράσματα. Δεν χρειάζεται να γράψεις το 
όνομά σου,  καθώς η  έρευνα είναι ανώνυμη.  Το μέτρο αυτό εξυπηρετεί  την προστασία 
του ιδιωτικού απορρήτου και θέλει να σε ενθαρρύνει να απαντήσεις με ειλικρίνεια και 
τιμιότητα. 

Επίσης,  θα  πρέπει  να  θυμάσαι  καθώς  θα  επιλέγεις,  ότι  δεν  υπάρχουν  σωστές  και 
λανθασμένες  απαντήσεις.  Κάθε  απάντηση  είναι  σωστή  αν  καταγράφει  αυτό  που  εσύ 
θεωρείς σωστό. Πριν απαντήσεις, παρακαλούμε, διάβασε προσεκτικά τόσο την ερώτηση 
όσο  και  τις  οδηγίες  που  δίνονται  και  δώσε  την  απάντηση  που  εκφράζει  τη  δική  σου 
γνώμη. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ευχαριστώ πολύ για τη βοήθεια σου. 

Μπότσαρη Σταματία 

 



127 
 

Α1  Φύλο (1=αγόρι, 2=κορίτσι) ………………………………………………………. 

Α2   Έτος γέννησης ………………………………………………………………………... 

Α3  Τύπος Λυκείου (1=ΕΠΑ.Λ.,  2=Ενιαίο Λύκειο) …………………………………. 

Α4  Τάξη φοίτησης (1=Α’ Λυκείου, 2=Β’ Λυκείου, 3=Γ’ Λυκείου) ………………. 

Α5  Γενικός βαθμός ελέγχου προόδου προηγούμενης Τάξης: 
   
  από 10 έως 12,4 …………………………………………………………… 

από 12,5 έως 15,4 ……………………………………………………….. 
από 15,5 έως 18,4 ……………………………………………………….. 
από 18,5 έως 20 …………………………………………………………... 

 
Α6  Επάγγελμα πατέρα ………………………………………………………………………………………… 

Α7  Επάγγελμα μητέρας …….………………………………………………………………………………… 

Α8  Εκπαίδευση πατέρα …………………………………………………………….....                                                              
(1=απόφοιτος Δημοτικού, 2=απόφοιτος Γυμνασίου, 3= απόφοιτος Λυκείου,    
4=απόφοιτος Τεχνικής σχολής, 5= απόφοιτος ΑΕΙ/ΤΕΙ, 6=κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/Διδακτωρικού διπλώματος)  

Α9  Εκπαίδευση μητέρας ……………………………………………………………....                                                              
(1=απόφοιτος Δημοτικού, 2=απόφοιτος Γυμνασίου, 3= απόφοιτος Λυκείου,  
   4=απόφοιτος Τεχνικής σχολής, 5= απόφοιτος ΑΕΙ/ΤΕΙ, 6=κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/Διδακτωρικού διπλώματος )  

Α10  Μηνιαίο εισόδημα οικογένειας: 

έως 1000 ευρώ …………………………….. 
έως 1500 ευρώ …………………………….. 
έως 2000 ευρώ …………………………….. 
έως 2500 ευρώ …………………………….. 
πάνω από 2500 ευρώ …………………… 

 

 

Τι είναι αυτό που σου αρέσει περισσότερο στο σχολείο; (Επιλέξτε έως τρεις (3) από τις 
παρακάτω απαντήσεις) 
 
Β1    Όταν παίρνω καλούς βαθμούς    

Β2   Οι φίλοι στο σχολείο    

Β3   Ότι μπορώ να μάθω πράγματα    

19 
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Β4  Ορισμένα Μαθήματα       

Β5   Όταν το μάθημα είναι ενδιαφέρον 

Β6   Όταν με επαινεί ο καθηγητής 

Β7   Τα διαλείμματα/Αυτά που κάνω στο διάλειμμα 

Β8   Καλή σχέση με τους καθηγητές 

Β9   Καλό κλίμα στην τάξη/ καλή σχέση με τους συμμαθητές μου 

Β10   Μπορώ να κάνω πολλές ανοησίες 

Β11   Συναντώ πολλούς ανθρώπους 

Β12   Δε μου αρέσει τίποτα 

Β13   Κάτι άλλο. Αν ναι, τι; …………………………………………………………………………………… 

 

Τι είναι αυτό που δε σου αρέσει στο σχολείο; (Επιλέξτε έως τρεις (3) από τις παρακάτω 
απαντήσεις) 

   
Γ1   Οι πολλές εργασίες για το σπίτι 

Γ2   Άδικος καθηγητής/καθηγήτρια 

Γ3   Ορισμένα Μαθήματα 

Γ4   Οι κακοί βαθμοί 

Γ5   Όταν το μάθημα είναι βαρετό 

Γ6   Πολλή ύλη/πολλά μαθήματα 

Γ7   Πολλά τεστ και εργασίες 

Γ8   Πίεση για επίδοση 

Γ9   Πολλές τιμωρίες  

Γ10   Κακή σχέση με τους καθηγητές 

Γ11  Το μάθημα διακόπτεται συχνά 

Γ12  Πολλοί μαθητές αποβάλλονται 

Γ13   Όταν θίγομαι  
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Γ14   Ο σχολικός χώρος/Παλιές αίθουσες, δυσάρεστες 

Γ15   Μου αρέσουν όλα 

Γ16  Κάτι άλλο. Αν ναι, τι; ……………………………………………………………………………………… 

 

Τι πιστεύεις ότι πρέπει να κάνει κανείς για να είναι αγαπητός στην τάξη σου;  
Παρακαλούμε απαντήστε σε όλες τις ερωτήσεις, σημειώνοντας στο αντίστοιχο τετραγωνάκι τον κατάλληλο 
αριθμό (1=ισχύει, 2=μάλλον ισχύει, 3=μάλλον δεν ισχύει, 4=δεν ισχύει) 

 
Δ1  Να είναι πάντα ευγενικός/ευχάριστος  με τους συμμαθητές του .…... 

Δ2  Να μην κάνει εντύπωση/ να μη διαφέρει (να είναι αρκετά νορμάλ)… 

Δ3  Να βοηθάει τους συμμαθητές του (π.χ. με τις εργασίες) ………………… 

Δ4  Να τα πηγαίνει καλά με τα κορίτσια ………………………………………………. 

Δ5  Να τα πηγαίνει καλά με τα αγόρια …………………………………………………. 

Δ6  Να είναι αστείος και διασκεδαστικός …………………………………………….. 

Δ7  Να εκνευρίζει τον καθηγητή/ την καθηγήτρια …………………………….... 

Δ8  Να μην του αρέσει τίποτα στον καθηγητή/καθηγήτρια …………………. 

Δ9  Να φοράει ρούχα τις μόδας (τρέντυ) ……………………………………………… 

Δ10  Να είναι καλός στα αθλήματα ………………………………………………………… 

Δ11  Να παίρνει καλούς βαθμούς …………………………………………………………… 

Δ12  Να είναι οικονομικά ευκατάστατος ………………………………………………… 

Δ13  Να υπερέχει σωματικά …………………………………………………………………… 

Δ14  Να τα πηγαίνει καλά με την τεχνολογία (γνώση Η/Υ) ……………………. 

Δ15  Κάτι άλλο. Αν ναι, τι; ……………………………………………………………………………………… 

 

Πόσο αποδίδουν οι παρακάτω προτάσεις τη σχολική καθημερινότητα κατά τη γνώμη 
σου; Παρακαλούμε απαντήστε σε όλες τις ερωτήσεις, σημειώνοντας στο αντίστοιχο τετραγωνάκι τον 
κατάλληλο αριθμό (1=ισχύει, 2=μάλλον ισχύει, 3=μάλλον δεν ισχύει, 4=δεν ισχύει) 
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Ε1  Με κάποιους καθηγητές/τριες μιλάμε συχνά εκτός από τα μαθήματα και για 
προσωπικά ζητήματα. …………………………………………………………………….. 

Ε2  Οι περισσότεροι καθηγητές/τριες προσπαθούν να εξετάζουν τις ιδιαιτερότητες 
και τα προβλήματα του κάθε μαθητή ξεχωριστά. …… 

Ε3  Σ’ αυτό το σχολείο οι περισσότεροι καθηγητές/τριες σε παίρνουν στα σοβαρά. 
…………………………………………………………………………………………… 

Ε4  Με τους περισσότερους καθηγητές/τριες συμφωνούμε. ……….……….. 

Ε5  Οι καθηγητές/τριες μας είναι πρόθυμοι να συζητήσουν μαζί μας κάτι, όταν αυτό 
δε μας αρέσει. ………………………………………………………………………… 

Ε6  Οι καθηγητές/τριες μας ζητούν συχνά τη γνώμη μας, όταν κάτι πρόκειται να 
αποφασιστεί ή να σχεδιαστεί. ………………………………………………………… 

Ε7  Υπάρχουν καθηγητές/καθηγήτριες οι οποίοι είναι ολοφάνερα εναντίον των 
μαθητών.  ……………………………………………………………………………………….. 

Ε8  Υπάρχει καθηγητής/καθηγήτρια που να έχει ντροπιάσει κάποιον μαθητή στην 
τάξη. ……………………………………………………………………………………….. 

 

Πόσο αποδίδουν οι παρακάτω προτάσεις την καθημερινότητα της τάξης σου; 
Παρακαλούμε απαντήστε σε όλες τις ερωτήσεις, σημειώνοντας στο αντίστοιχο τετραγωνάκι τον κατάλληλο 
αριθμό (1=ισχύει, 2=μάλλον ισχύει, 3=μάλλον δεν ισχύει, 4=δεν ισχύει) 

 
ΣΤ1  Στην τάξη μας είναι εύκολο για όλους  τους συμμαθητές να συνεργάζονται και να 

επικοινωνούν. ………………………………………………………………………. 

ΣΤ2  Όταν κάποιος ενδιαφέρεται για κάτι πολύ, δίνουν σημασία και οι συμμαθητές της 
τάξης. ……………………………………………………………………. 

ΣΤ3  Υπάρχει κλίμα κατανόησης μεταξύ των περισσοτέρων συμμαθητών. 

ΣΤ4  Ακόμα κι όταν έχουμε διαφωνία στην τάξη, λύνεται γρήγορα και με καλό τρόπο.  
……………………………………………………………………………………………. 

ΣΤ5  Στην τάξη μας ο καθένας βλέπει το προσωπικό του συμφέρον. …….. 

ΣΤ6  Πολλοί μαθητές γίνονται καμιά φορά φθονεροί, όταν κάποιος άλλος έχει 
καλύτερη επίδοση. …………………………………………………………………………. 

ΣΤ7  Στην τάξη μας κάθε μαθητής προσπαθεί να γίνει καλύτερος από τον άλλο. 
………………………………………………………………………………………………………… 



131 
 

Πόσο συχνά σου συνέβησαν τα παρακάτω το τελευταίο εξάμηνο σε σχέση με τους 
συμμαθητές σου; Παρακαλούμε απαντήστε σε όλες τις ερωτήσεις, σημειώνοντας στο αντίστοιχο 
τετραγωνάκι τον κατάλληλο αριθμό (1=καθημερινά, 2=πολλές φορές μέσα σε 1 εβδομάδα, 3=πολλές 
φορές μέσα σε 1 μήνα, 4=τουλάχιστον μια φορά, 5=ποτέ) 

 
 
Ζ1  Με έχουν χτυπήσει άλλα παιδιά ………………………………………………….. 

Ζ2  Με έχουν κοροϊδέψει ή με έχουν βρίσει ……………………………………… 

Ζ3  Άλλα παιδιά μου καταστρέφουν σκοπίμως πράγματα ………………… 

Ζ4  Παίρνουν κάτι από εμένα με βίαιο τρόπο …………………………………… 
 

 

Ποια είναι τα συναισθήματα που σου δημιουργεί η φοίτηση στο σχολείο; Παρακαλούμε 
απαντήστε σε όλες τις ερωτήσεις, σημειώνοντας στο αντίστοιχο τετραγωνάκι τον κατάλληλο αριθμό 
(1=ισχύει, 2=μάλλον ισχύει, 3=μάλλον δεν ισχύει, 4=δεν ισχύει) 

 
Η1  Νιώθω απογοήτευση ……………………………………………………………………… 

Η2  Νιώθω φόβο/αγωνία ……………………………………………………………………… 

Η3  Ντρέπομαι/ ρεζιλεύομαι …………………………………………………………………. 

Η4  Με κάνει να νιώθω προστατευμένος/η …………………………………………… 

Η5  Μου δίνει ενέργεια/ δραστηριότητα …………………………………………….. 

Η6  Με διασκεδάζει ………………………………………………………………………………. 

Η7  Χαίρομαι που  είμαι μαζί με φίλους/φίλες ………………………………………. 

Η8  Μου είναι πολύ ενδιαφέρουσα ………………………………………………………. 

Η9  Με κάνει να νιώθω πετυχημένος/η ………………………………………………….                                     

Η10  Νιώθω δημιουργικός/ή …………………………………………………………………… 

Η11  Με θυμώνει πολύ ……………………………………………………………………………. 

Η12   Νιώθω άγχος …………………………………………………………………………………... 

Η13  Με κάνει να νιώθω μόνος/η ……………………………………………………………. 

Η14  Με κάνει να βαριέμαι ……………………………………………………………………… 
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Πόσο σημαντικά θεωρείς για σένα τα παρακάτω εφόδια που σου δίνει το σχολείο;  
Παρακαλούμε απαντήστε σε όλες τις ερωτήσεις, σημειώνοντας στο αντίστοιχο τετραγωνάκι τον κατάλληλο 
αριθμό (1=πολύ, 2=αρκετά, 3=όχι και τόσο , 4=καθόλου) 

 
Θ1  Οι καλοί βαθμοί …………………………………….…………………………………….…   

Θ2  Ένα καλό απολυτήριο ……………..…………………………………………………….. 

Θ3  Να μπορώ να είμαι καλά προετοιμασμένος/η για τις εξετάσεις …… 

Θ4  Να μπορώ να επιτύχω μια καλή επιλογή επαγγέλματος ………………… 

Θ5  Να μπορώ αργότερα να διαπαιδαγωγήσω σωστά τα παιδιά (μου)  

Θ6  Να μπορώ να πραγματοποιήσω τους στόχους της ζωής μου …………. 

Θ7  Να μπορώ να προβλέπω τα γεγονότα .………………………….……………….. 

Θ8  Να μπορώ να διαβάζω και να κατανοώ μια εφημερίδα ………………… 

Θ9  Να γνωρίζω τις πρωτεύουσες πολλών χωρών ………………………………..                          

Θ10  Να μπορώ να κατανοώ την πολιτική ………………………………………………   

Θ11  Να γνωρίζω πολλές χρονολογίες στην Ιστορία ………………………………. 

Θ12  Να χειρίζομαι το internet. Να μπορώ να βρω ό, τι χρειάζομαι στις μηχανές
  αναζήτησης …………………………………………………………………………………… 

Θ13  Να μπορώ να ντύνομαι κομψά ………………………………………………………. 

Θ14  Να γνωρίζω πώς να φλερτάρω ………………………………………………………. 

Θ15  Να γνωρίζω πως κατεβάζει κανείς μουσική από το internet ………….. 

Θ16  Να ξέρω από αυτοκίνητα/μηχανές ………………………………………………… 

Θ17  Να ξέρω από μουσική όπως ένας DJ ……………………………………………… 

Θ18  Να γνωρίζω, πώς να εξαπατήσω, ώστε να παίρνω καλούς βαθμούς 

Θ19  Να μπορώ να χειρίζομαι καινούριες συσκευές ……………………………… 

Θ20  Να μπορώ να εμφανίζομαι στην τηλεόραση………………………………….. 

Θ21  Να μπορώ να τραγουδάω καλά …………………………………………………….. 

Θ22  Να παίζω καλά κάποιο μουσικό όργανο ……………………………………….. 

Θ23  Να χορεύω καλά ……………………………………………………………………………. 
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Θ24  Κάτι άλλο. Αν ναι, τι; .......................................................................................... 

 

Τί πιστεύεις ότι πρέπει να κάνεις για να τα πηγαίνεις καλά στο σχολείο; 
Παρακαλούμε απαντήστε σε όλες τις ερωτήσεις, σημειώνοντας στο αντίστοιχο τετραγωνάκι τον κατάλληλο 
αριθμό (1=ισχύει, 2=μάλλον ισχύει, 3=μάλλον δεν ισχύει, 4=δεν ισχύει) 
 

Ι1  Να διαβάζω τακτικά ………………………………………………………………………... 

Ι2  Να προσέχω στο μάθημα και να συνεργάζομαι συνέχεια ………………. 

Ι3  Να βάζω το σχολείο σε προτεραιότητα ………………………………………….. 

Ι4  Να κάνω πάντα τις σχολικές εργασίες για το σπίτι …………………………. 

Ι5  Να έχω καλή σχέση με τους καθηγητές ………………………………………….. 

Ι6  Να συνεργάζομαι με τους καθηγητές ……………………………………………… 

Ι7  Να είμαι πάντα φιλικός απέναντι στον καθηγητή/ήτρια ……………….. 

Ι8  Να είμαι δίκαιος με τους συμμαθητές/ήτριες μου ………………………… 

Ι9  Να μη μου αρέσουν όλα ………………………………………………………………… 

Ι10  Να δίνω πάντα δίκιο στον καθηγητή ………………………………………………  

Ι11  Να εκφράζω την άποψη μου …………………………………………………………. 

Ι12  Να μπορώ να αντιγράφω χωρίς να με πιάνουν ……………………………… 

Ι13  Να φαίνομαι στο δάσκαλο ότι είμαι επιμελής ……………………………….. 

Ι14  Να μην με πιάνουν αδιάβαστο ……………………..`……………………………….. 

Ι15  Να αποφεύγω τους καθηγητές ……………………………………………………….. 

 

 

 

 

Ευχαριστώ για την πολύτιμη βοήθεια σου! 

                Μπότσαρη Σταματία 
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